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前　言



中国象棋的胜负手是弈战中的关键问题，在中局搏杀中双方所施的着法都关系着全局的胜与败，所以了解胜负手对棋手的弈战水平的提高起着主导作用。

此书共精选棋坛上的全国特级大师和大师的实战中局棋局100例，详细介绍了胜负手的发生以及其对中局阶段局势的影响；并以中局各种实用战术为基础，介绍了中局战术的使用技巧和法则，特别是所使用的法则，是笔者多年实战的经验总结，将更利于中、初级棋手学习和借鉴。每局都有棋手简介、审局、习题问答、棋力测定、战术原理讲解和应用，并对每局有经过研究的结论和总结，更便于棋手学习，增加情趣。

中局是棋战中最关键的一部分，它是全局的核心，而胜负手又是中局阶段重要之处，特别是每有胜利和失败的时候，以胜局手和负局手来详细介绍成与败是一种新的尝试。特别是在第二章中，笔者在80局以后每局的习题中增加了一些重要比赛的关键精彩之局，并加以详细介绍。在50例负局手中，精选了各大师们有代表性的棋例，说明失败的原因和如何避免。

此书共分二章，即胜局手为第一章、负局手为第二章。在此书中有诸多棋局都是笔者和特级大师、大师共同探讨的变例，具有较高价值。

当一场弈战结束后，棋手们在一起探讨得失的关键处，特别是负局，将得到更加深刻的启迪，所以笔者将其复盘拆棋研究的变化，在此书中再一次披露，使读者阅读时能更多受益。

此书完稿后经过众多业余棋手阅读后，都感到对中、初级棋手提高棋艺有帮助。这在笔者举办的中、初级棋手学习班里亦得到验证。

此书所介绍的棋手多数是以1995年成稿时等级分高低排序的。书中如有不当之处，请同行多多指正。此书的出版得到河南已故知名棋手董定一的大力帮助，作者深表感谢。

尚　威

1998年5月
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前　言



第一章　胜局手



第1例　吕钦特级大师一着弃子术获胜势



第2例　许银川特级大师一着运炮奏凯旋



第3例　赵国荣特级大师一着兑子争先机



第4例　胡荣华特级大师妙用牵制占先手



第5例　李来群特级大师巧施后中先术获胜势



第6例　柳大华特级大师妙用隔挡术获胜局



第7例　徐天红特级大师妙用围困术得子胜



第8例　陶汉明特级大师妙着兑子获胜势



第9例　卜凤波大师一着进马获胜局



第10例　刘殿中大师一着进炮控全局



第11例　林宏敏大师一着进兵获胜势



第12例　刘星大师声东击西获胜势



第13例　张强大师一着退炮捉车谋子胜



第14例　于幼华大师妙用献车引离战获胜势



第15例　庄玉腾大师巧用弃子引离术获胜势



第16例　阎文清大师巧施闪击术获胜势



第17例　蒋全胜大师妙用帅助攻得胜局



第18例　万春林大师巧用先弃后取术获胜势



第19例　张晓平大师巧用牵制术获胜势



第20例　邬正伟大师巧用谋子术获胜势



第21例　蒋志梁大师巧用破卫术获胜势



第22例　李艾东大师巧妙实施弃车术获胜势



第23例　尚威大师进马抢攻获胜势



第24例　熊学元大师虎口献炮得胜势



第25例　傅光明大师采用先弃后取术获胜势



第26例　赵庆阁大师以车去仕伏抽吃获胜势



第27例　崔岩大师一着弃兵逼车离位得子获胜势



第28例　言穆江大师一着进马获胜势



第29例　陈孝堃大师进马捉车伏杀机



第30例　汤卓光大师巧用捉子术获胜势



第31例　邓颂宏大师一着平炮利攻兼守获胜势



第32例　许波大师进炮打士强行突破获胜势



第33例　徐健秒大师妙用跟踪追击术获胜势



第34例　钱洪发大师以快打慢获成功



第35例　宋国强大师弃炮打士获胜势



第36例　陈信安大师妙用车攻击获胜势



第37例　李家华大师将计就计获成功



第38例　王秉国大师得势不得子获胜势



第39例　陈启明大师妙用弃子获胜势



第40例　孙树成大师虎口献马妙破担子炮



第41例　李望祥大师一着奇袭获胜势



第42例　何连生大师一着打击要害获胜势



第43例　臧如意大师虎口献车获胜势



第44例　孙志伟大师果断进炮打相获胜势



第45例　李智平大师以卒逼宫获胜势



第46例　张影富大师妙用弃车速胜局



第47例　廖二平大师利用扳的战法获胜势



第48例　童本平大师利用捉子术获胜势



第49例　宗永生大师抓住机会平车攻击得胜势



第50例　蔡忠诚大师虎口献炮得胜机



第二章　负局手



第51例　吕钦特级大师一着不慎遭败势



第52例　许银川特级大师一着松懈局势劣



第53例　赵国荣特级大师一着贪攻成败势



第54例　胡荣华特级大师一着有误遭攻击



第55例　李来群特级大师一着软手遭败势



第56例　柳大华特级大师一着错误遭败局



第57例　徐天红特级大师一着贪攻遭败局



第58例　陶汉明特级大师一着兑子贪攻遭败局



第59例　卜凤波大师一着随手成败局



第60例　刘殿中大师一着兑车成败局



第61例　林宏敏大师退马软着成败局



第62例　刘星大师弃兵失势成败局



第63例　张强大师一步失算遭攻击



第64例　于幼华大师一着误算失势成败局



第65例　庄玉腾大师一着失误成败局



第66例　蒋全胜大师一着贪攻速败局



第67例　阎文清大师随手一步错误失子败



第68例　万春林大师平炮捉子败局定



第69例　张晓平大师平车占肋遭攻击



第70例　蒋志梁误手进炮遭败局



第71例　邬正伟大师进马捉车是败着



第72例　李艾东大师以卒制马遭败势



第73例　尚威大师一着假棋遭败势



第74例　熊学元大师一着退炮局势劣



第75例　傅光明大师一着退马自食苦果



第76例　赵庆阁大师一着劣棋速败局



第77例　崔岩大师误进中兵落败



第78例　言穆江大师误进边卒失势败



第79例　汤卓光大师贪得炮成败局



第80例　邓颂宏大师一步随手遭败势



第81例　许波大师弃卒对攻成败局



第82例　徐健秒大师平炮邀兑遭败势



第83例　钱洪发大师急攻未果成败局



第84例　宋国强大师弃子强攻走麦城



第85例　陈信安大师中路突破成败局



第86例　李家华大师一着漏算失子负



第87例　王秉国大师贪吃边兵遭败势



第88例　陈启明大师一着进马成憾局



第89例　孙树成大师进车捉象是败着



第90例　李望祥大师随手吃兵失势负



第91例　何连生大师误吃卒遭攻杀



第92例　王晓华大师过急交换失势负



第93例　宗永生大师贪吃弱马局势劣



第94例　臧如意大师贪子遭攻击



第95例　陈孝堃大师弃象急攻而失败



第96例　孙志伟大师退车捉炮失兵败



第97例　廖二平大师弃子牵制不成功



第98例　李智平大师贪得象遭困致失败



第99例　张影富大师贪吃炮遭失败



第100例　童本平大师急攻未果反遭败





第一章　胜局手



在中国象棋对弈中，往往会出现胜局情况，而胜局的条件是具有好的“官着”，特别是在激烈的中局搏杀中，实施胜局的关键着法，而赢得胜局，笔者把这关键着法称为胜局手。




第1例　吕钦特级大师一着弃子术获胜势



吕钦是中国棋王，曾获过全国冠军，有“羊城少帅”之美称。

此局是1994年全国个人赛第11轮，广东吕钦对河北刘殿中，当时双方积分都为7.5分，所以双方都很认真对待，它的胜负对两名高积分棋手来说是尤为重要的。双方激战到11回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。在介绍行棋前我们先做一下审局：从子力价值来看，双方子力均等，红方七路马看似有大攻势。但这是假势，能否利用七路马作诱饵；实施弃子强攻呢？请看：




12.兵三进一　…………

明知黑方伏有炮3进2先打马，再卒7进1，红方不是白失兵吗？但红方却伏有强行弃马进攻之着。如改走马七进五，则炮3平5，红方双车无位置，黑方呈反先之势，此变化已经全国大赛验证。所以此变例已在国赛中消失。此手进兵已被棋界公认为所施胜局手下法。

12.…………　炮3进2

如改走卒7进1，则车七平三，炮3平7，马七进五，黑方处于败势。

13.兵三进一　…………

如改走车七退一，则卒7进1，黑方白过卒占优。

13.…………　炮8进4　　14.马三进四　…………

红方进马是积极之着，如改走兵三进一，则炮8平7，相三进一，马7退8，黑方可持多子优势和红方相抗争。在这里值得提的是，黑方第12着先改走炮8进4如何呢？不可，因为红方伏有马七进五胜着，如卒7进1，则马五进四！黑方速败局。

14.…………　象5进7　　15.车八进五　象7退5

16.马四进六　车4平3　　17.马六进四　士5退4

18.车七进四　马1退3　　19.车八平三　…………

红方通过弃三兵为代价，获得了进河口车、运马捉车、进马卧槽伏杀及平车捉马的先手，这些行之有效的攻击手，就是红方弃马的理论依据。

19.…………　炮3退4　　20.炮六进五　车1平2

21.车三进二　…………

红方现已得回失子，且已占优势。获得这优势局面的根源是什么呢？通过辽宁队集体研究得出，红方第12着进三兵是胜局手。

21.…………　车2进3　　22.车三退四　炮8退1

23.车三进一　炮8进1　　24.车三平七　炮3进2

25.兵五进一

至此，红方伏有兵五进一的先手，且黑方将位将不稳，红方已获胜势，最后红方取胜。

习题：什么是弃子战术？它的作用和法则是什么？此局红方弃子着法是什么？

答案：

（1）以失子为代价，获得有攻势。

（2）它的作用，能够利于己方的局势发展，伏有积极进取目的。

（3）法则是弃子必补偿：①可以伏有效攻击，达到控制局势目的；②在攻击过程中得到子力回报；③直接获得胜局。

（4）此局红方第12着是实施弃子着法。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出兵三进一，水平是高、中级；如弈出马七进五，水平是中、初级。

结论：此局红方第12着巧施弃子战术，达到了抢先夺势的目的，最后得回失子，又控制住局面而获胜，所以第12着是胜局施放手。




第2例　许银川特级大师一着运炮奏凯旋



许银川多次获得各种杯赛冠军，开、中、残局功夫全面，是棋坛上一颗超级棋星。

此局是1994年全国个人赛第6轮，广东许银川执先对辽宁大师尚威，双方以仙人指路对起马局布阵，弈到第38回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力价值来看，红方有一过河兵而占物质优势（因过河兵或卒强于未过河兵或卒）；从势来看，红方集结车炮兵攻黑方右翼，但黑方伏有强行捉马先手，逼对方应付。就全面来看，红方伏有攻势，但红方如何利用先行之利实施攻击呢？请看：




39.炮九退五　…………

运炮捉马是获势的紧要着法，它可强行驱走中马，为六路兵助攻的先决条件，如改走马七退八，则车3平1，炮九平八，车1退3，下着伏车1平2兑车先手，黑方呈反先之势，此着是胜局手！

39.…………　马5退6

在实战中笔者想改走马5进4，则仕五进六，车3进1，车八进二！黑方失马速成败局。

40.兵六进一　车3进1　　41.炮九进二　…………

又一着进炮捉马，此着是好棋！

41.…………　马4退3

黑方此着弃马违背3弃子原则，因为没有消灭对方有生力量，所以赛后拆棋研究时，应改走象5退3，车八平五，将5平4，车五进一，马6进7，兵六进一，将4进1。黑方以马换兵足可抗争。

42.炮九平四　车3退2　　43.炮四平五　将5平4

44.车八进四　车4退3　　45.兵九进一

至此，红方九路兵长驱直入，黑方呈败势。

习题：什么是运子取势？它的法则是什么？您能在此局中找出运子取势着法吗？

答案：

（1）以运子为前提，达到攻击对方要害或有效子力，逼对方处于防守状态，使其能够有利于己方局势发展，从而获得攻势。

（2）它的法则是：①必须有攻击目的（或隐伏攻击先手）；②逼对方应付和防守；③己方能获得攻势。

（3）此局，红方第39着是运子取势之着，以及第41、44着都是运子争先之手。

结论：此局红方是以运子技巧获得胜势的，第39着是胜局手，请读者学习和借鉴。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出39手退炮捉马，水平是高、中级；如果弈出退马，水平是中、初级。




第3例　赵国荣特级大师一着兑子争先机



赵国荣曾在1990年首次获得全国冠军，同年又获得世界冠军，有“新东北虎”之美称，他的棋艺，既具有北方的搏杀性，又兼顾南方的稳健、细精，他是开、中、残局全面的棋手。

此局是1994年全国个人赛第5轮，赵君执后手对辽宁尚威，当时双方都是2胜2和，此局之战胜负对各方来说，都是至关重要的。双方是以飞相局对右过宫炮布阵，弈到19着时形成如图的局势。现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多7路卒；但从势来看，红方下着伏有马四进三捉车的先手，黑方势必受攻击。如何利用先行之利，破坏对方进马捉车攻击呢？请看：




19.…………　车2平4

平车邀兑是适时争先的好棋，如改走车9进1（如误走卒7进1，则马四进三，车9平8，马三进四伏杀，红方胜势），马四进五，车9平4（如车9进2，则马五进七，炮6平3，炮三进七，象5退7，车二平七，红方得象胜势），马五退六，红方大优。

20.车六进五　…………

如改走车六平八，则车4进8（此着是赛后复盘时，世界冠军江苏徐天红指出的，并认为黑方攻击速度快于红方），马四进三，车9进3！黑方抢先在前，红方败势。

20.…………　将5平4

因为红方失去了马四进三先机，所以黑方兑车是争先的好棋。

21.车二退一　…………

如续走马四进三，则车9平8！车二退二，马9进8，红方处劣势。

21.…………　卒7进1　　22.马四进五　马3进5

如改走马3进4，则马五退三，红方占优。

23.车二平五　卒7进1　　24.炮三退一　车9平4

25.仕六进五　卒7进1　　26.炮三平一　卒7进1

27.马九进八　卒3进1

此着是赛后双方复盘研究的变着，实战中黑方车4进1，则车五平八！象5退3，炮一进五，黑方处于防守状态，红方最后以强行兑子战术而和局。

28.兵七进一　卒7平6

至此，黑方伏有炮6平7和炮6进7先手，红方处于受攻状态。

习题：兑子战术技巧是什么？它的法则是什么？此局黑方巧施兑子争先着法是什么？

答案：

（1）兑子战术是指利用交换子力，来达到缓解对方攻势或谋得争先局面的目的，在弈棋中应用很广泛。

（2）它的法则是：①能够获得争先目的；②达到解除对方攻击；③它是以子力价值均等交换。

（3）此局黑方第19着、红方第22着，都是采取兑子战术达到可抗争目的。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出第19着车2平4兑车，水平是高、中级；如弈出车9进1，水平是中、初级；如弈出卒7进1，水平是初级、初学者。

结论：此局黑方第19着平车邀兑是获得优势的胜局手。




第4例　胡荣华特级大师妙用牵制占先手



胡荣华是中国首届棋王，曾多次获全国冠军，被棋界公认为棋坛“总司令”，他的棋艺水平非常全面，特别是马炮残棋功夫，更是达到炉火纯青地步。




此局是1990年全国个人赛，执后手对笔者的实战中局，双方以中炮对鸳鸯炮布阵，弈到25着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方均等；从势分析黑方中炮成空头之势，红方下着伏有马四进三和马四进六捉炮先手，所以局面呈对攻态势，但黑方在对攻中易走。请看黑方利用先行之利，实施间接牵制战术，一举赢得主动。

25.…………　车2平4

黑方平肋车捉仕，逼红方用炮拦挡，使马炮处于受牵制状态，黑方从此赢得了主动权。如果不会此手，那将成为红方易走局面。试举一例，卒7进1，马四进三，炮5退1，车四平六，将4平5，车六平七！马3进5，炮四平五！红方胜势。当然棋王胡荣华是不能下出此变的。

26.炮六平四　卒7进1

由于红方马炮受黑方4路车牵制，使黑方从容进7卒强攻。

27.炮二退三　…………

如改走马四进三，则车4退1，马三进五，马3进5，车四进五，车4进2，帅五进一，卒7进1。黑方胜势。

27.…………　炮5退1　　28.车四进二　士4进5

29.车四退三　马3进5　　30.仕四进五　马5进7

31.帅五平四　炮8平6

至此，红方失车黑方获胜势。

习题：什么是牵制技巧？它在应用时法则是什么？此局黑方何着法是利用了此战术？

答案：

（1）牵制技巧是指通过运子战术，使之能限制对方子力的活动（或活动范围），以及能消灭对方子力，达到积极作战之目的的手段，而技巧是测定棋手的功夫尺度。

（2）应用时要：①必须有积极作战目的；②限制住对方有效子的助攻；③配合其他子力得到局势实质性优化转变。

（3）此局黑方第25着是间接牵制战术实施。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车2平4，水平是高、中级；如弈出车2退5，水平是中、初级；如弈出卒7进1，水平是初级、初学者。

结论：此局黑方第25手是胜局手，无论红方怎样应付，都难免一败，棋友可学习和借鉴。




第5例　李来群特级大师巧施后中先术获胜势



李来群曾获过中国棋圣、棋王称号，并获全国冠军多次，素有“智多星”美称。

此局是第2届世界杯象棋赛，马仲威对李来群的实战中局。双方以五七炮对单提马布阵，弈到第15着时形成如图的局面，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多一卒；从势来看红方有过河兵，且伏有兵八进一先手。看似红方易走，但黑方利用了后中先战术赢得了先手。




15.…………　炮8平7

黑方平炮兑车看似失先，但却赢得了对红方三路线攻击的先手，此手是后中先战术应用。如误走车4平2，则车二平八，红方易走。

16.车二进五　…………

如改走相三进一，则炮7进3，但不失相，可抗争。

16.…………　炮7进6

17.仕四进五　炮7退7

18.车二退五　…………

通过交换后，黑方白得一相，又解脱了牵制，红方已失先手。

18.…………　马9进7　　19.车二平七　卒3进1

20.兵八平七　马1进3　　21.炮七进三　象5进3

22.炮五进四　象7进5

飞象可以活动4路车，着法积极有力。

23.马三进四　车4进3

此着也是后中先下法，看似失象，但却伏有车4平5吃炮的先手和马7进6先手。

24.马四进三　车4平5　　25.马三退一　炮1平9

26.马一退三　炮9进3　　27.马三退二　车5平8

至此，黑方多象，且“长兵器”优于“短兵器”，红方已呈败势。

习题：什么叫后中先技巧？它的实施法则是什么？此局黑方实施的后中先着法是什么？

答案：

（1）后中先技巧是指利用运子手段，暂予对方先手，但能够获得更大先手，从而达到谋得局面占优的技巧。

（2）在实施时：①必须先让对方得到些“假先手”；②有隐伏攻击手段；③谋得局势向优势转变。

（3）此局黑方第15着、23着，都是后中先下法。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出炮8平7，水平是高、中级；如弈出车4进4，水平是中、初级；如弈出车4平2，水平是初级、初学者。

结论：此局黑方谋得胜势的关键，经认真拆棋研究认为是第15着炮8平7。此手是胜局手。




第6例　柳大华特级大师妙用隔挡术获胜局



柳大华曾多次获得全国冠军，素有“东方电脑”美称，曾创造弈盲棋1对19人记录，他是搏杀型棋手。

此局是首届“高科杯”全国冠军邀请赛，河北李来群对湖北柳大华的实战中局，双方以仙人指路对卒底炮布阵，弈到20着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来分析看，红方多一个未过河兵；从势分析看，黑方各子占位极佳，且伏有炮7平5攻势。全面分析得出，黑方伏有强大攻势，如何发展攻势呢？请看：

20.…………　马1进2

此着是妙施隔挡战术一例。如改走炮7平1，则兵九进一，车5平1，兵九进一，马1退3，车八平七，红方得回失子，黑方徒劳无益。




21.车八平七　炮7退2

22.马九退七　车5平3

23.马七退九　马2退1

黑方运马隔挡对方妙着对炮争先，现又退马捉车，此二着进马和退马是获势的关键着法。

24.车七平二　卒3进1

25.车二退二　马6进4

26.车四进九　士5退6

27.马一进三　马4退5

退马捉马，并可阻去红方马三进五捉车争先，此手是积极有力之着。

28.马三进四　马1进3　　29.炮六进四　马3进1

30.兵九进一　马5进4　　31.马四进三　炮3平7

至此，黑方4路马已伏攻势，红方九路马受困，黑方胜势已明。

习题：什么叫隔挡战术？它实施的法则是什么？此局黑方何着是隔挡战术实施？

答案：

（1）隔挡战术是指通过运子手段，达到隔断对方炮的攻击，从而获得先手或解危目的。

（2）在实施时法则是：①必须能隔住对方炮的攻击；②必须要有积极进取目的。

（3）此局黑方第20着妙施了隔挡战术。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马1进2着法，水平是高、中级；如弈出炮7平1，水平是中、初级；如弈出卒3进1，水平是初级、初学者。

结论：此局黑方获得胜势的关键，经赛后拆棋研究认为是第20着马1进2。此手是胜局手。




第7例　徐天红特级大师妙用围困术得子胜



徐天红曾获得过全国冠军，他的棋艺风格是属于稳健型，对布局研究有素，先手一般多走中炮进三兵，后手以屏风马为多，并曾获得过第三届世界杯赛冠军。

此局是1994年全国个人赛第8轮，江苏徐天红对上海林宏敏实战中局。双方由五七炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到23回合时形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多兵；从势分析来看，红方三路兵制住黑马，无疑红方占优。如何扩大优势呢？请看：




24.兵三平二　…………

献兵的理论依据，意在围困黑方9路炮，否则红方三路过河兵将白失。

24.…………　马7进6

如改走马7进8（如车8进4，则车三进五得马），车五平二！马8退9，车二进六，马9退8，车三平一，炮9平8，车一平二捉双。

25.车五平二　…………

平车保兵是紧要手，因为可利用双车炮配合，将黑炮围歼。

25.…………　车4进6

26.车二退三　炮9退1　　27.车三退一　…………

退车将捉死黑炮，黑方由此陷入败局。

27.…………　炮9平5　　28.仕四进五　马6进4

29.车三进一　马4进2　　30.车三平六

至此，红方又兑死黑4路车，黑方败局已定。

习题：什么是围困技巧？它在实施时的法则是什么？此局红方何着是采用了此战术？

答案：

（1）围困技巧是指利用子力将对方子力限制于某一不利位置，使其失去灵活活动的余地，最后利用其他子力配合，加以消灭或消其有效性。

（2）实施法则是：①必须使被限制的子力不能逃脱；②利用多子加以围歼；③注意对方弃子强攻。

（3）此局红方第24着、25着都是间接和直接地利用了此战术技巧。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出兵三平二，水平是高、中级；如弈出兵三进一，水平是中、初级；如弈出车三平一，水平是初级、初学者。

结论：此局红方第24着献兵捉马是获取胜势的胜局手。




第8例　陶汉明特级大师妙着兑子获胜势



陶汉明的棋艺风格是，在搏杀中机警，常有“冷手”出现，使对方防不胜防。

此局是1994年全国个人赛，吉林陶汉明对上海林宏敏实战中局，双方以五七炮进三兵对屏风马进3卒布局，弈到25回合时，形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力来看，黑方多象，且有过河卒；从势分析来看，红方车双炮马集结黑方右翼，隐伏有攻势。如何发挥先手效应呢？请看：

26.炮八进二　…………

按照棋理来讲，炮的价值在中局阶段强于马，且黑方马受制约，以炮换马是违背棋理的。但往往在实战中，要根据具体情况而定，这样才能不失时机。此时兑子可起到攻击对方中象的作用，所以此手是积极有力着法。

26.…………　马1退2　　27.车八进三　炮8平3

28.车二进四　卒7平8　　29.炮五进五　士5进4

30.炮五退二　炮3退1




因改走炮3进1为妥，虽落后手尚可抗争。

31.相一退三　车3平1

32.相三进五　炮3进3

33.车八退四　…………

红方此着退车捉卒是“冷手”，它给对方致命一击。

33.…………　卒3进1

34.马六进八　车1退3

35.马八进六　炮6平4

36.兵五进一

至此，红方车马炮已对黑方构成有效攻击，黑方已呈败局。

习题：如图形势，该红方行走。如改走车二平四能获胜局吗？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车二平四　卒7平6　　2.车四进四　车8平6

3.马六退四　车3退2　　4.炮五平六　…………

因为黑方伏有士5进6捉马的先手棋。

4.…………　炮8平3

至此，黑方伏有车3平2捉车伏杀先手，红方败势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮八进二，水平是高、中级；如弈出车二平四，水平是中、初级；如弈出兵五进一，水平是初级、初学者。

结论：红方妙着进炮叫将，是本局取胜的胜局手。




第9例　卜凤波大师一着进马获胜局



卜凤波的棋风是稳中有刚，先手布局以中炮和仙人指路见长，后手布局多样化，曾是辽宁队教练员。

此局是1994年全国团体赛，执后手对广东吕钦的实战中局。双方以仙人指路对卒底炮布局，弈到17着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力分析来看，黑方净多双卒；从势来看，红方四路炮正捉车，黑方如逃车则红伏有车八进七先手。看似红方占攻势，但黑方利用兑子争先战术一举获得成功，请看：




17.…………　马1进3

如误走车4平5，则车八进七，黑方速败局。此着虎口献马捉车是良好的兑子争先战术实施。

18.车七平九　…………

如改走炮三平七（如车七进二，则车6进1，炮四平三，车3平6！黑方易走），炮3进3，炮四进三，车3进2，黑方多双卒大优。

18.…………　车6平3

19.马四退六　前车进1

20.车九平七　炮3进3

21.马六退七　卒5进1

至此，黑方多双卒，且又占优势，黑方胜局已定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走车6平5如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　车6平5　　2.车八进七　马7退5

3.车七平六　炮3平5

如改走炮3进1，则车八平六伏杀，黑方速失子。

4.帅五平六　马5进3　　5.车六进五　将5进1

6.车八退四　车3平1　　7.车六退二

至此，黑方将位不稳，红方已获胜势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马1进3，水平是高、中级；如弈出车6平5，水平是中、初级；如弈出车6平1，水平是初级、初学者。

结论：经过辽宁队集体对此局拆棋研究，认为黑方妙手进马反捉车，是本局的胜局手。




第10例　刘殿中大师一着进炮控全局



刘殿中有“铁壁二台”美称（在团体赛中，刘大师坐镇二台，积分曾多次获榜首），他的棋艺风格属于攻杀型，并在残棋中有很深造诣，先手棋以中炮布阵，后手棋以屏风马抗争。

此局是1994年全国团体赛，河北刘殿中对辽宁尚威实战局，双方以五七炮对屏风马右炮封车布阵，弈到如图局势，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力分析来看，黑方多双卒，但缺一象；从势分析来看，黑方下着伏有卒5进1捉炮先手。看似黑方占势，但红方利用控制战术，一着获得优势，请看：




36.炮七进一　…………

红方进炮意在炮八平二伏杀，限制了黑方卒5进1捉炮，并得到控制局面的作用。

36.…………　前马退4

只有如此，如误走卒5进1，则炮八平二成绝杀局。

37.马七进八　炮9退1

38.马八进六　炮9平1

应改走卒9进1，虽然红方有攻势，但黑方可抗争。

39.炮七平一

至此，黑方只有将5平4，则马六进四，黑方必失马成败局。

习题：什么叫控制战术？它在应用时法则是什么？此局红方何着是实施了此战术？

答案：

（1）控制战术是指通过运子、弃子、兑子等战术手段，达到控制或制约对方子力的活动范围，以及逼使对方子力效应降低，从而获得局势占优。它的特点是：以子力控制其线或某重要点，以及伏有攻杀先手，逼对方防守。

（2）在应用时要：①达到积极作战目的；②获得直接攻击目标；③逼对方有效攻击子力防守。

（3）此局红方第1着进炮压马，既控制了黑方3路后马出击，又逼黑方3路马回防，谋得到控制局势目的，此战术法是间接控制法。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮七进一，水平是高、中级；如弈出兵三进一，黑方伏有炮9平4，兵三进一，将5平4，帅六平五，马3进4，黑方胜势，水平是中、初级；如弈出炮五平三，则前马进5，马七进五，炮9平5，炮三进三，士5进6，黑方胜势，水平是初级、初学者。

结论：此局经过辽宁队精心研究，红方第1着炮七进一，乃是本局的胜局手。




第11例　林宏敏大师一着进兵获胜势



林宏敏的棋艺风格是稳健有刚，先手以飞相局布阵较多，后手以反宫马和屏风马抗争。

此局是“嘉宝杯”沪粤对抗赛，上海林宏敏对广东宗永生实战中局，双方以五六炮对屏风马布阵，弈至18回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力分析来看，黑方多过河卒；从势分析来看，红方中路有攻势，但黑方6路马正捉红方前炮，看似红方中路攻势受阻。红方果断选择了正确攻击点，而一举获得优势。请看：




19.兵五进一　…………

面对黑方捉炮而不顾，采取强行进兵捉炮，乃是正确攻击点的选择，如误走相一进三，则马6进5，相三退五，卒5进1，黑方占优。

19.…………　炮5退1

如改走马6进5（如误走炮5进4，则后炮进二，士4进5，兵五平六，象3进5，前炮平四，红方胜势），兵五进一，马5进7，车四退七，下着伏炮五平三得子和马五进四伏抽先手，黑方败势。

20.相一进三　马6进5　　21.相三退五　马3进5

22.车四退二　马5退3　　23.车六进三　炮5进1

24.车四平七　炮7平3　　25.车七退一　马3进5

26.车六进二　车2进3　　27.马五进四

至此，黑方必失子，红方胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走前炮平四如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.前炮平四　马6进4

如改走马6进7，则马五退三，卒5进1，炮四进七，红方得士有攻势。

2.车六进一　卒5进1　　3.马五进三　马4进6

4.车四退六　炮5进6　　5.仕四进五　士4进5

黑方多卒易走。

在这里我们再做一个习题问答，以便读者学习。

习题：什么才是正确攻击点的选择？应用法则是什么？此局红方何着是正确攻击点？

答案：

（1）正确攻击点选择，是获得胜局的前提，它是指利用子力配合，达到攻击对方要害部位或者薄弱环节，从而得到有效攻势或得到子力补偿，谋得到胜局。

（2）在应用时要：①必须是有效攻势，而不是假先手；②必须获得局部实质性优势，以便能获得全局主动；③必须获得局势实质性进展。

（3）此局红方第19着、27着都是正确攻击点的选择。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出兵五进一，水平是高、中级；如弈出车六进六，水平是中、初级；如弈出前炮平四，水平是初级、初学者。

结论：此局红方在关键时弈出了兵五进一着法，从而获得了胜势，此手是胜局手。




第12例　刘星大师声东击西获胜势



刘星大师的棋艺风格属于攻杀型，先手布局以中炮为多，后手以顺炮和屏风马抗争。

此局是1992年全国团体赛，深圳刘星对黑龙江赵国荣实战中局。双方以顺炮直车对横车，弈至到9回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力分析来看，双方子力均等；从势分析来看，红方左车受封，看似黑方已呈反先之势。但是，红方利用了先行之利，采取声东击西战术，一举谋得对方右马而获胜势。请看：




10.炮六平八　…………

平炮围住黑方2路炮，解除对方的封锁，并为谋子做必要准备条件。如误走炮五平六，则车4平2，仕四进五，炮2进1，黑方大优势。

10.…………　车4进6

11.车八进三　车4平3

通过子力交换看似红方车炮受牵制，并且黑方3路车正捉七路相，但红方伏有攻击黑方9路马先手。

12.车二进四　…………

红方通过平炮强行交换后，赢得了捉死黑方9路马先手，达到了谋子目的，声东击西战术应用成功。

12.…………　车2进4

如急走卒3进1，则兵七进一，车3退2，炮八进四，土4进5，车二平一，红方得子胜势。

13.车二平一　卒3进1　　14.兵七进一　车3退2

15.车一平七　…………

平车牵制住对方车马是好棋，如误走炮五平八，则车3进4，仕四进五（如车一平七，则车3退2，红方右马受攻，黑方弃子有攻势），马3进4。黑方虽少子，但占攻势，红方很难控制住局面。

15.…………　士6进5

如改走车2进1，则车八进一，车3平2，车七退一，红方多子呈胜势。

16.相七进九　象3进1　　17.车八退三　车3退1

18.车八平七

至此，红方净多1子已呈胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走仕四进五如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.仕四进五　…………

此着是中、初级棋手易走的随手棋，看似避免黑方炮2平5争先，但失去了战机。

1.…………　车4平2　　2.兵三进一　炮2进1

3.炮六退二　炮2平4　　4.车八进八　车2进1

5.仕五进六　马8进7　　6.车二进二　炮5平4

7.车二平三　象3进5　　8.马三进四　士4进5

9.马四进五　马7进5　　10.车三平五　…………

如误走炮五进四，则车2进6捉死马。

10.…………　马3进4

黑方子力活跃易走。

习题：什么叫声东击西战术？实施法则是什么？此局红方何着采用了此战术呢？

答案：

（1）声东击西是指以打击敌方某一处是假，而真正攻击别一处为真正目的，它是一种战术手段。

（2）在应用时：①必须制造一种假像，此局黑方在第9着时误以为红方欲要炮六平七捉马，结果误走卒3进1，被红方利用攻击对方右炮为声势，使对方9路马受攻击，达到谋子目的；②必须攻击对方防守薄弱处或无法救援的弱子；③达到谋得攻势或子力价值。

（3）此局红方第10着就是采用此战法而谋得子力获胜局的。

棋力测定：如图形势，红方先行走。如弈出炮六平八，水平是高、中级；如弈出仕四进五，水平是中、初级；如弈出炮五平六，水平是初级、初学者。

结论：红方第10着炮六平八是妙手，是胜局手。




第13例　张强大师一着退炮捉车谋子胜



张强的棋艺风格是属于稳中有刚型，在布局方面研究有造诣，中局阶段能捕捉战机，先手棋以仙人指路为主，后手布局多样化。

此局是1993年全国个人赛，北京张强对火车头队陈启明实战中局。双方以仙人指路对飞象布阵，弈到12回合时形成如图局面，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力来看，黑方多一个过河卒；从势来看，黑方8路车正在捉红方三路炮，看似黑方得势。但是，红方利用反捉子战术，一举围困住黑方7路卒和马，最后谋得子力获胜。请看：




13.炮九退一　…………

本来黑方车正捉炮，但红方强行退炮捉车，逼对方车离道，从而谋得到了先手。如改走车六进四（如改走炮三进二，则卒7进1，车六进四，卒7进1，炮九平三，炮3进4，黑方“长兵器”优于“短兵器”，且又多卒，红方已失先），则车8平7，车六平三，炮9平7，红方徒劳无益。

13.…………　车8退1

如改走车8平7，则马七退五（如误走马三退五，则马7进6，黑方车脱离被捉死，红方无先手），车7退1，马五进三，马4进6，车六平三，也是红方易走。

14.马七退五　马4进6　　15.车六平三　马6进5

如改走马6进7，则炮三进二，炮9平7，则车三进一，象5进7，炮三进四，红方一车换3子成胜势。

16.车三退一　马5进3　　17.相七进五　马3进4

如误走马3退5（如贪走马3进1吃兵，则车八进三捉死马），兵五进一，黑方局势更加被动。

18.炮九平六　车1进1

如改走士4进5，则炮三平四，车1平4，炮四进一，车8退3，车八进二，红方也是多子胜势。

19.车三进五　…………

进车邀兑是正着，因为黑方出右横车意在助攻，所以消灭对方助攻子尤为重要，特别是多子时，更要采取消耗战术，使少子方攻势减弱。

19.…………　车1平7　　20.炮三进七　炮9进4

21.炮三平四　…………

因为黑方车马制约住红方双马炮活动，所以迅速攻击双方马和车，才能解除受制。

21.…………　炮9平6　　22.车八进二　炮6平1

如改走马4退2，则炮六进二，炮6平4（如改走马2退4，则车八进二，同样也得交换），车八进一，炮4进2，马三进四，红方多子胜势。

23.炮四退六　…………

红方果断退炮捉双，仍是有胆有识的下法，在这一点要注意，必须计算清楚，才能再谋子，不然让对方弃子攻杀，实在是得不偿失。

23.…………　炮1平3　　24.车八平七　炮3平1

25.车七平九　炮1平2　　26.车九平八　炮2平3

27.车八平七

至此，黑方无杀棋，又白失一子呈败势。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮三平八如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮三平八　马4进6　　2.炮八进八　士4进5

3.车六平三　马6进7　　4.车三退一　炮9平7

5.车三进二　象5进7　　6.仕四进五　车8退1

黑方呈大优势。

习题：什么叫反捉子战术？它实施时法则是什么？此局红方何着为此战术实施呢？

答案：

（1）反捉子战术是指当对方以子力攻击己方子力时，而被攻击子力不逃、不保，而是强行捉攻击子，达到争先目的，往往以炮应用为主。

（2）在实施时：①必须有积极意义；②解除受攻子受攻状态；③必须在交换时有先手。

（3）此局红方第13着就是应用了此战术。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮九退一，水平是高、中级；如弈出炮三平八，水平是中、初级；如弈出车六进四，水平是初级、初学者。

结论：红方第13着炮九退一是胜局手。




第14例　于幼华大师妙用献车引离战获胜势



于幼华的棋艺风格属于搏杀型，素有“拚命三郎”美称，先手布局以中炮和飞相布阵，后手以屏风马来抗争中炮，中局有极强的应变能力。

此局是1991年全国个人赛，广东吕钦对浙江于幼华的实战中局。双方以中炮进七兵对屏风马右炮巡河布阵，弈到26着时形成如图的局面，现轮到黑方行棋。先审局：从双方子力分析来看，红方多一强子炮，黑方多卒多象；从势分析看，黑方中马、河口炮以及双明车占位极佳，而红方虽然多子，但子力受困，无疑黑方有攻势。如何利用先行之利，展开有效攻击呢？请看：

26.…………　后车平1

虎口献车是本局的精华所在，此着给观棋者一种惊叹，真叫人拍案叫绝！

27.车九平七　…………

如误走车九进四，则车2平5伏双重杀，红方速败局。

27.…………　车1退2

28.兵三进一　炮3平5

至此，黑方多象多卒已呈胜势。

习题：如图形势，该黑方行走。改走炮3平5如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　炮3平5




看似平中炮叫杀凶悍，其实是失战机的软着。

2.炮三进二　前车退1　　3.车九进三　前车平1

4.炮九退三　车2平1　　5.炮九平八　…………

如误走炮九退一，则车1进2，车四平五（如误走炮三平九，则马5进4杀），马5进6（如卒5进1，炮三平九，红方多子胜势），仕五进四，卒5进1，形成了黑方车双卒定胜马炮残相局。

5.…………　马5退3　　6.炮八退一

红方多子呈略优局势。

习题：什么叫献车争势呢？应用时法则是什么？此局您能找出黑方实施此战术着法吗？

答案：

（1）献车争势是指利用己方车，实施献于对方虎口，强行攻击对方，而引诱对方离开防守要线。如果对方发现得车，会使局势速遭攻击，被逼忍痛失势、失子，从而获得优势，它和引离战术是不同的，因为对方没有得所弃子力。

（2）在应用时要：①献车必须有后续攻击手段，而这攻着往往获得杀势或得到大子补偿；②必须得到实质性先手；③谋得子力或使对方子力处于受封状态。

（3）此局黑方第26着是献车争势范例。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出后车平1，水平是高、中级；如弈出炮3平5，水平是中、初级；如弈出马5进7，水平是初级、初学者。

结论：黑方获势的关键是第26着后车平1，此手是胜局手。




第15例　庄玉腾大师巧用弃子引离术获胜势



庄玉腾的棋艺风格属于攻杀型，特别中局机警，善于捕捉战机。

此局是1994年全国个人赛第5轮，广东庄玉腾对江苏徐天红的实战中局。双方以仙人指路对底炮布阵，弈到第22回合时形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从子力分析来看，红方多一兵；从双方势来看，黑方8路车正威逼红方右马，看似红方只有退相保马，则黑方伏有卒6进1助攻，红方败势。在这关键时刻，庄大师妙用弃子引离战术，一举获得成功，请看：




23.车七平一　…………

红方平边车吃卒弃马是最佳着法，它可使黑方8路明车处于暗处，这样利于红方进攻，如误走车七进二，则炮7退1，弱马交换活炮失势，又如改走相五退三，卒6进1，红方处于受攻状态，黑方占优。

23.…………　车8平9

平车吃马离开了能攻善守的8路线，这样给红方造成了可进攻机会，当然此时如改走车8退1，则炮九平四，黑方失卒太多处劣势。

24.炮九平四　…………

平炮吃卒是有胆有识的佳着，也谓争势不惜子。如改走车一进三得回子力，则卒6进1，黑方有攻势。有的读者会提出从子力价值来讲，马为4分，过河卒（未入九宫）为2分，为何不首先歼灭马呢？在弈战中切记，要根据具体情况，做到首先歼灭对方有效攻击子力，并给敌方留下一个“后手”，这样您才能向有利局势发展。但要注意：双方子力处于绝对少时，应以消灭强子为目的。

24.…………　炮7退2

此着是好棋，它既防红方车一进三捉死马，并伏有马8进7捉车之先，体现出徐天红特级大师棋艺功底。

25.兵七进一　…………

进兵将对方3路马实施围困，适时加以消灭得到失子补偿。

25.…………　马8进7　　26.车一退一　马7进5

27.马八进六　…………

不怕交换，虽然少子但黑方3路马受围困，且车炮受牵制，并且多三兵，足可补偿少一马的损失。如误走炮四平五，则马5进6，下着伏马强行伏马6进8先手，黑方抢攻在前。

27.…………　马5进6　　28.马六退四　炮7进6

29.帅五平四　车9进2　　30.帅四进一　炮7退6

31.马四进二　炮9退1　　32.马二进四　车9平7

33.相五进三　士5进6　　34.马四进六　将5平6

35.车一退一

此着退车吃炮是赛后研究的着法，笔者和庄玉腾大师探讨了此局，认为只要此手退车吃炮，红方必胜无疑，实战中红方为了迅速杀局弈出车一平四，则被黑方马3退5！导致了和局。

习题：什么叫弃子引离战术呢？它的应用法则是什么？此局何着采用了此战术？

答案：

（1）以弃子手段，逼使对方某一重要子力离开重要位置，利于己方达到进攻目的。

（2）应用时要：①弃子必须使敌方子力处于不利位置；②并且防守上处于薄弱状态；③达到有攻击目标，并且得到局势实质性进展。

（3）此局红方第23着平车吃卒，引离了黑方8路明车，这样造成了黑方8路马受攻状态，使之赢得重要中局先手，这着是高层次的弃子引离战术应用。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车七平一，水平是高、中级；如弈出相五退三，水平是中、初级；如弈出车七进二，水平是初级、初学者。

结论：此局经拆棋研究，红方获得胜势的关键之着，是第23着车七平一。在实战中每当计算到攻击对方强子时，以为对方必应，从而获得先手，结果对方弈出强性手，一般情况下易忽略。弃子是中局得势的重要手段，不懂得弃子的棋手，永远不能成为高级棋手。红方第23着是本局的胜局手（虽然此局红方未取胜，那是极为特殊的，因为红方已取得了必胜局面）。




第16例　阎文清大师巧施闪击术获胜势



阎文清在布局方面有较深造诣，中局灵活多变，先手多以仙人指路布阵，后手以顺炮和屏风马抗争中炮较多。

此局是1990年全国个人赛，河北阎文清对湖北柳大华实战中局。双方以仙人指路对卒底炮布阵，弈到第8回合时形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力来看，黑方净多一个强子马；从棋势来看，黑方左翼子力受制，可以说红方达到了弃子争先目的。如何利用先行之利扩大优势呢？请看：




9.炮八平九　…………

红方平炮捉车是闪击战术应用，如误走车九进二，则马2进4，炮五退一，炮3退1，红方无后续进攻手段，黑方多子易走。

9.…………　马2进1

10.车二进六　…………

进车意在炮九平二谋子，逼对方应手。

10.…………　马8进7

11.炮五退一　…………

退炮阻击了黑方卒1进1捉炮的先手，使红方九路炮达到有效牵制对方车马的目的。

11.…………　卒7进1

因为红方伏有炮九平三捉马先手，黑方进7卒是明智之举。

12.车九进二　炮3退1　　13.车九平四　炮3平7

14.车四进六　…………

一着进车阻止了黑方炮8退2之手，并可为攻击对方7路象做必要准备。

14.…………　卒1进1

黑方除7路炮外，5个子力受牵制，只有采取此着，否则将坐以待毙。

15.炮五平九　…………

因为已经占有多兵优势，先取回失子是稳妥老练下法，这样不会有反复，成一面倒之势。

15.…………　车1平3　　16.后炮进三　车3进4

17.后炮退一　车3进5　　18.后炮平五　…………

利用双炮威力，有效控制了对方右车活动，达到再牵制目的。

18.…………　车3退7　　19.炮九进二　车3退2

20.炮九退二　卒7进1

因为如改走车3进2，属于“二打”对“一打”，必须黑方变着，否则违背棋规判负。

21.炮九平三　炮7退4　　22.车二平四　炮8退2

23.前车平三

至此，黑方败局已定。

习题：如图形势，该红方行走。改走车二进六如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车二进六　马2进4　　2.炮五退一　马8进7

3.车九进二　炮3退1

如急走车1平2，则炮八平三捉马，红方得回失子呈多兵之势占优。

4.车九平六　马4进5

黑方以多子之势而占优。

习题：什么叫闪击战术呢？它的实施法则是什么？此局何着应用了此战术？

答案：

（1）闪击战术是指以运子为主要手段，通过打击对方要害部位，使其子力受到制约，从而获得优势，特点是：以炮、车主攻子攻击对方，必须让对方应付，闪露破绽而让主攻子发挥其效力。

（2）在应用时要：①从积极作战目的出发；②使己方子力达到有效攻击性；③获得优势局面。

（3）此局红方第9着炮八平九捉车，就是利用了此战术，它可获得让对方马处于不利位置，并可牵制住对方车马，使红方九路炮处在灵活机动状态。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮八平九，水平是高、中级；如弈出车九进二，水平是中、初级；如弈出车二进六，水平是初级、初学者。

结论：红方第9着是获优势的胜局手。




第17例　蒋全胜大师妙用帅助攻得胜局



蒋全胜的棋艺风格属于稳中有刚型，喜爱以先手中炮进三兵布阵，后手灵活多变，他棋艺功底深厚，特别是残棋功夫较好，在首届“味极王杯”大师精英赛中获冠军。

此局是1994年全国个人赛，四川蒋全胜对山西名将冯明光实战中局。双方以仙人指路对卒底炮布阵，弈到25回合时形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力分析来看，红方多过河兵，但缺一相；从势分析来看，红方马炮及双车位置处于攻击状态，无疑红方易走。如何发挥先行手呢？请看：

26.帅五平四　…………

出帅看似防止黑方炮1平5捉车交换，但却隐伏着助攻作用，此着是获势关键。

26.…………　前车进1




如改走炮1平5，则车五平四，前车平5，炮九进三，车5退3，车八进五，红方胜势。

27.炮九平八　…………

如改走车八进三，则象7进5，红方徒劳无益。

27.…………　炮1平2

28.炮九平三　马9进7

29.车八进三　马7进6

进马过于急躁，应改走象3进5，兵三进一，马7退8，虽落后手，但不至于速败。

30.车五平四　马6退4　　31.车八平三　马4退5

32.兵五进一　前车退2

如改走士5退6（如后车平8，则车三进二，士5退6，兵五进一，土4进5，车四进六！士5退6，车三平四杀），则兵五进一，士4进5（如象3进5，则车四进六，将5进1，车三进一杀），兵五进一，将5进1（如士6进5，则车三进二，士5退6，车四进六，将5进1，车四退一，将5进1，车三退二杀），车三进一，将5进1（如将5退1，车四进六杀），车四进四杀。

33.车四进五　象7进9　　34.车三平一

至此，红方伏有兵五进一吃马先手，黑方败局已定。

习题：如图形势，该红方行走。改走车八平四如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车八平四　前车平2　　2.车四进四　车2退4

3.炮九退一　炮1进3　　4，帅五平四　车2退1

5.炮九进四　炮1退4　　6.车四退四　车2平8

如误走车2退2，则马六进七，车2平1，兵五平六捉车伏杀得车胜势。

7.车五平九　车8进7，8.帅四进一　马9进8

至此，黑方攻势凶悍，红方难应付。

习题：什么叫借帅助攻呢？应用法则是什么？此局红方何着为借帅助攻呢？

答案：

（1）以帅或将做助攻子力（因为象棋规则有帅与将不能照面，所以可加以利用，当然借帅或将助攻可以不用移动帅或将，可用闪露帅或将，也能借而攻之），达到攻击对方目的。

（2）实施时要：①移动（或闪露）帅或将时，必须要有积极作战目的；②往往当时效应不明显，但在以后局势发展中可加以利用；③要根据对方将门位置，往往确定是否用帅助攻；④没有助攻（解危）的目的，以不要轻易移动帅或将为妥。

结论：红方第26着是获胜势的胜局手，如果不弈出此手，红方是很难取胜的。




第18例　万春林大师巧用先弃后取术获胜势



万春林的棋风稳健，布局研究有造诣，喜爱先手布局仙人指路，后手以顺炮、屏风马抗争中炮。

此局是1991年全国个人赛，上海万春林对河北李来群实战中局。双方以仙人指路对卒底炮布阵，弈到15回合时形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力分析来看，黑方多卒；从势分析来看，黑方7路线受红方三路炮隐伏攻击。如何利用先行之利加以攻击呢？请看：




16.炮八退三　…………

退炮于虎口是利用了黑方7路底象的弱点，达到了争先目的。

16.…………　炮3平7

如误走卒7进1，则炮八平三伏杀，黑方失车速败势，又如炮7平2，则炮三进七杀。

17.炮八平三　车2进8　　18.前炮进四　…………

红方采取以车先为代价，赢得了换取双炮机会，并伏有攻势，此手是好棋。

18.…………　车2退3

当然不能走马6退7，因红方有马七退八去车得子。

19.前炮平二　象3退5　　20.车二平四　车2退2

如改走马6退4，则车四进五伏绝杀式。

21.炮二退二　…………

这是典型的炮牵制谋子例子，俗称“拉马”。

21.…………　士5进6

如误走马6进4，则车四进六伏杀，黑方速败。

22.炮三平四　车1平3　　23.炮四进三　车3进6

24.车四平二

至此，红方多子且伏有炮四退二捉双车先手，黑方已呈败势。

习题：如图形势，该红方行走。改走马七进六如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.马七进六　马6进4　　2.车二平三　象3退5

3.车三进二　车1平2

平车强行捉炮是采用先弃后取战术，此手是积极争先之着。

4.车三平六　…………

如改走炮八进三，则车2进8，炮八平九，前马进2，黑方胜势。

4.…………　后马进3　　5.炮八进三　…………

如误走炮三进四，则马4进6，黑方有攻势。

5.…………　车2进8　　6.炮八平九　马4进2

至此，黑方伏有攻势易走。

习题：什么叫先弃后取战术？应用法则是什么？此局红方何着是采用了此战术？

答案：

（1）先弃后取战术是指先弃给对方一个子力，然后通过打击对方要害部位或强子，逼使对方失去相等（含同等价值子力，如车交换双炮等），达到争先或解危目的，它是属于间接兑子范例。

（2）应用时要：①必须能够通过紧凑有效攻着，获得子力补偿；②得到局面占优之势；③获得攻击对方要害部位；④往往后得子，要注意度数亏损。

（3）此局红方第16着退炮意在通过捉炮，逼对方防守，这样获得了先失车，交换双炮争先机会，从而获得攻击对方防守薄弱处左翼，获得了胜利（提示：往往间接兑子本身就是先弃后取）。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮八退三，水平是高、中级；如弈出马七进六，水平是中、初级；如弈出炮三进二，水平是初级、初学者。

结论：此局经认真拆棋研究得出，红方第16着是获势关键，也是获胜局的胜局手，赛后笔者曾和中国超级棋星李来群探讨过此局，李君认为此着是他未察之手。




第19例　张晓平大师巧用牵制术获胜势



张晓平的棋艺风格是属于攻杀型，善于在中局阶段中捕捉战机，喜爱的先手布局是飞相局和中炮布阵，后手布局以屏风马抗争中炮。

此局是1993年“北方杯”象棋大师精英赛，黑龙江张晓平对辽宁尚威的实战中局。双方以中炮对屏风马布阵，弈到24回合时形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力分析来看，红方多一未过河兵；从势分析来看，红方三子处于黑方右翼前线，黑方局面被动。如何发挥先手的有效攻击呢？请看：

25.炮六退二　…………

退炮牵制住黑方马炮，并伏有炮八平五得子先手，此手在实战中是笔者未察的好棋。

25.…………　炮1平5

如改走炮8退1（如改走马5退7，同炮六平三，象5进7，马二退四捉象和中卒，红方胜势），马二进一！马7退9（如炮1进5，则炮六平三，马5进7，马一退三，象5进7，马七退五，黑方败局已定），炮八平五，马7退5，马七退五，红方多双兵呈胜势。考虑这些选择不行，实战中笔者选择了平中炮下法。




26.仕六进五　卒9进1

27.相七进九　炮8退2

28.炮八平五　炮5进2

29.炮六平三　象5进7

30.马七退五　炮5进3

31.马五进四　将5进1

32.马四退三　炮8平1

33.马二进四　象7进5

34.马三进一

至此，黑方缺象少卒已呈败势，虽然笔者在这次杯赛中获得冠军，但却深深地体会到棋艺无止境，还得努力提高。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮八进三如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮八进三　炮1进5　　2.马七进五　炮1平9

3.马五进三　马5退6　　4.炮六退二　马7进8

5.炮六平二　马8进7　　6.帅五进一　炮9进3

至此，黑方以马后炮杀局胜。

关于牵制战术介绍请参阅第4例。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮六退二，水平是高、中级；如弈出炮八进三，水平是中、初级；如弈出炮八平五，水平是初级、初学者。

结论：经过认真复盘拆棋研究，红方第25着是获得胜局的胜局手，张晓平大师认为红方此着弈出，黑方是难以求和的，笔者很赞同此提法。




第20例　邬正伟大师巧用谋子术获胜势



邬正伟的棋风是属于攻杀型，中局应变能力很强，喜爱的先手布局是中炮布阵，后手以屏风马抗争中炮。

此局是1994年全国个人赛，四川陈鱼对上海邬正伟的实战中局。双方以中炮对反宫马布局，弈到20着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方净多双兵；从势来看，黑方中炮已牵制住红方中车，且红方车马受制，但红方伏有炮二退二巧献解危之着。黑方如何发挥先手效应呢？请看：




20.…………　马5进6

进马捉车是好棋，它是巧谋子的关键一着。

21.车五进一　…………

如改走车五进二，则车4平5，炮2退2，车5平3，红方难以守和。

21.…………　马6进7

进马捉车是紧要之着，如误走车3平5，则马七进五（如误走马七进六，车5平4捉马胜势），车4进1，车九平四，马6退5（如车4平5，则车四进二，红方多双兵胜势），车四进一，黑方徒劳无益。

22.车五退一　…………

如急走炮二退三，则马7退5（如误走车3进1，则车五进一！车4平5，车九平七，红方胜势），炮二平七，马5进3，仕五进六（如误走相三进五，则车4进4杀），车4进2，红方必败局。

22.…………　士4进5　　23.炮二退三　…………

如误走炮二平三，则马7退6（如急走将5平4，则车五进二！车4平5，炮三退四，黑方无法取胜），黑方得子胜势。

23.…………　车3平6

如误走将5平4，则炮二平六，黑方得不偿失。

24.炮二退三　车4平3　　25.炮二进九　象9退7

26.帅五平六　车6平4　　27.仕五进六　马7退5

28.车五平四　车4平3　　29.相三进五　…………

如误走马七退九，则前车进3！马九退七，车3进4杀。

29.…………　前车进1　　30.车九平七　…………

如误走相五进七，则车3进2杀。

30.…………　马5进3　　31.帅六进一　车3平2

至此，黑方多子占势已呈胜势。

习题：如图形势，该黑方行走。改走士4进5如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　士4进5　2.炮二进三　…………

先叫将意在适时能渡三兵助战，此着是“顿挫”应用法。

2.…………　象9退7　3.炮二退五　…………

虎口献炮意在解脱牵制，寻找交换子力机会。

3.…………　炮5平8　　4.车五进四　车4平7

5.相七进五　车7平4　　6.车五退三　车3平5

7.马七进五

至此，红方有过河兵助战易走。

习题：什么叫谋子术呢？实施法则是什么？此局黑方如何谋到子力的呢？

答案：

（1）谋子战术是指利用子力配合，攻击对方薄弱处，从而迎得多子围歼少子，达到歼灭对方子力或在得子过程中乘机入局，特别是多子围歼少子，强子攻击弱子。

（2）应用时要：①必须将对方弱子先围困住；②然后多子配合将其歼灭；③实质是获得子力，且不失势。

（3）此局黑方通过运马捉车，将敌方车困住中路，然后调整士象，欲要伏杀，逼对方应手，从而通过叫将手段，获得了双车马攻击弱马的战机，最后得马而胜。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马5进6，水平是高、中级；如弈出士4进5，水平是中、初级；如弈出车4平3，水平是初级、初学者。

结论：此局经认真拆棋研究得出，黑方第20着马5进6（第21着是续着），是获得胜局的胜局手。




第21例　蒋志梁大师巧用破卫术获胜势



蒋志梁的棋风是属于搏杀型，常常以对攻布局布阵，善于挑起激烈搏杀，喜爱的先手布局是中炮类，后手多以顺炮和屏风马抗争中炮，他属于棋坛老将。

此局是1993年全国团体赛，安徽蒋志梁对武汉王斌的实战中局。双方以中炮对屏风马布阵。弈到22回合所形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多过河兵（黑方卒未过河，价值少1分）；从势来看，红方中兵正威逼中象，无疑红方占优。如何利用先手走棋，迅速扩大优势呢？请看：




23.兵五进一　…………

以兵破象，意在消灭对方防守要子象，达到扩大先手目的，使对方防线被突破。

23.…………　象7进5

24.炮五进五　马4进5

无奈之着，如误走士5进4，则炮五平二杀。

25.车五进四　炮9平7

如改走炮9平6，则炮六平五，将5平4，炮五进六，黑方也是败势。

26.车三平二　马8进7

如改走卒7进1，则马三进五，车5平7，兵三进一！炮7进3，马五进三，车7进1，车二退三，黑方同样失子败局。

27.车五平三　马7退5　　28.炮六平五　将5平4

黑方此着出将是解杀还杀之着，即解车二平五！士6进5，车三进二杀，又伏有车4进5！仕五退六，马5进4！帅五平六（如帅五进一，则车2进5杀），车2平6，炮五平四，车6进4杀。

29.马三进五

至此，红方一着进马捉马解杀，黑方失子败势。

习题：如图形势，该红方行走。改走车三平四如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车三平四　象5退3　　2.兵五平六　马4进5

3.车五平四　马8退7

黑方可顽强固守，红方虽然占优，但不够简明有力。

习题：什么叫破卫战术？实施法则是什么？此局红方何着是采用了此战术？

答案：

（1）破卫战术是指利用子力强行破坏对方防守要子士象，达到迅速突破对方防守的目的，一般是指利用弱子换士象，达到积极作战的目的。

（2）应用时法则是：①适时采取破卫；②以一子换双士或双象，一般是指有炮时换双象（缺象怕炮攻），有车马时换双士，缺士怕车攻（或马攻）；③达到积极目的，必须伏有后续攻击手段，谋得可胜局势。

（3）此局红方第23着以兵吃象，得到了双象，并且下着伏有车三平二捉马得子先手，以及马三进五捉车先手，黑方必须应付，红方从而迅速谋势或子入局胜。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出兵五进一，水平是高、中级；如弈出车三平四，水平是中、初级；如弈出车三平二或炮六进七，水平是初级、初学者。

结论：红方第23着是胜局手。




第22例　李艾东大师巧妙实施弃车术获胜势



李艾东的棋艺风格是稳中有刚型，对象棋理论研究有很深造诣，他基本功扎实，是棋坛中实力派棋手，喜爱的先手布局是中炮进三兵，后手多以屏风马抗争中炮。

此局是1992年全国个人赛，四川李艾东对北京张强的实战中局。双方以中炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到第21回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力分析来看，黑方净多双卒；从势来看，红方车炮受牵制，黑方车炮封锁兵线，看似红方局面处劣势。但红方巧用弃车战术，一举获得胜势。请看：




22.炮八平七　…………

平炮弃车是有胆有识的果断之着，此手犹如石破天惊，真是艺高胆大，在“北方杯”大师精英赛中，笔者有幸和精英大师北京张强探讨此局时，张大师认为黑方第21着马6进8是随手棋，应改走前炮退2为宜，笔者赞同此提法。

22.…………　车2进8

如改走车2平3，则车八进六，前炮退2，炮七进三！车3退1，马六进五，红方有攻势。

23.马六进五　车2平3　　24.仕五退六…………

如误走炮七退六，则象3进5，黑方多子胜势。

24.…………　车3平4

如改走炮9平6（如误走象3进5，则炮七进三杀），则马五进七，将5平6，炮五平四，黑方败势）。

25.帅五平六　车8平4　　26.帅六平五　前炮平5

27.炮五平七　…………

如误走仕四进五，则象3进5，红方得不偿失。

27.…………　士5进4　　28.前炮平五　士4进5

29.马五退三　炮9平5　　30.马三进二　将5平4

31.车四平七

至此，红方多子占势已呈胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走车四进一如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车四进一　车8退2

如急走车8平4，则炮八平六，车2进8，炮六退三，车2平3，炮六退三，下着伏车四进二捉马先手，黑方处劣势。

2.车四平六　…………

如改走炮八平七，则车2进8，马六进五，车2平3！仕五退六（如炮七退六，则象3进5得子大优），前炮平5，炮五平七，士5进6，红方无杀棋，黑方易走。

2.…………　前炮退2　　3.马六进四　后炮平6

4.车八进三　卒3进1

至此，红方攻势受阻，黑方多卒可抗争。

习题：什么叫弃车战术呢？实施法则是什么？此局红方何着应用了此战术呢？

答案：

（1）弃车战术是指利用车做诱饵，诱使对方吃车，从而己方获得了强有效的攻势，这个攻势是直接构成杀势或得到相应子力补偿，达到谋得胜势目的。

（2）应用时要：①必须得到直接入局伏杀或直接杀局；②因为车威力很大，弃车必须使对方车无防守能力；③得到快速有效入局或得回相应子力，而且局势有实质性进展。

（3）此局红方第22着炮八平七就是利用了弃车争势战术，并且获得了胜势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮八平七，水平是高、中级；如弈出车四进一，水平是中、初级；如弈出马六进五，水平是初级、初学者。

结论：红方第22着炮八平七，是高深的隐伏手，是获胜的胜局手。




第23例　尚威大师进马抢攻获胜势



尚威的棋艺风格为搏杀型，喜爱的布局是先手仙人指路，后手布局灵活多变，1993年获“北方杯”象棋大师精英赛冠军。

此局是1994年全国个人赛，湖北柳大华对辽宁尚威的实战中局，双方以仙人指路对起马局布阵，弈到36着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力分析来看，双方子力均等；从势分析来看，黑方有底炮攻势，无疑黑方占优。如何扩大优势呢？请看：




36.…………　马6进8

进马伏有马8进7得仕和得中兵的先手，并且隐伏着炮2平9叫重炮杀着，此仍是最佳之着。

37.马七进五…………

在实战中红方时间特紧张，险些走兵五进一，则被黑方炮2平9成绝杀式。

37.…………　马8进7

38.仕五退四　马7退6

39.帅五进一　马6退5

40.前炮平五　马5退7

41.炮五平四　马7进6

42.帅五平四　炮2退1

黑方退炮伏杀是精妙之着。

43.相九进七　…………

如误走炮四退二，则卒3进1，炮四平八，卒3平2，黑方多卒多象，且红方帅位不佳，黑方胜势。

43.…………　炮2退1

退炮意在下着伏有炮8退5伏杀先手，并且能阻马前进，此手是紧凑之手。

44.炮六进二　马6进7　　45.炮六平八　炮8退1

46.帅四进一　卒1进1　　47.马五进三　炮8退6

48.帅四退一　…………

如误走马三进二，则炮2退1，红方速败。看来黑方第46着进边卒是老练之手。

48.…………　马7退6　　49.马三退五　马6退5

50.仕四进五　炮8平6

至此，红方败局已定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走马6退7如何呢？

答案：接图形势，黑方行走。

1.…………　马6退7　　2.兵五进一　炮2平9

3.仕五进六　炮9进4　　4.帅五进一　炮9退5

5.马七进八　炮9平5　　6.相五进三

至此，黑方虽占优势，但不够紧凑有力。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马6进8，水平是高、中级；如弈出马6退7，水平是中、初级；如弈出炮8退2，水平是初级、初学者。

结论：此局经过赛后双方复盘研究，双方认为黑方第36着是获势的关键，也是黑方得胜的胜局手。




第24例　熊学元大师虎口献炮得胜势



熊学元的棋艺风格属于搏杀型，喜爱大斗中、残局，他是棋坛年轻的实力派棋手，先手布局喜爱仙人指路布局，后手灵活多变。

此局是1990年全国个人赛，湖北熊学元对安徽蒋志梁的实战中局。双方以仙人指路对起马局布阵，弈到17回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力分析来看，红方有过河兵略占物质优势（过河兵子力价值高于未过河卒）；从势分析来看，红方伏有兵三进一得马先手，但黑方中炮镇住红方归心马。看似红方处于受攻状态，但是红方利用先手效应，采取虎口献炮的绝妙之手，一举获得胜势。请看：




18.炮九平七　…………

平炮意在对子争先，并伏有马三进五和炮七进五双重先手，此着是获势的关键。

18.…………　车3进1

如改走马3进4，则车八进五，车3平4（如车8进2，则兵三进一，黑方子力受牵制，红方多子易走），马三进五，炮5进5，车八平六，车4退2，车四平五，黑方局势处劣势，红方大优。

19.马三进五　车3退1

20.兵三进一　车8平7　　21.马五进四　…………

红方进马捉车采取先弃后取战术，乃是巧妙解脱牵制的佳手。

21.…………　车3平6　　22.马四进三　车6平9

23.车八进七　马3进4　　24.马五进三　车9平6

如误走车9平7，则车八平四伏绝杀。

25.后马进二　车6退3　　26.马三进五

至此，红方以车马炮对黑方车马必胜局。

习题：如图形势，该红方行走。改走马三进五如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.马三进五　炮5进5　　2.兵三进一　车8平7

3.炮九平七　士4进5　　4.炮七进五　车7平3

5.车八进四　后车平4　　6.车四平五　车3平5

7.马五进三　车5平7　　8.马三退一　车7进2

9.马一进二　车7进1

至此，黑方多象多卒，红方是难以守和的。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮九平七，水平是高、中级；如弈出马三进五，水平是中、初级；如弈出车八进七，水平是初级、初学者。

关于献子技巧请参阅第14例。

结论：红方第18着炮九平七是胜局手。




第25例　傅光明大师采用先弃后取术获胜势



傅光明的棋风是稳健型，中、残局功底深厚，喜爱先手布局中炮进三兵和飞相局，先手多以屏风马抗争中炮。

此局是1992年全国团体赛，湖北熊学元对火车头傅光明的实战中局。双方以中炮过河车对屏风马左马盘河布阵，弈到18着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力分析来看，黑方有过河卒，但红方多一兵，子力价值均等；从势来看，红方七路马正捉黑方6路马，看似黑方处于劣势。不料黑方利用先行之利，采取先弃后取战术，一举获得成功。请看：




18.…………　炮2平8

双方正处于对攻状态，黑方突施弃车强攻战术，乃是应用以快打慢策略。

19.车八进七　马6进7

20.车四退七　炮8平6

21.帅五进一　象5进3

飞象捉车弃马是最佳之着，它是实施巧弃子争先的要着。

22.车八平七　象3退5

23.车七进一　…………

如改走前炮平五，则象7进5，车七平五，炮6退6，车五退一，车4平2，红方也是败势。

23.…………　炮6退7　　24.马七进五　…………

如改走马七进六，则炮6平4，红方也是败势。

24.…………　炮6平3　　25.马五进七　车4退3

26.前炮平三　马7退6　　27.马六退四　卒7平6

28.炮九平三　卒6平7　　29.炮三平七　将5平4

至此，红方无攻势，且黑方车炮卒有强大攻击力，红方败局已定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走炮9平6如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　炮9平6

如急走马6进7，则车四退七，卒7进1，后炮平六，车4平7，马六退五，红方易走。

2.马六退四　卒7平6　　3.仕六进五　卒6平5

4.马七进五　车4退2　　5.车八进一　车2进6

6.前炮平六　炮6平4　　7.马五进三　炮4退1

8.炮九平三

至此，黑方必失炮处败势。

此局关于先弃后取战术请参阅第18例。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出炮2平8和象5进3连续有效着法，水平是高、中级（象5进3是指21着）；如弈出炮9平6，水平是中、初级；如弈出马6进7，水平是初级、初学者。

结论：黑方第18着和第21着是本局致胜的胜局手。




第26例　赵庆阁大师以车去仕伏抽吃获胜势



赵庆阁的棋艺风格属于搏杀型，中局应变能力很强，常让对手防不胜防，喜爱的布局是先手多以起马局布阵，后手多以后补列炮来抗争中炮。

此局是在首届“一洲杯”全国象棋大奖赛中，江苏徐健秒对沈阳赵庆阁的实战中局。双方以中炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到41着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从双方子力来看，红方多一强子，但黑方多双象双卒，从强子优于弱子而论，红方占优势；从势分析来看，红方伏有车二进六叫将伏抽车先手，黑方看似必须移将解危。不料黑方利用抽吃战术，一举赢得了胜势。请看：




41.…………　车6进4

进车吃仕解抽伏抽，乃是精妙之着，红方忽略了黑方此暗伏手。

42.车二退一　…………

如误走车二进六[如改走马八进七，将5平6，车二进六，将6进1，炮六进七，士5进4，帅五平六，马7进6，帅六平五，马6退7，帅五平六，车6进1，帅六进一（如误走帅六退一，则马7进8杀），马7进6，黑方胜势]，则车6退7抽车胜势。

42.…………　将5平6

43.车二进七　将6进1

44.炮六进七　士5进4

45.车二退七　…………

如改走帅五平六，则马7进6，红方败势。

45.…………　车6平4

至此，红方必失车而败势。

习题：如图形势，该黑方行走。改走将5平6如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　将5平6

因为红方伏有车二进六，士5退6（如车6退3，则马八进七杀），马八进七，将5进1，车二退一，车6退2，马七退六叫将必抽车。所以出将或遮底线叫将是解决此攻着的习惯应法，一般业余初级棋手，很容易弈出此着。

2.炮六进一　马7进6

要是改走马7退6（如车6进4，则炮六平三，车6平7，车二平四，士5进6，车四进四，将6平5，马八进七，将5进1，帅五平四伏杀，黑方败势），车二平四，红方多子胜势。

3.车二退三　车6进4　　4.车二平一

黑方无杀棋，红方多双子胜势。

习题：什么叫抽吃战术？应用法则是什么？此局黑方何着是利用了此战术？

答案：

（1）抽吃战术是指利用直接叫将方式或伏杀手段，逼对方应将，得以获得子力，它的应用特别广泛，往往是获势的重要战术手段。

（2）在实施时要：①必须伏有叫将，使叫将的子力能够保存（或以叫将子力交换敌方强子及有效攻击子力），达到直接得子。②通过连续叫将方式，带有抽将方式，间接获得子力。③必须有积极进取之意义。

（3）此局黑方第41着敢于进车吃仕，就是有抽吃的隐伏手。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车6进4，水平是高、中级；如弈出将5平6，水平是中、初级；如弈出象5退7（因为红方伏有车二平三捉马吃象先手，这样抽吃伏抽的马被直接吃掉，抽吃战术失败），水平是初级、初学者。

结论：此局经认真拆棋研究得出，黑方第41着车6进4是胜局手。




第27例　崔岩大师一着弃兵逼车离位得子获胜势



崔岩的棋艺风格是攻杀型，中局善于捕捉战机，并乐于于平稳局中挑起战火，形成对攻之势，喜爱的先手布局是中炮五七炮，后手布局常不落常套。

此局是1992年全国团体赛最后一轮关键之战，火车头崔岩对浙江于幼华实战中局。双方以五六炮对反宫马布阵，弈到12回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力分析来看，双方子力均等；从势来看，红方隐暗伏有马七进六捉马先手，黑方伏有炮1平2和炮1平7先手。看似黑方先手处明显，但红方利用先行之利，实施弃子逼车离位的妙手，一举获得子力。请看：

13.兵三进一　…………

明知黑方有河口车，而红方强行进兵，意在弃兵争先。

13.…………　车6平7

因为黑方没有捉对方强子的先手，所以吃兵处于无奈，如改走车6退1，则兵三进一，车6平4，仕六进五，马2进1，马七进五，象3进5，兵三进一，马7退5，炮五进四，红方胜势。

14.马七进六　…………

红方弃兵强逼对方6路车离线，从而赢得了此着积极进取手。

14.…………　士4进5

15.马六进八　…………




黑方第14着补士是明智之举，如误走马2进3，则马六退四，将5进1，车二进八杀，现红方得子是最终实质目的。

15.…………　车7平4

16.仕六进五　炮1平2

17.马八退七　卒7进1

如改走车7平3，则马七退六，车3退1，马六进五，象3进5，车二进七，红方多子占势大优。

18.车二进六　车4平3　　19.马七退六　车3退1

20.马六进五　象3进5　　21.车二平三　卒7进1

22.车三进一　卒7进1　　23.炮六平三

至此，红方净多一炮已呈胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮六进五如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮六进五　炮5退1

如误走车6进2（如急走炮1平7，则炮六平三，炮7退4，马三进四得车胜），炮六平三，车6平7，炮五进四，士4进5，相三进五，车7平6，车二进六，红方胜势。

2.车二进七　马7进6　　3.炮五进四　象3进5

4.炮五进二　士4进5　　5.炮六退一　车6进2

至此，黑方进车捉双，红方呈败势。

习题：什么是积极进取呢？

答案：积极进取就是您所应用的着法，必须要有进攻目的，并能够获得子力或使局面占势。记住进攻才是最好的防守。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出兵三进一，是高、中级水平；如弈出车二进一，水平是中、初级；如弈出炮六进五，水平是初级、初学者。

结论：此局红方获得胜局的关键之着，经认真拆棋研究认为，红方第13着兵三进一是本局取胜的胜局手。




第28例　言穆江大师一着进马获胜势



言穆江是搏杀型棋手，先手布局以中炮为多，后手以顺炮战为多，并且中局应变能力很强。

此局是1991年全国团体赛，辽宁尚威对江苏言穆江的实战中局。双方以中炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到23着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从双方子力来看，红方多未过河兵；从势来看，红方八路车位置欠佳，黑方易走。如何利用先行发挥有效攻击呢？请看：




23.…………　马3进4

进马捉车是积极有力之着，乃是采用先发制人策略。否则被红方马八进七，则将全局受制。

24.马四退六　…………

如改走车八进一，则炮7退1！红方要失子。

24.…………　车3进5

如改走炮7平2，则马六进七，象5进3，马八进六，红方大优。

25.仕五退六　…………

只有如此，如误走相五退七，则炮7进7打相杀。

25.…………　车3平2

黑方以牵制战术使红方子力受制。

26.车八进一　炮7退1　　27.车八退一　马4进3

至此，红方车马受牵制，最后黑方以占势而取胜。

习题：如图形势，该黑方行走。改走车3进1如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　车3进1

在行棋弈战中最要注意车不要占险地，往往易被对方加以利用。

2.马四进三　车3进1　　3.马三进一　象7进9

4.马八进七

至此，黑方中象受攻，且红方还伏有炮九进一先手，黑方败势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马3进4，水平是高、中级；如弈出车3进5，再车3平2，水平是中、初级；如弈出车3进1，水平是初级、初学者。

结论：此局如图形势，黑方马3进4捉车是获得胜局的胜局手，赛后笔者和著名高级教练言穆江大师探讨了此局，双方一致认为，黑方进马捉车是获势关键。




第29例　陈孝堃大师进马捉车伏杀机



陈孝堃被棋界称为布局“飞刀”专家，曾创出很有实战价值的布局，他的棋风是搏杀型，喜爱的布局先手是中炮进三兵，后手以灵活多变，特别创出单提马弃空头炮抗争对方中炮进七兵，甚为棋界所称赞。

此局是1992年全国个人赛，浙江陈孝堃对吉林胡庆阳的实战中局。双方以中炮巡河炮对左三步虎布阵，弈到34回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力来看，红方多一个未过河兵；从势来看，红方左翼车马炮伏有攻击性，黑方处于劣势。如何利用先手棋快速入局呢？请看：

35.马七进九　…………

进马捉车并伏叫杀攻击手段，乃是获势的关键，如误走马七退五，虽得中兵实地，但黑方伏有车8退3断道，红方将难以取胜。




35.…………　车2平3

如误走车2平4（如急走车2平1，则马九进七，将5平4，车三平六，士5进4，车六进五杀），马九进七，车4进1，炮八平六得车胜。

36.炮八平九　…………

平炮伏有车八进五妙献车的凶着，如急走炮八进一，则车3进2，炮八平九，车3平1，车八进五，士5退4，车三平六，象5退3，车八平七，将5进1，红方虽占攻势，但黑方可抗争。

36.…………　士5退4　　37.车八进四　马7退5

38.车三平六　炮7平9　　39.相七进五　车8平5

40.马九进七　车3进1

如误走将5进1，则车八退二杀。

41.炮九进一　士4进5

如急走车3退1，则车六进七杀。

42.车八进一　士5退4　　43.车六进七　将5进1

44.车六平五　将5平6

如误走将5平4，则车八平六杀。

45.车五平四　将6平5　　46.车八平五　将5平4

47.车四退一

至此，黑方败势，因为黑方如续走将4进1，则车五平六，车3平4，车六退一杀。

习题：如图形势，该红方行走。改走马七进六如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.马七进六　车2平4

如改走车2平3（如车2平1，则马六退八，车8退3，车三平六，炮7平9，相三退一！红方也是大优），炮八进一，车3进1（如误走士5退4，则马六退四，将5进1，车八进四杀），炮八平九！车3平4，车八进五，士5退4（如改走车4退1，则车三平六，黑方立败局），车八退一，将5进1，炮九退一，红方也是得车胜。

2.炮八进一　车4进1　　3.炮八平九　炮7退3

如误走车4平1，则车八进五，士5退4，车三平六，将5进1，车六进七，红方也是胜势。

4.车八进五　…………

如误走车三平四，则车4平2，黑方多子易走。

4.…………　士5退4　　5.车三平四　将5进1

黑方多子足可抗争。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出马七进九，水平是高、中级；如弈出马七进六，水平是中、初级；如弈出马七退五，水平是初级、初学者。

习题：什么叫弃子连续杀？实施法则是什么？此局何着是弃子入局连杀呢？

答案：

（1）弃子连续杀是指利用弃子战术手段，使其对方帅（将）门迅速遭攻击，并且其他子力配合，连续叫将，获得用子力杀死对方帅（将），达到胜局。在实施入局杀时，要不惜一切子力。

（2）在应用时要：①必须将对方帅（将）捉住，要连续叫将；②不能让对方采用弃子解危；③杀法要简明，做到稳、准、狠。

（3）此局红方第40着进马叫将后，连续用炮双车配合，达到杀将，从而快速获胜。

结论：经拆棋研究得出，红方第35着马七进九是获得胜势的胜局手。




第30例　汤卓光大师巧用捉子术获胜势



汤卓光的棋艺风格是搏杀型，先手布局多以中炮布阵，后手喜爱顺炮抗争对方中炮，中局搏杀力很强。

此局是1994年全国个人赛，辽宁苗永鹏对广东汤卓光实战中局。双方以仕角炮对右中炮布阵，弈到15着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从双方子力看，红方多七路兵占物质优势；从势来看，红方左翼车炮受牵制，且右车受封，无疑黑方占优。如何发挥先手效应呢？请看：




15.…………　炮8退3

黑方退炮捉双子（因红方左炮受牵制），乃是获势的关键。

16.马五进三　车8平7

如改走车8进2，则车一平二，车8平7，车二进六，红方多兵成易走局面，至此黑方攻势已消失。

17.炮八进一　车7进2

18.车一平二　炮5退3

退炮是最佳着法，也是红方未察觉的好棋，如误走炮8退3（如车7平8，则炮八平二，车2进9，车二进六），则炮八平三，车2进9，车二进七，黑方左马受制，红方易走。

19.车八进二　士5进4

此着是遮挡的好棋，如误走象5退7，炮八平五得车胜。

20.兵三进一　车7平6　　21.车二进二　车6进3

22.兵三进一　马9进7　　23.炮八退一　马7进8

24.炮八平二　车2进7　　25.炮四平八　马8进6

至此，红方如想解双重杀，只有车二平四，则马6进4，帅五平四，炮5平6得车胜定，黑方从第22着暗伏弃子争先，得到了胜势，请读者借鉴和学习。在得子时要以争势为主，只有这样才能不失战机。

习题：如图形势，该黑方行走。改走炮8进3如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　炮8进3　　2.炮八进二　卒9进1

3.马五进七　车2平1　　4.马七退六　炮5平7

如改走炮5退3，马六进八，炮5平4（如炮8退8，炮八平二，车8进1，马八进七，将5平4，马七进九，红方得车胜势），马八进七，炮4退2（如将5平4，车八进四，黑方也是败势），炮八平六，黑方败局已定。

5.马六进八　炮7进3　　6.车一平二　车8进9

7.马八进七　将5平6　　8.车八进六　炮7平4

9.仕五退回　炮4退8　　10.炮八平六

至此，红方伏有杀棋并捉车，黑方败局已定。

习题：什么叫捉子战术？实施法则是什么？此局黑方何着是采用了此战术。

答案：

（1）捉子战术是指利用子力能攻对方弱子，往往能够得到对方一子，从而达到得子目的。方法有强子捉弱子、捉双子，以及利用攻击对方要害，逼对方“失卒保车”。

（2）在应用时要：①必须是捉对方无防守能力子力；②必须对方无有效攻势；③注意对方反捉子获势。

（3）此局黑方第15着炮8退4就是应用了此战术法。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出炮8退4，水平是高、中级；如弈出炮8进3，水平是中、初级；如弈出卒9进1，水平是初级、初学者。

结论：黑方第15着炮8退4捉马是胜局手。




第31例　邓颂宏大师一着平炮利攻兼守获胜势



邓颂宏的棋艺风格是稳中有刚型，中局大局感强，喜爱的先手布局是中炮进三兵和仙人指路，后手多以反宫马抗争中炮。

此局是1992年全国团体赛，广州邓颂宏对湖南罗中才的实战中局。双方以五八炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到24回合时形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从双方子力来看，子力均等；从势分析来看，红方马炮在敌前方，己三路车立位较佳，红方略占优势。如何利用先手棋迅速扩大优势呢？请看：

25.炮九平七　…………




平炮于七路，伏有车三进五（伏马五退七先手）和防于黑方马7进6（暗伏车2进3攻杀）的先手，此乃是利攻兼守的两用之着，如果就一般棋手而讲，都会炮九平一谋得实地的，但黑方马7进6，红方将处于受攻状态，当然黑方是易走的。

25.…………　士5退6

如误走马7进6，马五退七，车2进3，相五退七，车2退6，炮七平五，将5平6（如象7进9，则马七进六得车胜定），车三平四，士5进6，马七进六！车2平5，车四进三杀。

26.马五进七　士6进5

如改走士4进5，则炮七平五，车2退4（如马7进6，则车三平六解杀伏杀，黑方速败局），马七进五，马7进6，相五退七，车2进7，马五退七，象5进7（如士6进5，则车三进五杀），车三平六，车2平3，仕五退六，黑方成败局。

27.炮七平五　将5平6　　28.马七进六　马7进6

如误走士5退4，则车三平四杀。

29.车三平四　将6平5　　30.车四退三　将5平4

31.仕五退六　车2平4　　32.仕四进五　炮1平2

33.车四进三

至此，红方边兵可过河助战，且对方又缺士，黑方已呈败势。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮九平一如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮九平一　马7进6　　2.车三平六　…………

如误走帅五平六，则车2进3，帅六进一，马6退5，炮一进三，士5退6，车三平四，车2退1，帅六进一，士4进5，车四平五，车2退2，帅六退一，炮2平4，下着伏马5进3先手，红方速败局。

2.…………　马6退8　3.炮一进三　象7进9

如误走士5退6，则马五进七！士4进5，车六进四！黑方受攻而处劣势。

4.车六平二　马8退6　　5.车二进五　士5退6

6.仕五进四　马6进4　　7.帅五平六　…………

如急走帅五进一，则车2进2杀棋，红方速败。

7.…………　炮1平4　　8.马五退六　象9退7

9.仕四进五　车2进3　　10.帅六进一　马4进2

11.仕五进六　…………

如改走马六退七，则车2平3伏杀捉马红方速败。

11.…………　车2平5　　12.车二退六　卒3进1

13.相五进七　…………

如改走车二平八，则马2退3，车八平七，卒3进1得车胜局。

13.…………　车5退4　　14.车二平八　马2退4

15.车八退一　车5平4

至此，黑方多子胜定。

习题：什么叫利攻兼守的着法呢？实施法则是什么？此局红方何着是利用了此战法呢？

答案：

（1）利攻兼守战法是指所弈着法既能攻又能守，达到争先的目的，它的特点是，以攻为主，守能坚固。

（2）在应用时要：①必须将所用子力到达能攻击对方薄弱环节的位置；②必须要阻击对方有效攻势；③达到得势目的。

（3）此局红方第25着就是利用此战法赢得了胜势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮九平七，水平是高、中级；如弈出炮九平一，水平是中、初级；如弈出马五进七，水平是初级、初学者。

结论：红方第25着炮九平七是胜局手。




第32例　许波大师进炮打士强行突破获胜势



许波的棋艺风格很有南派稳健、细精的特点，先手喜爱的布局是中炮进七兵，后手布局多以屏风马抗争中炮。

此局是1990年全国个人赛，邮电许波对广东邓颂宏的实战中局。双方以仙人指路对卒底炮车阵，弈到13回合时形成如图的局势，现轮到红方行走。先审局：从子力分析来看，红方净多一中兵，略占物质优势；从势来看，红方左翼车炮受限制，下着黑方伏有炮8退1捉死车先手，看似红方局势被动。不料红方行走采取强行突破的下法，一举获得胜势，请看：




14.炮五进四　…………

进炮打士是强行突破的下法，如改走车二进四，则炮3进3捉双车。又如改走车七平六，则车2退2，红方处劣势。

14.…………　车2退2

如改走马7退5，则车七平五，车2退2，车五平六，红方也是占优势，有的读者会提出为何不改走炮8退1呢？因为红方巧伏有炮五进一的妙手。

15.车七退一　车2平1

一般业余初级棋手，很易出现马7退5先吃中炮下法，但忽略了红方伏有炮九平七弃炮打象妙手。试变如下：马7退5，炮九平七，车2平3（如马5退3，则车七平九得马），车七平九（如误走车七平五，则车3进2，红方少子难有作为），炮8平1，车二进九，象5退7，车二退三，红方胜势。

16.炮五平八　士4进5　　17.车七平八　车1平2

18.相三进五　卒7进1　　19.车二进六

至此，红方多仕多兵，且双车炮封锁住对方子力出击，黑方已呈败势。

习题：如图形势，该红方行走。改走车二进一如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车二进一　…………

对方因将在6路线，提取横车意在叫将争先，这是中、初级业余棋手很易出现的着法。

1.…………　车8进1　　2.车二平四　车8平6

3.车四进七　将6进1　　4.炮九平六　马7进5

如误走车2进5，则车七退一，马7进5，炮六退一，红方叫将逃车获胜势。

5.炮六退七　车2进5　　6.车七平六　炮3平4

7.仕四进五　炮8进5

如误走马1进2（如马五进六，则炮六平四，马6进7，车六平五，将6退1，车五进一，将6进1，相三进五，叫杀捉车黑方败局。

8.相三进五　…………

如误走炮六平二，则车2平7捉炮捉相，红方速败。

8.…………　马1进2

至此，红方子力受制，黑方呈优势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮五进四，水平是高、中级；如弈出车二进一，水平是中、初级；如弈出车七平六，水平是初级、初学者。

结论：红方第14着炮五进四是胜局手。




第33例　徐健秒大师妙用跟踪追击术获胜势



徐健秒是典型的南派棋手，喜爱先手布局是中炮进三兵，后手多以屏风马抗争中炮。

此局是首届“一洲杯”全国业余大奖赛，江苏徐健秒对上海新秀宇兵（后者获首届“一洲杯”全国业余象棋大奖赛冠军）的实战中局。双方以中炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到26回合时形成如图的局势。先审局：从子力来看，红方多一未过河兵略占物质优势；从势来看，黑方下着伏有卒5进1和车6平2的先手，看似黑方易走，但红方利用先行，采取跟踪打击的战术，一举获得了简明胜势，请看：

27.马二进一　…………

进马吃兵粗看是解黑方平车捉马先手，但是它暗伏马一进三吃炮捉车的先手，并暗阻击了黑方先手卒5进1捉车，此手是“一着三效应”下法。




27.…………　前炮平6

如改走卒5进1，则卒五平六，黑方失子。

28.马一进三　…………

红方第一手就有吃炮捉车争先着，现又进马捉车，乃是采用跟踪追击战术。如改走车五平六，则车6退1，马一退二，车6平8，兵三进一，马4进5，黑方占势。

28.…………　车6平9

如改走车6退1，则车五进二，车6平7，车五平三，车7进1，兵三进一，炮7进3，兵七进一，红方净多双兵，这样局面成为红方有杀对方无杀局势，黑方是不情愿的，往往在弈战中，棋手都是不愿意苦于求和的。

29.兵一进一　…………

又进兵捉车意在逼黑方车离道，进而能够赢车五进二吃中卒。

29.…………　车9退2

如改走车9进1，车五进二，红方多双兵且车双马炮灵活，黑方必败。

30.马三退二　…………

又退马捉车争先，已使黑方必失中卒。

30.…………　车9平8　　31.车五进二　炮6进2

32.马二进四　车8平6　　33.炮八进四

至此，红方净多三兵且阵形工整，黑方已呈败势。

习题：如图形势，该红方行走。改走兵三进一如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.兵三进一　车6平7

红方想取胜，没有得子手段，弃兵是徒劳的。

2.马二进一　车7退1　　3.马一进三　车7退1

4.车五进二　车7平1　　5.车五退二　炮7平9

6.炮八进一　马4退6　　7.马九进八　车9进1

至此，虽然红方多双兵，但边兵受牵制，难以取胜。

习题：什么叫跟踪追击战术？实施法则是什么？此局红方何着采用了此战法？

答案：

（1）跟踪追击是指利用子力（含各子配合以及采用弃子战术），连续打击某一防守（含攻击要子）重要子力，最后强逼对方离开要道，从而获得了积极作战的机会，达到了取得优势的目的。

（2）应用时要：①必须强行攻击某一子力；②应包括多子配合，所打击的子力是有效子力；③要注意对方应用以子为诱饵，而将自己攻击子力骗入死角，然后牺牲弱子，而谋得强子。

（3）此局红方27着到30着，4步攻车逼得中卒，就是利用了此战法。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出马二进一，水平是高、中级；如弈出兵三进一，水平是中、初级；如弈出兵七进一，水平是初级、初学者。

结论：红方第27着马二进一，是胜局手。




第34例　钱洪发大师以快打慢获成功



钱洪发是攻杀型棋手，常常在中盘争斗中就赢得了胜局，在1984年全国个人赛中，创造了前7轮6胜1和战绩，甚为棋界称赞。先手布局喜爱中炮过河车攻屏风马，后手多以顺炮、后补列炮对抗中炮。

此局是1992年全国团体赛，甘肃钱洪发对云南郑兴年的实战中局。双方以中炮过河车对屏风马进7卒布局，弈到16回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方有过河卒略占物质优势；从势来看，黑方在红方右翼集结车双炮马过河卒，攻击红方薄弱处，而红方在黑方右翼集结车双炮马，也对黑方伏有攻击力，那么谁占优势呢？作者认为红方攻击速度快，请看：




17.马六进七　…………

进马吃卒得实力是假，意在马七进九捉车（并伏马九进七叫将之着），制造有效攻势，以各攻一侧，抱速度攻杀，在中局对杀中常见到。

17.…………　车2平1

先避一着是必要的，如改走炮9进2，帅五进一，车8进8，车四退七，车8平6，帅五平四，黑方在红方右翼不能构成有效攻势，且右翼己方将受攻击。

18.车八进七　…………

进车捉马是积极着法，如改走仕四进五，炮9进2，帅五平四，马7进8，黑方有攻势。当然在中局对杀中，只有攻击对方才能有作为，消极防守将是坐以待毙。

18.…………　士5进6　　19.车四退一　车8进8

20.车八平七　士6进5　　21.车四进一　炮9进2

22.仕四进五　炮7平8

黑方平炮意在车8平6叫绝杀，看来红方难应付，不料红方突施妙手，一着定胜局，请看：

23.马七进九　…………

如误走炮六退一（如车四平二，卒7进1，黑方易走），车8平7成绝杀。

23.…………　车1进2

如急走车8平6，则马九进七，将5平4，车七平六杀。

24.炮八进一　…………

极为重要的着法，如误走车七平九，则车8平6，炮八进一，象3进1，红方难应双炮杀棋。

24.…………　士5退4　　25.车七平九

至此，红方已获胜局，因为还伏有车九平五杀着，黑方难以抗争。

习题：什么叫以快打慢？实施法则是什么？此局红方是否应用了此战法呢？

答案：

（1）以快打慢是指中局双方对攻中，己方采取积极进攻的手段（这与古代兵法上的兵贵神速是很相近似的，进攻才是最佳防守，这在弈战中是很有价值的，因为攻击对方时，敌方为了保帅或将，只能退兵防守，这样己方才能真正稳固），直到谋到胜局，如此双方都进攻不防守，只有比速度战了，谁攻的速度快、有效性强，谁就能获胜。

（2）在应用时要：①攻击着法必须有威逼性；②打击对方要害部位，才是主要的；③必须快、准、狠，以一步快入局成杀。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出马六进七（必须直致入局胜），水平是高、中级；如弈出仕四进五，水平是中、初级；如弈出车四平二，水平是初级、初学者。

结论：红方第17着马六进七是胜局手。




第35例　宋国强大师弃炮打士获胜势



宋国强的棋艺风格是典型的攻杀型，中局攻杀力很强，先手多以过宫炮布阵，后手以屏风马对抗中炮。

此局是1994年全国个人赛，火车头宋国强对广东汤卓光的实战中局。双方以过宫炮对左中炮布阵，弈到12回合时形成如图的中局形势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，黑方防守工整，看似红方先手已消失，不料红方利用先行之利，采用弃子战术一举获得了胜势，请看：

13.后炮进八　…………

弃炮打士是不易被发现的佳着，赛后作者和宋国强大师探研此局时，宋大师认为此着是谋得优势的关键手。如改走车二进二，则炮3平7，车二进二，车1进1，红方徒劳无益。

13.…………　象3进5




黑方未吃炮是何故呢？作者和宋国强大师共研此局时认为，如改走将5平4，则车八进八（如误走兵七进一，则将4平5，马七进六，车6平5，黑方可抗争），炮3平5（如误走车1进1，则车八进一！象7进5，车二平六，将4平5，车六进四！绝杀黑方速败），兵七进一，将4平5，马七进六，车6平5，车二平四！黑方失子败势。以上变着是宋国强大师精研之着，很有价值。

14.炮六退五　…………

一般初级棋手很易犯的错误是前炮退三，则卒7进1，红方得不偿失。

14.…………　卒7进1　　15.车二进二　卒3进1

16.兵七进一　马3进2　　17.车二平三　炮3进6

18.兵七进一　车6平3　　20.车三进一　士6进5

21.炮六平二　马2进3　　21.车三平四

至此，黑方失炮必败局。

习题：如图形势，该红方行走。改走车八进八如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车八进八　车1进1　　2.车八平九　马3退1

3.车二平八　马1进3　　4.车八进四　炮3平5

5.车八平六　卒7进1　　6.兵三进一　卒7进1

7.相五进三　车6平7

至此，黑方双马已灵活，红方先手已失。

关于弃子战术请查阅第1例，结合此变例加以理解弃子攻的妙用。注意：本局为宋国强大师自战总结。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出后炮进八，水平是高、中级；如弈出车八进八，水平是中、初级；如弈出兵七进一，水平是初级、初学者。

结论：红方第13着后炮进八是胜局手。




第36例　陈信安大师妙用车攻击获胜势



陈信安喜爱搏杀，中局棋感性强，常常施放“冷手”，让对方防不胜防。先手布局多以中炮过河车急攻型布阵，后手以屏风马抗中炮为多。

此局是1992年全国个人赛，云南陈信安对武汉王波的实战中局。双方以顺炮直车对缓开车布局，弈到17回合时形成如图的阵势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方多象多卒，占据物质优势；从势来看，黑方车处于暗处，而红方车占明要道。如何发挥车的威力呢？这是红方当务之急，请看：




18.车二平四　…………

平车捉马是争势的最佳着法，因为红方优势主要是车具有灵活攻击性，所以在弈战中首先要知道用车攻击对方，才能获得优势。如误走马六进四，则车3进1，红方徒劳无益。

18…………　马6进4

如改走炮7平8，则帅五平四，炮8退1，车四进一，黑方也是败势。

19.车四进一　…………

进车别象眼，可攻击黑方中象，并可限制黑方7路炮移动，所以在弈战中要有假设，例如此局红方车在何位置是最有攻击力，这样您才能运子到位，达到取势目的。

19.…………　士4进5　　20.炮八进二　…………

红方因车到要害部位，逼黑方补士，现才能获得高炮捉马争先，否则黑方伏有炮7平8伏杀解困。

20.…………　炮9退4

如误走马4进3，则炮八平三伏杀，黑方白失炮。

21.相七进五　…………

红方利用黑方4路马不能移动机会，采取飞相捉炮机会，从而扩大优势。

21.…………　马3退4　　22.马七退六　炮9平4

23.炮八平六　炮7进1　　24.炮六退一

至此，黑方又必失一炮，红方获胜局。

此局：红方通过运车到要点，起到了限制黑方7路炮的作用，并采取其他子力配合而攻之，最后得子而获胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走相七进五如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.相七进五　炮7进1　　2.车二平四　炮9退4

3.车四进一　士4进5　　4.马六进五　…………

如误走马七进五，则马3进4，失马处劣势。

4.…………　车3平4

至此，红方虽获优势，但黑方车已活能抗争。

习题：为何要发挥车的效应？如何发挥其效应？此局红方利用攻击获得了什么效应？

答案：

（1）因为车是象棋中价值最高攻击兵种，它的控制性、攻击性极强，特别是在中局阶段，往往以车的有无效应，来加以论述何方占优势，所以充分发挥车的攻击性，才能促进局势的发展。

（2）实施的法则是：①用车攻击对方子力，并占据攻击要点，这个点既能直接攻击对方防守子力，又可制约敌方攻击有效子活动；②达到配合其他子力攻击对方；③获得积极效应，即得子、得势、入局。

（3）此局红方第18着平车捉马和第19着车四进一，都是最佳运车攻击对方要害的范例，有此两手立刻使黑方处于败势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车二平四之手（并续着车四进一），水平是高、中级；如弈出相七进五，水平是中、初级；如弈出马六进四，水平是初级、初学者。

结论：红方第18着车二平四是胜局手。




第37例　李家华大师将计就计获成功



李家华的棋艺风格是稳健型，喜于积小优成大优，最后获得胜局。他的中残局基本功扎实，常常能用扎实的基本功夫，战胜对手，喜爱的先手布局是中炮，后手以屏风马抗争中炮。

此局是1990年全国个人赛，甘肃李家华对著名大师卜凤波的实战中局。现轮到红方行棋。双方以中炮过河车对屏风马平炮对车布阵，弈到36回合时形成如图的形势。先审局：从子力来看，红方多一未过河兵略占物质优势；从势来看，黑方下着伏有车7退1，再马9进8伏抽先手，看似黑方有攻势，红方难应。不料红方采取将计就计策略，诱对方上当受骗，请看：




37.马三进四　…………

红方进马于河口，乃是采取将计就计的战略，诱对方进8路马成“列马车”杀式，结果黑方贪攻失败。

37.…………　马9进8

在赛后著名大师辽宁卜凤波和作者探讨此局时认为，应改走马9退7，则马四退三，卒7进1（或马7进9，双方不变成和），黑方对攻中势不弱。

38.车六进一　…………

弃车吃炮犹如石破天惊，这是暗伏杀局的妙手，如误走车四平二，则车7平4，帅四进一，后车平5，红方败局。

38.…………　将4进1　　39.马四进六，车4退1

40.马六进四　…………

从39回合后，读者可以自练一下此杀局，将对车马入局杀法的理解，很有益处。此着是重要的“顿挫”。

40.…………　将4退1

实战中当李家华弈到41着时，黑方就认负了，为了初级棋手便于学习，特增加了以后变着，如改走将4平5，则马四进三，将5平4，车四平六杀。

41.车四平六　士5进4　　42.车六进五

至此，红方以完整的杀法入局胜。

习题：什么叫将计就计呢？实施法则是什么？此局何手应用了此计呢？

答案：

（1）将计就计是指一种战略计谋，它是当对方设下进攻意图时，己方采取让对方得逞，在这互相运子中，达到己方抢先杀局，迫使对方计策失落，己方从而获得胜利。这在弈战中是经常运用的，例如，当敌方采取运子攻杀时，己方采取假意中陷阱之态势，而调子到要害位，当敌方欲要杀棋时，您持先行之利抢杀在前获胜，或消灭其主攻子，赢得可胜局势。

（2）在应用时要：①必须是能够抢杀在前；②往往是暗伏杀着，这样会更易成功；③千万要注意假杀局，否则只知道进攻，不注意防守，使平稳局面成败局。

（3）此局红方第37着马三进四，就是红方看到对方欲要成“列马车”杀式，运马到河口假要平车牵制对方“列马车”攻势，而暗伏杀局，结果黑方上当，遭到败局，实为可惜。在平时弈棋和研究棋中，训练基本杀法是很重要的一课。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出马三进四，水平是高、中级；如弈出兵五进一，水平是中、初级；如弈出车六平二，水平是初级、初学者。此局作者在兵五进一和车六平二处为何这样划分呢？请读者自测一下。

结论：此局经认真拆棋和弈战棋手著名大师卜凤波研究时认为，红方第37着跃河口马是获取胜局的胜局手，因为它是伏杀前的必要条件，无马不能成杀局。




第38例　王秉国大师得势不得子获胜势



王秉国的中残基本功扎实，特别是中局能捕捉战机，布局对五七炮攻屏风马有较深研究，喜爱的先手布局是五七炮，后手多以屏风马抗争中炮，棋艺风格是攻杀型棋手。

此局是1992年全国团体赛，火车头王秉国对辽宁尚威的实战中局。双方以五七炮对屏风马右炮巡河布阵，弈到20回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方多子多卒占物质优势；从势来看，黑方1路车正攻击红方四路马，但是黑方左翼车炮受牵制，2路马正受捉，这是黑方不利的一面。红方如何摆脱失子的困境，而控制局面呢？请看：




21.马六进四　…………

在赛后辽宁队集体拆解此棋局时，特别在双方弈战后复盘研究得失时，都共同认为此手体现出王大师深厚的中局功夫，并提出此着是获势的关键手。

21.…………　炮8平7

如改走马2退1[如马2退3，则马六退七，车1平3，马七退八（如马七进五，则卒5进1，红方虽占先，但不够精确），车3退1，炮五平二捉死炮胜定]，炮五进四！将5平4，炮五平六（此着是赛后复盘研究得出的胜局手）！下着伏马六进四杀棋，黑方速败。

22.车二进三　炮7进6　　23.车二退八　炮7退2

24.车二平三　炮7平8

黑方应改走炮7平6，虽落后手尚可支撑。

25.炮五进四　车1平3　　26.马六进四　车3退1

27.车三进二　车3平6

如改走炮8进3，则兵五进一，红方也是胜局。

28.马四进三　车6退3　　29.车三平二　车6平7

30.兵五进一　卒7进1　　31.车二平八

至此，红方平车捉马叫杀，黑方必失马成败局。

此局红方在第21着时，选择了马四进六的控制下法，这在弈战中是很重要的，宁可不得子也要控制住局势，已被棋界所共识。那改走马四进三虽必得子，因为伏有马三进四捉车先手，并2路马又受攻击，但忽略了黑方有反弃子战术，这在习题中有论述。

习题：如图形势，该红方行走。改走马四进三如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.马四进三　…………

进马伏有马三进四先手，并集结子力攻击对方右翼是适合棋理的，为何不对呢？因为黑方有以下变着。

1.…………　马2退3　　2.马三进四　马3进5

3.相七进五　炮8平7

黑方平炮弃车是解被动的妙手，这反弃子战术是重要的中局战术，一般初级棋手是难懂得这种战术的。

4.车二进三　炮7进6

至此，黑方是“长兵器”优于红方的“短兵器”。以上变着就是笔者在实战中构思的下法，但忽略了红方马四进六，采取不得子而强控制势的最佳弈着。结果遭致失败，通过用2种对比下法可看出宁得势不得子是多么重要。

习题：得势不得子（不惜子），在实战中有何意义，实施法则是什么？此局何着是采用了此战法？

答案：

（1）势和子是棋战中2个重要的组成部分，取势不惜子是研究棋战的永恒课题，势是全局的核心，得势就得先手，而子是棋战的战斗力。子可以通过比较，便知谁多谁少，而势要求您认真分析和研究。探讨势的问题，乃是提高认识局面的真正课题，如此才能更有助于棋艺水平的提高。每当棋战中，首先应分析，当得子时是否会失去势呢？这个势能够成为有效的攻势吗？能够持续多久？这些都要注意。

（2）在应用时要：①必须是真正的有效攻势，并能持续长久或直到取胜；②在控制局势时要不惜任何子力；③打击要害部位，将势转化成物质优势或直至获胜。这个转化是质的转变，在中、初级棋手弈战中千万要注意，少子时有压力，往往易出软着，使对方化解攻势而成胜局，这一点要切记！

（3）此局红方第37着，就是采用了此战法。

棋力测定：如图形势，该红方行走，如弈出马四进六，水平是高、中级；如弈出马四进三，水平是中、初级；如弈出马四进五，水平是初级、初学者。

结论：红方第37着马四进六是胜局手。




第39例　陈启明大师妙用弃子获胜势



陈启明的棋艺风格是稳中有刚型，并且基本功较扎实，特别是对布局喜爱研究，在1993年全国个人赛首创流行布局（即五九炮过河车对屏风马平炮兑车），后手弃马攻杀，并且获得成功，为屏风马抗争中炮提供了一个重要形式。喜爱的先手布局为过宫炮，后手多以屏风马抗争中炮。

此局是1993年全国个人赛，广东汤卓光对火车头陈启明的实战中局。双方以最流行的五九炮过河车对屏风马平炮兑车布下阵式，弈到15着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势分析来看，红方中路马正捉黑方3路马，看似黑方处于劣势。不料黑方妙用弃马战术，一举获得成功，请看：

15.…………　炮3平9

平炮打兵弃马是有胆有识之举，如误走马3进5，则炮五进四！象3进5，车四退五！黑方必失子处败势。此着是本局的精华所在。

16.马五进七　…………

在全国大赛中，浙江大师于幼华首创马五进三下法，试变如下，马五进三，炮2平5，红方进马伏杀捉车落空，黑方也是易走的。




16.…………　炮2平5

17.仕六进五　…………

如误走炮五平三（如急走仕四进五，则车8进9，车四退八，马7进8！马七进五，马8进6，仕五退四，车2进9，红方为了解杀失双车败局），则马7进5，马七进五，马5进3，马五退六，车2进9，黑方在对攻中易走，此变化是笔者和首创这布局的陈启明大师探讨棋局时研究的变着。

17.…………　车2进9

18.马七退八　车8进2

19.马八进七　马7进9

马踩相再弃炮也是获胜的佳着，如果没有此手，弃子是不成立的。

20.马七进五　马9进7　　21.帅五平六　…………

如误走车四退七，则炮9进3杀。

21.…………　炮9进3　　22.帅六进一　马7退5

23.车四退六　马5退3　　24.车四平七　车8平4

25.仕五进六　马3进1　　26.马七退九　炮9退2

27.马五退三　卒7进1　　28.相七进九　卒7进1

至此，黑方必得回失子，且车炮卒有攻势，红方败局已定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走车8进2如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　车8进2

进车保马意在继续封锁住对方兵线，但忽略了红方实施强反封锁下法，请看：

2.马五退三　车8平4　　3.兵五平六　象3进5

4.马三进四　马7退5　　5.马七进五…………

进马是反封锁的重要之着，否则红方处劣势。

5.…………　炮2平5　　6.炮五进二　车4进2

如误走车2进9，则车四进一，将5平6，炮五平四，红方以连续双车成胜局。

7.车八进九　马3退2　　8.车四平五　将5平4

9.车五进一　将4进1　　10.车五平八

至此，黑方车双炮无有效攻势，红方多子且有攻势，黑方败局已定。

关于弃子战术请参阅第1例。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出炮3平9，水平是高、中级；如弈出车8进2，水平是中、初级；如弈出马3进5，水平是初级、初学者。

结论：此局黑方第15着炮3平9，乃是黑方创新布局的精华所在，也是获得胜势的胜局手。




第40例　孙树成大师虎口献马妙破担子炮



孙树成的棋艺风格是搏杀型，喜爱的先手布局是中炮，后手多以屏风马抗争中炮，中残棋基本功扎实，是实力派棋手。

此局是1993年全国团体赛，煤矿孙树成对浙江于幼华的实战中局。双方以中炮对屏风马布阵，弈到22回合时形成如图的阵势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方多卒占物质优势；从势分析来看，红方车马炮兵占位极佳，但黑方以担子炮阻击红方攻击。如何利用先手效应，采取弃子战术，而发挥九路晚车呢？请看：




23.马七进八　…………

红方此着进马于车口，意在车九平四伏杀，并阻击了黑方伏有车2退4捉马的先机，如果红方没有弈出此最佳攻击手，黑方足可抗争。弃马活车助攻这在中局中是常见到的，请读者深刻理解弃子的意义以及应用法则，这样才能不失战机。

23.…………　车2退1　　24.车九平四　…………

有的棋手会提出，黑方第23手不吃马，如改走炮7平6，不就阻击了红方平四路车叫杀了吗？并2路车威逼红方八路马，但红方伏有车四平六，炮2平3，车九平四，将成异途同归式。

24.…………　炮7平6　　25.前车平六　炮2平3

如改走炮2平4，则车四进六，并直接伏有车六进二捉炮先手，黑方更是败势。

26.车四进六　…………

以中炮六路车和七路高吊马配合，强行破坏对方担子炮防守，破坏对方有效防守，乃是获胜的先要条件。

26.…………　车2平4　　27.炮五进一　马7退5

如改走后车退一，则炮五平二，红方得炮胜定。

有的棋手对红方第27着炮五进一不理解，认为可以车六进二捉炮而速胜，但忽略了黑方妙手反击，即车六进二，后车退1！车六平七（如马七退六，则炮3进8杀），后车平5，红方不能取胜。所以说欲识破对方的妙着，就要求在弈战中，保持冷静的头脑，在优势时不轻敌，要深思对方反击点在哪里，您如何破解，只有这样才不会将优势转化成平稳或败势。

28.车六进二　车4退1　　29.炮五平二

至此，红方平炮叫杀，黑方已难应付，红方获胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走马七退九如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.前马退九　车2退4　　2.车九平四　炮7平6

3.前车平七　车4退4　　4.炮五进一　炮2平3

至此，红方攻势受阻，黑方则成反先之势。当然黑方第4着改走车4退2也可以，红方也是难应付。

习题：什么叫防守堡垒？如何实施破解呢？此局何着是妙破担子炮防守堡垒的呢？

答案：

（1）防守堡垒是指利用有限的子力，构成一种模式，使敌方难以攻破，往往是指弱势方能有效阻挡对方攻击所施的着法。

（2）关于如何破解防守堡垒，要根据防守堡垒的特点和结构，采取相应的必要手段加以攻击，使其堡垒效应失去。

（3）此局黑方以担子炮阻车攻击，但红方利用了24着先平车叫杀“过门”，逼使对方左炮阻挡，又平前车于四路催杀，逼右炮阻挡，这样右炮只能起到防守作用，当红方车攻击左炮时，黑方担子炮相互呼应能力失去，结果失炮。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出马七进八，水平是高、中级；如弈出马七退九，水平是中、初级；如弈出马七进五，水平是初级、初学者。

结论：红方第23着马七进八，是胜局手。




第41例　李望祥大师一着奇袭获胜势



李望祥的棋艺风格是稳健型，喜爱的先手布局是仕角炮，后手多以屏风马抗争中炮。

此局是1990年全国个人赛，湖北李望祥对北京傅光明的实战中局。双方以仕角炮对右中炮布局，弈到18回合时形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势分析来看，红方车占卒行线，且七路炮牵制住黑方3路马，无疑红方易走。如何发挥先手棋作用扩大优势呢？请看：




19.炮四进五　…………

进炮捉马是奇袭的战法实施，它是根据黑方弱点采用的有效攻势。

19.…………　士4进5

如改走马3进2，则车二平五，炮7进2，马三进五，车4进2，马五进四，士4进5，炮四进一，红方胜势。

20.马三进五　…………

如急走炮四平七，则炮7平3，炮七进六，车4平3，炮七平一，车3进3，炮一进二，炮2进3，相五退七，车3平7，黑方得回失子可抗争。

20.…………　车4进2　　21.炮四退四　车4进2

22.炮七进六　炮7平3　　23.炮四平八　车4退2

24.炮八进三　车4平3

如改走象5进3，则炮八平七，车4退3，炮七平五！象7进5，马五进四！黑方也是无法得回失子。

25.相五进七　车3平4　　26.相七退九　象5进3

27.炮八平七　卒5进1　　28.马七进八　车4平2

如改走车4平5，则马八进六捉双。

29.马八进六

至此，红方多子已呈胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮七进六如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮七进六　炮7平3　　2.车二平五　车4平3

3.马七退九　…………

如误走马七进六，则炮2进3，相五退七，炮3进7杀。

3.…………　炮2进3　　4.马九退七　炮3进7

5.相五退七　车3进5　　6.车五平八　炮2平1

至此，黑方下着伏车3退3先手和马9进7佳着，红方败势已成。

现将奇袭的战法加以介绍。奇袭是指突发奇着，以求干扰和攻击对方，从而获得优势，也称“冷手”之着。在应用时要注意：抓住机会加以实施，并获得实利。我们从此局可以看出黑方欲要采取先弃后取战术，结果未能得回失子，所施先弃后取战术而告失败。切记这个沉痛教训，没有攻势时失子不好，宁可暂处后手也不要失子。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮四进五，水平是高、中级；如弈出炮七进六，水平是中、初级；如弈出车二进一，水平是初级、初学者。

结论：红方第19着炮四进五，是获势的关键着法，是本局的胜局手。




第42例　何连生大师一着打击要害获胜势



何连生的棋艺风格是搏杀型，中局攻杀力很强，素有“醉侠”之美称。喜爱的先手布局是仙人指路和中炮，后手多以顺炮和后补列炮反攻对方中炮。

此局是1993年全国团体赛，煤矿何连生对黑龙江张晓平的实战中局。双方以仙人指路对挺卒布阵，弈至第17回合时形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多未过河兵占物质优势；从势分析来看，黑方双炮封锁住红方双车，看似黑方易走。但红方利用先行之利，弈出打击对方要害的佳着，获得了优势，请看：




18.炮三平七　…………

平炮攻杀对方3路象是打击要害的好棋，它有三个作用：①伏杀；②防止黑方车2平3捉马；③为二路车让开道路，以便助攻。

18.…………　将5平6

如误走马1退3（如误走马1进3，则炮七进四打马捉车，黑方速败局），马七进六，将5平6，马六进八得车胜。

19.车二进二　象5进3

如改走炮2退1，则车八进二！车2进7，车二平四，将6平5（如土5进6，则车四进五杀），炮七进七杀。

20.炮七进七　将6进1

红方弃马打象是迅速入局的佳着。

21.车二平四　士5进6　　22.兵三平四　将6平5

如改走将6退1，则车四平三，车8退3，炮七退八，黑方也是胜局。

23.车四平三　车8退2

如误走将5平4，则兵四平五！绝杀局。

24.炮七退八　车2进2　　25.炮七进三　车3平5

26.车八进一

至此，黑方已难阻住红方的攻势，红方已呈胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮五退二如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮五退二　马1进3　　2.炮三平七　车2进3

如急走马3进5？则炮七进七，象5退3，马七进六，车2平4（如将5平6，则马六进八得车），马六退五，黑方败势，黑方此变是初级棋手很易出现的错误。

3.炮七进四　车2平3　　4.炮七平一　车3进2

5.炮一进三　车2平5　　6.炮五平三　车5平7

7.相七进五　车7退1　　8.车二进三　…………

如误走相五进三，则炮8平5叫将得车。

8.…………　车8进3　　9.相五进三　车8平1

至此，红方车受封，黑方占优势。

我们再介绍一下打击要害的重要性。

打击要害是指运子到能攻击对方薄弱处或伏杀位置，从而逼对方必须应着，这样就获得了积极先手，达到了攻击目的。要害的选择，必须要准确无误，并且要有后续手段。为了打击要害、控制局势，要不惜强子。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮三平七（续着车二进二），水平是高、中级；如弈出炮五退二，水平是中、初级；如弈出马七进六，水平是初级、初学者。这样划分是因为：弈出佳手能胜，弈出软着能和，弈出错着则负。

结论：此局经过认真拆棋研究认为，红方第18着炮三平七（伏杀、防捉、让开车道），乃是获得优势的胜局手。




第43例　臧如意大师虎口献车获胜势



臧如意是棋坛的老者，年轻一辈都称他为“臧老”。他的棋艺风格是大刀阔斧型，敢杀敢搏是他的特点，其中残功夫很深，喜爱的先手布局是中炮直攻式，后手多以顺炮、半途列炮抗争对方中炮。

此局是首届“墙砖杯”北方大师精英赛，北京臧如意对辽宁尚威的实战中局。双方以中炮进七兵对屏风马布阵，弈到17回合时形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多子多过河兵，占据物质优势；从势分析来看，黑方正捉红方边车，欲于红方逃车后，则炮8平5争先，看似黑方已呈反先之势。不料红方妙施弃车战术，一举打破黑方原来的设想，请看：




18.车一平二　…………

虎口献车是精妙之着，也是此次大赛最为精彩之手，因为弃车可获得马五进四吃马先手，这样黑方3路马受攻，且红方有过河兵，黑方呈败势了。

18.…………　车8进9

如改走炮9平5，车二进九，车4进1，车七进一，车4平5，马七进五，车5退1，兵六进一，黑方难求和。

19.马五进四　炮9退1

如误走车4平3，则相九进七！黑方车离肋道，局势更被动。

20.兵三进一　…………

如贪走车七进一，则炮9平5（黑方将无用边炮镇中，这样弃子是可缓解对方攻势的），炮六退二，卒5进1，黑方可抗争。

20.…………　炮9退1　　21.马七进六　卒5进1

22.车七进一　车4退1　　23.炮五进五　…………

红方看到时机已到，挥炮攻象，乃是迅速入局的佳着，如误走马四进三，则车4退2，黑方反夺先机。

23.…………　士5进6

如误走士5退4，则炮五退一，车4退2（如改走炮9平6，则车七平五，士4进5，车五平二抽车多子胜定），马四进五，士6进5（如车4平5，则马五进三，将5进1，车七进一杀），马五进三，将5平6，车七平四！士5进6，炮六平四，士6退5，炮五平四杀。

24.车七进二　将5进1　　25.车七退一　将5退1

26.兵六平五　…………

红方又实施弃马战术，又是获速胜局的佳着。

26.…………　车4退1

如误走炮9平6，则炮五退二，士6进5，车七进一，车4退5，兵五平六，士5进4，车七退二，红方六路兵攻势难阻，黑方将速败。

27.兵三进一　炮9进1　　28.兵五平六

至此，黑方阵线已被突破，红方已呈胜势。

此局红方在实战中，弃车、弃炮又弃马，这在棋局中是很难见到的，可见臧大师的攻杀力度多么强大。

习题：如图形势，该红方行走。改走车一平三如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车一平三　炮9平5　　2.炮六退二　…………

如改走车七进一，则车4进1，黑方胜势。

2.…………　炮5退1　　3.车七进一　车8进7

4.相九退七　车4进2　　5.炮五进一　车8平3

黑方果断弃车是争先的好棋，不弃子难有大攻势，这在实战中是可体验到的。

6.车七退五　马6进5　　7.车七进四　马5进3

8.仕五进六　车4进1　　9.帅五进一　车4退2

至此，黑方以车马炮攻击对方双车，红方已难阻击了。

关于弃子战术请参阅第1例。可以用此局来自测一下，红方妙用弃子战术获胜的好棋，您是否能弈出，是否敢于大胆弃子呢？不妨一试定有帮助，锻炼弃子攻杀可提高敢于搏杀的自信心和胆量。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车一平二，水平是高、中级；如弈出车一平三，水平是中、初级；如弈出马五进四，水平是初级、初学者。

结论：红方第18着车一平二是胜局手。




第44例　孙志伟大师果断进炮打相获胜势



孙志伟的棋艺风格是稳健型，对布局有较深研究，中残功夫好。喜爱的先手布局是飞相局，后手布局多采用顺手炮抗争中炮。

此局是1994年全国个人赛，四川谢卓森对黑龙江孙志伟实战中局。双方以仙人指路对卒底炮布局，弈到17着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力分析来看，双方子力均等；从势来看，黑方车马双炮集结红方右翼已呈攻势。如何发挥先手棋呢？请看：




17.…………　炮7进7

进炮打相是果断之着，也是获取胜势的“官着”。

18.马一退二　士6进5

19.兵七进一　…………

如改走相三退一，则马6进8，相一退三，马8进7，炮四退一（如误走帅五平四，车6进1杀），车6进2，黑方速胜势。

19.…………　炮6退2

20.马七进八　马6退7

21.炮四平九　…………

如误走炮四进七，则将5平6伏杀，红方败势。

21.…………　土5进6

22.仕五进四　车6平5　　23.仕六进五　车5平1

24.炮九进四　马7进6　　25.炮九平八　车1平8

26.马二进一　炮7平9

至此，黑方多象并伏有攻势，红方败局已定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走马6退7如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　马6退7

对一般业余棋手来说，打相红方不能炮四进二，因黑方伏有车6进3杀局，但易忽略到红方退马关住底炮，为伏退相捉炮争先假象所迷惑，造成不敢打相心理，结果错失胜机。

2.炮四平三　车6退3　　3.兵七进一　炮7平9

4.炮三进四　车6平7　　5.马七进八

至此，红方两侧不受制，黑方难取胜势。

关于运子战术，请参阅第2例。可结合此局训练运子基本技能。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出炮7进7，水平是高、中级；如弈出马6退7，水平是中、初级；如弈出马6进4，水平是初级、初学者。

结论：黑方第17着炮7进7打相是有胆有识的胜局手。




第45例　李智平大师以卒逼宫获胜势



李智平的棋艺风格是搏杀型，中局基本功扎实，善于捕捉战机，喜爱的先手布局是中炮，后手多以屏风马抗争中炮。

此局是1994年全国个人赛，江苏童本平对湖北李智平的实战局势。双方以中炮急进中兵攻屏风马平炮兑车，弈到21着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方有过河卒略占优势；从势来看，红方车炮在卒行线封锁住对方车马，看似黑方局势被动。不料，黑方在关键时刻，采取助攻子力推进，取得了攻势最后获胜势。请看：

21.…………　卒4进1

在双方相互制约时，如果能够以极弱子兵（卒），发挥助攻作用，这在弈战中是很重要的，特别将兵（卒）逼进九宫，更具有威胁力，往往能以此为胜势条件。

22.车三进一　卒4进1

23.马六退五　马3进5

以马后藏车式，强行跃马兑车往往会获得争先，此着是积极有力手。

24.车七进三　象5退3

25.相一退三　车5进2

26.炮八退二　炮2平3

27.相七进九　炮3平5

黑方先平炮叫相闷杀，逼对方飞边相，然后再架中炮是良好的秩序。




28.炮三平二　马8进6

29.车三进七　马6进5

30.相三进五　车5平8

至此，黑方平车叫杀，逼红方必失炮，黑方胜势。

习题：如图形势，该黑方行走。改走马8进6如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　马8进6

进肋马是业余初级棋手极易犯的错误，因为黑方马无好攻击点。

2.炮三退一　士5进6　　3.车三进三　马6退4

如误走马3进5，则车七进三，象5退3，炮三平八得炮胜势。

4.兵七进一　象5进3　　5.车七退一

至此，黑方失象，红方右翼车炮有攻势，黑方败势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出卒4进1，水平是高、中级；如弈出马8进6，水平是中、初级；如弈出车5进1，水平是初级、初学者。

结论：黑方第17着卒4进1是胜局手。




第46例　张影富大师妙用弃车速胜局



张影富的棋艺风格是搏杀型，先手多以中炮布阵，后手多用屏风马抗争中炮。

此局是1994年全国个人赛，黑龙江张影富对山东侯昭忠的实战中局。双方以五七炮进三兵对屏风马3卒布阵，弈到16回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，黑方炮正捉双车，看似红方已失先。但红方突施妙手：




17.车四进一　…………

弃车吃弱子士，乃是有胆有识的佳着，如改走车四退一，则仕4进5，红方还是被动。

17.…………　将5平6

18.车六进一　将6进1

19.炮七平四　将6平5

如改走马7进6，则马四进六，马6进4，马六进四，炮4进6，炮五平四，车8进6，车六平五，黑方无解。

20.马四进六　象5退3

21.马六进七　将5进1

22.马七退六　将5退1

23.马六进四　将5进1

24.兵五进一　车8进7

25.兵五进一　车8平5

26.相七进五

至此，黑方已呈败局。从此局我们可以看出，红方妙用弃车战术赢得了胜局，请学习和借鉴。

习题：如图形势，该红方行走。改走车六退三如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车六退三　士4进5

2.车四退二　马7进8

3.兵三进一　…………

如改走车四平三（如车四平五，马8进6，车五平八，马6退4得子胜势），马8进6，黑方得子胜势。

3.…………　炮7进8　　4.仕四进五　马8进7

5.炮五进四　炮7平9　　6.仕五进四　车8进8

至此，黑方下着伏有马7进9伏杀先手，红方败势。

关于弃子战术请参阅第1例，并结合此棋例加深理解，以便提高弃子基本技能。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车四进一，并直接获得胜势，水平是高、中级；如弈出车六退三，水平是中、初级；如弈出车六进一，水平是初级、初学者。

结论：红方第17着车四进一弃车是胜局手。




第47例　廖二平大师利用扳的战法获胜势



廖二平的棋艺风格是稳健型，对布局研究很有造诣，并且在中局中能捕捉战机，基本功也扎实，喜爱的先手布局是中炮，后手多以顺炮和屏风马抗争中炮。

此局是1994年全国个人赛，江苏廖二平对黑龙江张影富的实战中局。双方以五八炮对屏风马进3卒布阵，弈至29回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方多一未过河卒；从势来看，红方三路马处于卧槽位置，且六路炮牵制住黑方4路车马，并有四路兵助战，无疑红方先手。如何能扩大优势呢？请看：

30.相五进七　…………

以相别马脚这是中局战术扳的应用，达到阻拦黑方3路马护住4路线作用（即不让对方马七进六攻击黑车），并可为红方七路马助攻，创造了极有利条件。

30.…………　车4退1

如误走卒8平7（如炮5平3，则车七进一白得炮），则马七进六捉死车，黑方速败局。




31.相三进五　…………

红方飞相既防黑方卒8平7，又可加强防守，此手是老练之着，如急走马七进六，则炮5平4，黑方反先。

31.…………　象3进1

32.马七进八　卒1进1

33.兵九进一　…………

也可改走马八进七，象5进3，兵九进一，虽红方易走，但在黑方车马受制时，以保留强子，这样更利于取胜。

33.…………　马3进1　　34.车七平五　炮5平6

35.马八进九　象5退3　　36.马九进七　马1退2

当时笔者在赛场观看，并和江苏大师董本平探讨，红方第36着可以先走车五平八，下着马九进七，这样会更好些。

37.车五进三　马2退3　　38.车五退二　炮6进1

39.兵四平五　车4退1　　40.兵五进一　车4进1

41.车五平四　炮6平7　　42.车四进一　车4进2

43.车四退二

至此，黑方必失炮成必败局。

习题：如图形势，该红方行走。改走兵四进一如何呢？

答案：如图形势，该红方行走。

1.兵四进一　…………

在对方受制时，利用兵（卒）助攻是无可非议的，但此局红方冲兵是不妥着法，因为黑方中卒可以保留，红方兵又无法入九宫，所以此手是软着。

1.…………　卒5进1　　2.车七平一　炮5平6

3.车一进二　卒5进1　　4.车一平二　炮6进3

5.马七进九　炮6退1

如误走马三进二，则马九进七，红方易走。

6.相五进七　炮6平1　　7.相七退九　卒8平7

至此，黑方双卒联防，红方将难以取胜。

习题：什么叫扳的弈法？应用法则是什么？此局红方何着应用了此战术？

答案：

（1）扳是阻拦战术的一种变化，一般以别住马脚为典型，往往应用于扳马脚、扳炮等。

（2）在实施时要：①必须要有积极意义，例如阻拦马进行攻击或消除其控制点防守等；②对待己方来讲要有进攻目的；③直接可以见到先手效应；④注意莫因阻拦对方无攻子力，而有失度数。

（3）此局红方第30着以相扳马脚，达到了欲马七进六捉死车的目的，并可限制黑方中炮右移，也阻击了黑方3路马进攻。可见如没有相的扳马脚，红方是不能获得胜局的。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出相五进七，水平是高、中级；如弈出兵四进一，水平是中、初级；如弈出马七进八，水平是初级、初学者。

结论：此局红方利用牵制战术获得局面优势后，并利用扳的战术法，赢得了快速运七路马助攻的战机，最后得胜局。所以红方第30着相五进七是颇具功夫的胜局手。




第48例　童本平大师利用捉子术获胜势



童本平的棋风稳中有刚，善于挑起中局对攻，并且能够在弱势时顽强抗争，乃是实力派棋手，先手布阵多为仙人指路和中炮，后手多以屏风马和顺炮抗争中炮。

此局是1994年全国个人赛，湖南张申宏（曾于1994年获得过湖南省冠军）对江苏童本平的实战中局。双方以中炮对屏风马布局，弈到26着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等（但一车换双，一般来讲车方价值高些）；从势来看，红方四路兵已进九宫，且在黑方右翼集结双马炮，看似黑方局势处劣。但黑方采用捉子战术一举获胜势。请看：




26.…………　车8平4

27.马六进四　士5进6

28.炮九平五　士6进5

29.炮五平一　车4平8

黑方两步运车意在捉子（暗伏捉子），乃是争先的要着。

30.马四退六　…………

红方退马是最佳着法，因为如改走马七退五，则车8退3，炮一进二，马1进2，黑方车马炮卒更是胜势。

30.…………　车8退3

31.炮一进二　车8平3

32.炮一平九　车3平4　　33.炮九退四　炮9进3

如误走炮9平1，则兵九进一，车4进1，形成炮仕相全定和车单卒棋。

34.马四退六　象3进1　　35.炮九平八　将5平4

36.仕六进五　炮9退2　　37.马四退二　车4进3

38.马二进四　车4平2　　39.马四进六　炮9退2

至此，红方必失仕已呈败势。

此局黑方利用了捉子着法即28着、29着、31着、35着、38着，最后一着退炮捉马获胜势，请读者学习和借鉴。

习题：如图形势，该黑方行走。改走士5进6如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　士5进6

对一般棋手而讲，先消灭敌方九宫兵是正确的着法，但忽略了红方谋取和局的机会。切记，对方如果没有攻势，己方确立优势时，要以攻击对方强子为好！

2.炮九平五　士6进5

如误走士6退5，则马七进八绝杀。

3.马七进八　车8平6　　4.马八退六　将5平6

如误走将5平4，则炮五平六杀。

5.炮五平四　车6退3　　6.马六进四　士5进4

7.马四进六

至此，红方多仕易走，黑方难以如意。

关于捉子战术我们做一个说明，捉子战术是指利用子力配合攻击对方处劣位置子力或利用强子欲吃对方弱子。在应用时，必须做到将对方子力驱赶到易攻击的位置，必须要将攻击子力处于无逃离位置，注意对方以子为诱饵的攻杀。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车8平4，水平是高、中级；如弈出炮9平5，水平是中、初级；如弈出士5进6，水平是初级、初学者。

结论：黑方第26着车8平4是胜局手。




第49例　宗永生大师抓住机会平车攻击得胜势



宗永生的棋艺风格是稳健型，行棋精细、工稳，常常以小优积大优最后获胜局，对开局有研究，中局能捕捉战机。他喜爱的先手布局是中炮和仙人指路，后手多以屏风马和顺炮抗争中炮。

此局是1994年全国个人赛，农协郑乃东（曾获得全国农民棋王称号）对广东宗永生的实战中局。双方以飞相对起马布局，弈至31着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方多一个兵；从势来看，黑方有卒过河助攻，且3路象位马占位极佳，无疑黑方易走。如何利用先手扩大优势呢？请看：

31.…………　车6平8

平车于善攻易守要道，乃是获得胜势的最佳着法，因为红方车无强子抽吃，故底炮不能防守，所以黑方才能获得攻势，不然双方子力相当，黑方是难有作为的。

32.车三退二　…………

如误走车三进四，士5退6，车三退三（如车三退四，车8退3捉炮，红方失子），车8退3，车三平一，马3进2！马七进八，象5退7，黑方车马炮卒攻势难阻，红方败势。

32.…………　马3进2




黑方第31着平外明道车，并伏捉车先手，赢得了这步进马攻着，此手是最积极之着。

33.兵五进一　马2进3

34.帅五平四　象5进7

飞相拦截红方三路车攻击抽吃先手，并可调4路炮助攻，是弃子争先战术的良好运用。

35.车三进二　…………

如误走兵五进一，炮4平6，兵五平四，卒6平7！红方失车败势。

39.…………　炮4平6

36.车三平四　卒6进1

一般来讲会卒6平5吃兵叫将，而宗大师冲卒为何呢？因为黑方可以用卒助攻，将迅速入局。

37.帅四进一　…………

因为黑方伏有卒6平7，仕五进四，卒7进1伏杀先手，所以无奈上帅解危。

37.…………　车8进5　　38.帅四退一　车8退1

39.炮一平三　卒6平7　　40.车四进二　…………

如误走车四平三（如仕五进四，车8平6叫将得车），车8平6，帅四进一，卒7平6杀。

40.…………　士5进6

至此，黑方车马卒合攻已呈胜势。

习题：如图形势，该黑方行走。改走将5平6如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　将5平6

黑方出将无积极意义，只是解除红方的伏抽攻击，而给红方提供了防守机会，使黑方占攻势的局面将消失。

2.车三进四　将6进1　　3.相五进七　…………

因为黑方象位马奔卧槽是唯一攻击手，以相扳马脚，是恰到好处。

3.…………　炮4进4　　4.相七进五　炮4平3

5.兵一进一

至此，红方多兵足可抗争。

关于抓住机会实施有效攻击，乃是中局极其重要的课题，如何能抓住战机，这将测量您的中局实力。如果您能从此例中认真吸取精华，定能有收益的。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车6平8，水平是高、中级；如弈出将5平6，水平是中、初级；如误走车6退1，水平是初级、初学者。

结论：黑方平车于8路，即车6平8是妙手，它利攻（象捉车）易守（防对方抽车），使黑方赢得胜机，可以说此着是黑方的胜局手。




第50例　蔡忠诚大师虎口献炮得胜机



蔡忠诚的布局具有“绿林好汉”的搏杀性，中局实力很强，喜爱的先手布局是中炮，后手灵活多变，常常不落常套，敢于创新求变。

此局是1992年全国团体赛，福建蔡忠诚对四川李艾东的实战中局。双方以中炮进七兵对屏风马双炮过河布阵（此局之战轰动了整个赛场，并引起了棋界广泛重视），弈至17回合时形成如图的局面，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多过河兵（多过河兵比未过卒子力价值高），而略占物质优势；从势来看，黑方7路车正捉红方三路马，看似黑方易走。不料红方利用巧献子战术，一举获得了胜机。请看：

18.炮八进二　…………

红方虎口献炮，乃是本局的精华所在，也是创造此攻杀布局时所设的隐伏攻击手，如果没有此着，那将导致败势。

18.…………　炮5退1

如强行走炮5平2，则兵五平四，马6进5（如象7进5，车七平五，黑方速败势），帅五平六，象3进1（如改走象7进5，则车七平五，黑方速败局），车七平六，象7进5，后车平五，炮3平7，兵四进一，车7平6，车五进一，士6进5，车六平五，将5平6，车五平四杀。




19.车六退三　炮3平7

20.车六平五　马6进5

21.炮五平八　车2进5

22.车七进二　士5退4

23.兵五平四　土6进5

24.炮八平五　车2退4

25.车五进三　…………

从红方第21着弃炮争先，赢得了攻击对方要害的战机，现又弃车，是弃子引入战术的应用。

25.…………　车2平5　　26.帅五平六　车5进3

27.车七平六　将5进1　　28.兵四进一

至此，红方车炮兵有帅配合已成攻杀局，黑方败定。

习题：如图形势，该红方行走。改走兵五平四如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.兵五平四　炮3平7　　2.炮八进二　炮5退1

3.车六退三　象3进5

飞右象使底线车护住将，使得黑方攻势化解。

4.车六平五　车7平2　　5.车五平四　炮7平1

6.车四平八　前车进3　　7.仕五退六　后车平4

8.仕六进五　炮1进2

至此，红方必失车败势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮八进二，水平是高、中级；如弈出兵五平四，水平是中、初级；如弈出帅五平六，水平是初级、初学者。

结论：红方第18着炮八进二捉炮，是本局的精华所在，虎口献炮是有胆有识的胜局手。




第二章　负局手



在弈战败局中，有时是因为有的着法不够精确或脱离客观实际，往往应软着、漏着，导致了失势、失子，最后阻挡不住对方的进攻而造成败局。重要的是此软着关系本局的胜、和、负，因未能弈出最佳着法而遭对方攻击，往往对方有时是暗伏攻击手段，结果因此软手而败北，此着是负局手。




第51例　吕钦特级大师一着不慎遭败势



此局是“百花杯”第4届棋王挑战赛，挑战者广东特级大师吕钦对棋王河北李来群特级大师首轮争战。此比赛是于1994年2月19日在肇庆市进行的。双方以五八炮对屏风马布阵，弈到23回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。首先有必要做一下审局：从双方子力来看，红方净多双兵占物质优势；从势分析来看，红方右车未出动，且炮在底线（无攻击性又无防守能力），马又不灵活，而黑方集结4子攻击红方右翼，无疑黑方占优势。如何利用先行化解对方攻势呢？这是红方当务之急，可是吕钦特级大师贪攻：

24.车四进六　…………

进车于士角意在平车吃象争先，但忽略了黑方有效攻击，此手是失势的根源所在，应改走车一进一，车7进3，车四进八，将5平6，相五退三，象7进5，车一平三，炮8平9，仕五进六，双方对攻激烈，红方足可抗争。

24.…………　车8进8




挥进8路车于2路，乃是暗伏杀机的最佳着法。

25.车四平六　士6进5

26.车六平七　…………

此着平车捉象对攻，意在当黑方马5进7，则车一平二，车8进1，车七进二，将5平6，兵九进一，红方虽少子尚足可抗争，但没有识破黑方隐伏攻击手，导致了败局。应改走车一平二，车8进1，车六平七，虽少子但可以支撑。

26.…………　车8平5

平车吃仕是采取了“大胆车”杀法，此杀着惊动了全国棋界，被称为精妙最佳手，如误走马5进7，则车一平二，车8进1，车七进二，红方弃子有攻势。注意：杀法训练提高对中局是很有益处的，对于中、初级棋手来说，轻易不敢弃车求攻，这样就失去了战机。切记，进攻是最好的防守。

27.帅五进一　马5进7

黑方第26着采用弃车杀仕，它的理论依据是此手进马叫将，以车、马、炮构成一个作战有机体，完成对敌方帅（将）打击，达到取胜目的，这在实战中局中是常见到的。所以说，车、马、炮联合攻杀，也是必须加强训练的。

28.帅五退一　…………

如改走帅五平四（帅五平六，则车6平4杀），车7平6直接“明车照”杀。

28.…………　车7平6

平肋车以底线炮和高吊马，控制了对方有效防守子力，达到以车取胜杀局的必要准备条件。

至此，红方已难解而认负，河北特级大师取得了首轮胜利（王座争霸战，需要进行6番棋决战）。在这里为了初学者学习方便，继续拆棋。红方如续走帅五平六，则车6进3，帅六进一，车6平4杀。如果假设黑方不能车6平4杀，则车6退1，帅六进一，炮8退2伏双重杀，红方败势，所以在平时弈棋时要“大胆假设、小心求证”，这句胡适名言在象棋战中，也是可以应用的。

习题：如图形势，该红方行走。改走车一进二如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车一进二　…………

一般中、初级棋手是很易弈出此着的，因为可以车一平四杀？这样虽便于进攻和防守，但忽略了平肋车后，造成底相受攻击的潜在危机！

1.…………　车8进3　　2.车一平四　士6进5

3.前车进二　车7进3　　4.后车平二　车7退2

5.车二退一　车8进6

至此，黑方双车马定胜车炮马残相的。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车一进二，水平是初级、初学者；如弈出车四进六，水平是中、初级；如弈出车一进一，水平是高、中级。

结论：经拆棋研究认为，①红方第24着进车于士角是贪攻着法，正确破着是车一进一；②红方第26着车六平七是随手棋，正变是车一平二，虽落后手尚可支撑；③红方忽略了黑方第26着“大胆车”杀法，最后导致了败局。红方第24着是负局手。




第52例　许银川特级大师一着松懈局势劣



此局是1991年全国个人赛第8轮，全国冠军河北特级大师李来群和广东新星许银川相遇。1991年10月23日弈于大连市。双方以仙人指路对起马局布阵，弈至15着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方多相，相是要子，从价值上讲，红方略占优势；从势分析来看，黑方集结车马炮三子在红方右翼。如何利用先手，发挥3路炮潜在攻击力呢？这是黑方当务之急，可是黑方却贪得兵走：

15.…………　车8平7




平车捉兵从后来实战来看，此着不足取。经拆棋研究，黑方应改走马7进6为宜。试变如下：马7进6，车八退四（如兵三进一，炮3平7，兵三进一，马6进7，炮五平六，炮9进4，黑方4子归边有攻势），马6进8，马三退五，车8平6，车八平一，车6进5！黑方大优势。

16.炮五平六　车7进3

17.相七进五　马7进6

18.马七进六　…………

红方一着虎口献马打破了黑方下着伏有马6进8和炮3平7先手，并可以得士占优势。

18.…………　马6进4　　19.车八平六　将5进1

20.车六退五　炮3平7

此时攻马以士为代价，损失惨重，可以说是15着造成的恶果。

21.马三退一　炮9进1　　22.车六平五　车7退3

23.炮六进四　车7进3　　24.车五进二　炮7平5

25.仕六进五　炮9平5　　26.炮六退四　前炮平3

27.马一进三　将5平4

出将是无奈着法，因为红方有马三进五强出马先手。

28.车五退三　…………

兑车是简明下法，赛后笔者和河北特级大师李来群探讨棋局时，李君提出退车邀兑后，红方可获得必胜局势，马炮双兵对双炮3卒，黑方残士象，红方可胜。

28.…………　车7平5　　29.马三进五　炮5平1

30.马五进六　炮3平4　　31.马六进七

至此，黑方只有走4路炮，红方则马七进八叫将得炮胜。

习题：如本图形势，该黑方行走。改走马7进8如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　马7进8　　2.兵三进一　…………

如改走马七进六，则马8进6，炮五平六，炮9平4，车八平六，将5进1，车六退五，马6进7，黑方得子。

2.…………　炮3平7　　3.马七退五　马8进7

4.车八退四　炮9平3　　5.车八平三　炮7平1

6.车三进四　炮1进4　　7.车三退二

至此，红方伏有车三平五先手，黑方处劣势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车8平7，水平是初级、初学者；如弈出马7进8，水平是初、中级；如弈出马7进6，水平是高、中级。

结论：①黑方第15着车8平7捉兵，被红方采取先弃后取战术，获得士而使黑方处败势。正确破着是马7进6；②黑方第17着马7进6是过急之着，应改走士6进5，马七进六，炮9平3，虽少象后手但可支持。③黑方第29着应将4平5，虽落后手但不至于失子速败。失势的根源是第15着车8平7，也是败势的负局手。




第53例　赵国荣特级大师一着贪攻成败势



此局是1994年全国个人赛第13轮（最后1轮），广东特级大师许银川与获得世界冠军的特级大师黑龙江赵国荣相逢。赛至此轮积9分者有1人为吕钦，积8.5分有陶汉明、赵国荣、于幼华，许银川积8分。如果赵君胜有望获冠军（即吕钦负，陶君、于君都和，赵国荣获冠军），许君获胜可望进前4名，所以双方都很认真对待此局之战。双方以顺炮直车对缓开车布阵，弈至20着时形成如图的阵式，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多中卒略占物质优势；从势来看，黑方3路象受攻，归心马未出，红方占局势优势。黑方如何利用先行化解红方伏有的攻击呢？实战中黑方采取了弃象争胜负下法，结果被红方妙着化解攻势，而难和红方抗争落入败势。请看：

20.…………　马5进7

采用弃象进马是贪攻之着，从后来实战来看，黑方的攻势未能构成杀式，结果导致了败局。应改走象3退1，车二平五，马5进7，马八退七，炮5平9，兵三进一，炮9进3，兵三进一，车6平7！黑方弃子有攻势。




21.车七进二　…………

面对黑方弃象，红方果断挥车去象，是有胆有识的着法，也体现出许银川特级大师敢于搏杀棋艺风格。

21.…………　卒7进1

22.车二平三　车4进5

23.车七平六　车4平3

24.相七进九　士4进5

25.车六退三　车6平7

26.相三进一　…………

如急走马八退7，则车3平5！帅五平六（如仕四进五，车7进1杀），车5进1杀。

26.…………　车7平8　　27.车三平四　车8进1

28.帅五平六　车3平5

如改走炮5进2，则马八退七，车3平2，炮七进三！红方抢先在前。

29.炮七退六　车5平3　　30.马八进六　炮5退2

31.炮五进四　…………

红方一着炮击中卒，乃是黑方忽略的妙手，黑方由此而致败势。

31.…………　车3退4

如误走马7进5，则车四进一，炮5进1，马六进四，士5进6，车六进七，将5进1，车四平八伏杀叫炮，黑方败势。

32.马六退七　…………

退回捉车是获势关键，如误走马六进五，则炮5平4，车六平五，马6进4，红方败势。

32.…………　马7进5　　33.炮七进五　炮5平4

34.马七进六　马5进6　　35.炮七平四

至此，黑方失子无攻势，红方胜局已定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走车4进5如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　车4进5

进车离开象腰，虽解除了象受攻击，但忽略了红方强有效攻击手，所以在中局激战时要不留后手棋。中、初级棋手很易出现此问题，请注意这一点。

2.炮七平一　…………

平炮打边卒意在以炮攻击黑方左翼，以右车牵制住黑方中炮，这样黑方更加被动了。

2.…………　马5退7

如改走马5进7，则炮一进三，象5退7，车七进二，车6平7，马八退七，黑方中炮受捉，红方大优。

3.炮一退一　炮5退2

如改走卒7进1，车二平三，下着马八进六捉炮，黑方处劣势。

4.车二进二　士4进5　　5.车二平五　马7进6

6.炮一进四　象5退7　　7.车五进二

至此，红方以“天地炮”杀法获胜。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车4进5，水平是初级、初学者；如弈出马5进7，水平是中、初级；如弈出象3退1，水平是高、中级。

结论：此局黑方以弃象求攻，并弈出车4进5捉车、车4平3捉相、车6平7伏杀，最后赢得车3平5吃仕先手，但被红方炮六退六后，使黑方求杀不能，造成了双车低位，结果被红方运马争势而获胜局。黑方失势的根源是20着马5进7，应象3退1才是正确变着。




第54例　胡荣华特级大师一着有误遭攻击



此局是1991年全国团体赛第2轮，上海队和辽宁队相遇，两队头台是上海队特级大师胡荣华和辽宁队著名大师卜凤波。上海队和辽宁队都曾获得过全国冠军，从双方实力上看，上海队占优。双方以仙人指路对卒底炮布局，弈至9回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，子力双方均等；从势来看，黑方双车灵活且黑方2路车正牵制红方七路兵（伏卒3进1和车2平3先手），无疑红方先手已失。那如何持先行之利破坏对方攻击呢？这是红方当务之急，而红方却弈出了失先着法。请看：




10.车一平二　…………

平车邀兑，意在通过兑车来解除黑方河口车攻击，但忽略了黑方可以采用反弃子战术一举赢得胜机。应改走马六进五，马7进5，炮五进四，车2平3，车九平八！红方先手不失。

10.…………　车8进7

11.炮五平二　卒3进1

黑方冲3卒犹为重要，赛后辽宁队集体研究了此局，提出如误走车2平3，则炮二进二，车3进4（如卒7进1，则马六进五！红方大优），车九平七，炮3进7，马六进四，红方各子灵活，黑方处劣势。

12.炮六平七　炮3平4　　13.马六进四　卒7进1

面对红方弃兵争先战术，黑方采取了强硬下法，以反弃子战术，强行弃7卒，乃是获得优势的关键着法。赛后辽宁队拆棋研究时提出，如误走车2平3，则马四进二，炮4退1，车九平八，车3平4，炮七平六！炮4平3（如炮4进6，则马二进三，将5平4，炮二平六，士5进4，马三退一，象7进9，车八进七，黑方失子速败），车八进八，下着伏车八平七先手，黑方败势。

14.兵三进一　…………

如误走马四进三，则炮4平7，兵七进一（如兵三进一，则炮7进5得马），卒7进1，红方三路马受攻呈败势。

14.…………　马7进6

只有7路马呈不活状态，这样以不灵活马换取活跃有攻势对方马，乃是兑子争先。

15.兵三平四　卒3进1　　16.相七进五　卒3进1

17.炮七退二　卒1进1　　18.炮二进一　卒3进1

19.炮七平六　马1进3　　20.兵四进一　马3进4

21.兵五进一　车2退1

如急走卒5进1，则炮二进一，卒5进1，马三进五！黑方得不偿失，因为红方马可以出击对攻。这是初级棋手易出现的急躁手。

22.炮六进七　炮9平4　　23.车九平七　卒5进1

现冲卒是恰到好处，这样可以迅速打开局面，如误走车2进2，则炮二进一，红方占优。

24.炮二进一　炮4平3　　25.车七平六　马4进2

26.兵五进一　…………

如改走炮二退三，则卒5进1，马三进二，炮3平1，黑方也是胜势，当然红方是不能接受这种局势的，在中局弈搏中，要注意在劣势情况下，也以拼一下为好，不能让对方成有杀对己方无杀局面，如果对方应对负局也值得，不然让对方多子占势，局势更加被动。

26.…………　马2进3　　27.车六进一　炮3平2

至此，红方看到黑方伏有车2进5叫将，再炮2进6捉死车先手，红方必失车败局。

习题：如图形势，该红方行走。改走马三进四如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.马三进四　…………

进河口马是对攻激烈的选择，它适合于喜爱搏杀棋手采用。如果是稳健型棋手，选用马六进五为妥。

1.…………　车2平3　　2.马六进五　…………

如改走马四进六，则车3平4，马六进七，车4退3，炮六平七，车8进4，黑方反先。

2.…………　马7进5　　3.马四进五　车3进4

4.车九平七　炮3进7　　5.车一平四　…………

如改走车一平二，则车8进7，炮六平二，炮9进4，黑方多卒多象占优。

5.…………　车8进4　　6.车四进六　马1退3

7.马五退四　炮9进4

至此，黑方下着伏有炮9平1伏杀和炮9进3先手，红方败势。以上黑方着法是公认的好棋！

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出马三进四，水平是初级、初学者；如弈出车一平二，水平是中、初级；如弈出马六进五，水平是高、中级。

结论：此局红方第10着车一平二意在弃兵争先，但被黑方妙进3卒和巧弃7卒赢得了胜势。正确着法是马六进五。如想保持复杂变化，选择马三进四变。经认真研究认为，红方第10着车一平二是招致失势的负局手。




第55例　李来群特级大师一着软手遭败势



此局是1992年全国个人赛第3轮，火车头宋国强和河北特级大师李来群相遇。赛前，宋国强成绩1胜1和，李来群也是1胜1和，所以双方都力争下好这局棋。双方以顺炮直车对缓开车布阵，布局阶段黑方创新变着，红方也是敢于求攻，双方对攻很激烈。战到21着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方净多双卒，占物质优势；从势来看，黑方集结双炮马攻击红方右翼，但被红方二路车顽强防守，很难攻杀成棋，而红方六路马正捉黑方3路马，看似黑方被动。结果实战中黑方采取对攻下法，导致败局。请看：




21.…………　马7进9

导致被动的假先手，看似伏杀的争先之着，但却失去了有效攻击之着，关于正变将在习题中介绍。

22.帅四进一　…………

正着，如误走炮四平一，则炮7平9（如误走象7进9，则炮一进一，象9退7，炮一退七得马），红方必失炮败势。

22.…………　车1平4　　23.兵七进一　…………

如误走马六进七，则马9退7，帅四退一，车4进2！黑方得回失子易走，所以红方弃兵是正变着。

23.…………　马9退7　　24.帅四进一　…………

如误走帅四退一，将在习题中有论述，因为它和黑方在如图形势直接出肋车捉马是异途同归。

24.…………　卒3进1　　25.炮八平六　车4进4

26.马八进六　马3进4　　27.车二退四

至此，黑方7路马受捉死，红方多子呈胜势。

黑方在此局中是以误着而导致败局的，那么正确着法是什么呢？我们以习题问答形式，来介绍一下。

习题：如图形势，该黑方行走。改走车1平4如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。改走车1平4能获胜势，请看：

1.…………　车1平4

先平车捉马是赛后精心研究的变着，现在把它全部变化，介绍给读者，以利于读者学习和借鉴。

2.兵七进一　…………

如改走马六进七，黑方如想平稳选择车4进2！如果想对攻可改走马7进9，帅四进一，车4进4，双方对攻激烈，黑方足可满意。

2.…………　卒3进1　　3.炮八平六　马3进4

4.炮六进七　马4进5

至此，红方主要有车二退四、炮六退八和炮四平一3种变着，现分述如下：

（1）车二退四

5.车二退四　马7进8　　6.车二退二　炮7进4

7.车二退一　马5进7　　8.帅四进一　马7进8

黑方得回失子，多卒成胜势。

（2）炮六退八

5.炮六退八　马7进9　　6.炮四平一　炮7平9

7.帅四平五　马9进8　　8.仕五退四　后炮平5

9.炮六平五　…………

如改走仕六进五，马8退9，车二退七，马5进4，帅五平六，马9进8，黑方得子多卒胜势。

9.…………　马8退9　　10.车二退七　马9进7

至此，黑方以卧槽成杀局。

（3）炮四平一

5.炮四平一　马7进9　　6.相七进五　…………

如改走炮一退六，则炮7进4，车二退七，马5进3得车胜势。

6.…………　炮7进4　　7.帅四进一　马9退7

8.帅四进一　炮9退8　　9.相五退三　炮9平6

10.车二进一　炮6进1　　11.车二平四　将5平4

至此，黑方下着伏有马5退6和马7进8双重先手，红方败局已定。

通过详述研变3种变例，可以得出只要如图形势走出车1平4！黑方在对攻中机会多些，笔者和宋国强大师探讨此局时，宋大师也提出黑方第21着先走车1平4为好。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车1平3，水平是初级、初学者；如弈出马7进9，水平是中、初级；如弈出车1平4，水平是高、中级。

结论：此局黑方先马7进9是假先手。失去了最佳时机，导致了黑方失车致负。正确着法应是车1平4，一般来讲马7进9是极易犯的错误，请切记！没有变化时可以先叫杀，而此局当黑方马9退7时，红方可以帅四进一，所以先进马伏杀不是“顿挫”战术法实施，结果导致了失马败势。




第56例　柳大华特级大师一着错误遭败局



此局是1994年全国个人赛第2轮，湖北特级大师柳大华和辽宁尚威的实战中局。双方以仙人指路对起马布局，弈到35回合时形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，黑方左炮正叫帅，逼对方应付，且兵线马炮位置极佳，无疑黑方易走。那么红方如何利用先行走棋，能够顽强抗争呢？实战中红方因时间紧张而误走。

36.仕四进五　…………

补仕看似是平稳下法，但忽略了黑方强有效后续攻击，导致无法挽回的败局。那么正确着法是什么呢？在后述习题问答中，笔者将把和柳大华特级大师复盘拆棋所研究的心得奉献给读者。

36.…………　马6进8

进马看似要马8进7，仕五退六，马7退6得士和中兵，但却暗伏着炮2平9杀式。




37.马七进五　…………

在实战中红方险些误走兵五进一（笔者很敬佩特级大师柳大华，在时间还有十几秒情况下，能够弈出马七进五解着），如被黑方炮2平9，红方无解重炮杀，黑方速胜。

37.…………　马8进7　　38.仕五退四　马7退6

39.帅五进一　马6退5　　40.前炮平5　…………

赛后复盘研究时，柳大华特级大师提出此着是软着，应改走前炮平二，虽落后手尚可支撑。

40.…………　马5退7

可以看出红方平中炮是疑问手，因为黑方伏有此着先手，使红方帅位处于不利位置。

41.炮五平四　马7进6　　42.帅五平四　炮2退1

43.相九进七　炮2退1

黑方退炮伏杀，逼红方飞相，然后炮2退1阻击对方马出击，乃是极好的次序。

44.炮六进二　…………

红方中马受阻击前进，只有进炮捉马，以达对攻求和，体现出红方善于搏杀性格，后则黑方可调左炮迂回，获得胜局。

44.…………　马6进7　　45.炮六平八　炮8退1

46.帅四进一　卒1进1

黑方进边卒是老练之着，因为它可加速获胜的步伐。

47.马五进三　炮8退6　　48.帅四退一　…………

由于黑方第46着已进边卒，所以红方此手不能走马三进二，因黑方伏有炮2退1先手捉马，红方速败势。

48.…………　马7退6　　49.马三退五　马6退5

50.仕四进五　炮8平6

至此，红方认负，因为红方如续走仕五进四，则马5进4，黑方3卒必过河得相定胜。

习题：如图形势，该红方行走。改走帅五进一如何呢？

答案：如图形势，该红方行走。

1.帅五进一　…………

当然红方不能相五退三，因为相不能联环，易被黑方谋得，此着进帅是赛后复盘时，特级大师柳大华指出的变着，笔者认为进帅是顽强之着，很敬佩此手。

1.…………　马6退7　　2.兵五进一　炮8退5

如误走炮2退2，后炮进五，黑方徒劳无益。

3.帅五退一　炮8平5　　4.后炮平五　炮5平6

5.马七进五　炮6进2　　6.炮五平九　马7进8

7.仕四进五

至此，红方虽少一卒，但足可抗争。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出仕四进五，水平是初级、初学者；如弈出相五退三，水平是中、初级；如弈出帅五进一，水平是高、中级。

结论：此局红方在时间特紧张情况下，弈出了第36着仕四进五有失水准之劣着，被黑方快速运马到要害部位，获得了仕和兵，赢得了胜势。正确着法应是第36着改走帅五进一，虽落后手但可抗争，在被动时要保持冷静，以最顽强之着抗衡，往往会有转机的。在笔者多年实战中不知有多少局，在劣势情况下，顽强应付最后赢得和局或胜棋的，切记！劣势情况下尽量要保持物质子力，这样等待时机才能反击。可以认为红方第36着是失兵失仕的根源所在，也是本局红方负局的负局手。




第57例　徐天红特级大师一着贪攻遭败局



此局是世界级最高大赛，即第14届“五羊杯”象棋全国冠军赛，江苏徐天红对广东许银川之战，许君取得此盘胜利，将为他获冠军迎来曙光。双方以中炮对反宫马布阵，弈到18回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方净多双兵占物质优势；从势分析来看，黑方在红方三路线伏有攻势，红方中炮有威力，总的来说红方占优。如何利用先行之利化解黑方攻势，乃是红方当务之急，可是红方贪攻忘守，结果为黑方所算。请看：




19.车四平五　…………

平车于中路意在车五进一白得象伏抽，看似凶悍有力（这在初级棋手平时训练中，是很易出现的错误），但忽略了黑方弃象强攻的着法，红方弃三路马而黑方吃是不吃呢？

19.…………　马8进6

黑方不吃子反而献马，乃是反弃子战术的应用，如贪走炮7进6，则车五进一，红方弃子有攻势。

20.车五进一　…………

如改走马三进四，则炮7进8，仕四进五，炮7平9，黑方胜势。

20.…………　将5平6

出将捉车解伏抽，是正确着法，如误走象3进5，则炮七进二杀。

21.车九平四　象3进5　　22.马三进四　士5进6

避开对方“马后车”的闪击攻杀，是极为重要的防守，否则红方马四进三，黑方难应付。当然，对中、初级棋手来说，此手很易走炮7进8，仕四进五，炮7平9，则马四进三，士5进6（如误走将6平5，炮七进二杀），车四进五，炮1平6，车四进一杀。

23.马四进五　…………

如改走相七进五，车7退1！兵五进一，炮7平6，红方车马受制，黑方大优。

23.…………　炮1平6　　24.车四平六　…………

如改走车四进五，则炮7进8，仕四进五，士4进5（如误走炮7平9，则马五进三！车7退3，车四平三，红方易走），车四退五，炮7平9，马五进三，车7退3，炮七平三，车8进9，车六退二（如误走仕五退四，则车8平6！帅五进一，车6退2得车胜定），士5进6！红方也必白失车败局。

24.…………　炮7进8　　25.仕四进五　士6退5

26.车六平四　…………

如误走相七进五，炮7平9，相五进三，炮6进8杀。

26.…………　士5进6　　27.车四平六　士4进5

28.车六平八　士5退4　　29.炮五进二　炮7平9

至此，红方无杀棋，黑方平炮伏杀，红方已呈败势。

习题：如图形势，该红方行走。改走车四退一如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车四退一　…………

退车捉马是正确变着，此手是经过笔者和辽宁队大师们共研的变着，虽然不是凶悍之变，但也是上策之举。

1.…………　炮7进6

如改走马8进9（如马8退7，则车四进二！红方占优），马三进一，炮7进8，仕四进五，车8进6，车九平四，车7退5，帅五平四，红方速胜。

2.炮五平二　车7退1

因为黑方少双兵处劣势，所以兑子才能挽回败势。

3.车四平三　象5进7　　4.车九平三　车8进5

5.兵七平六

至此，红方多兵易走。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车四退四，水平是初级、初学者；如弈出车四平五，水平是中、初级；如弈出车四退一，水平是高、中级。

结论：此局红方第19着是贪攻求胜下法，结果被黑方巧献马而获得胜机，正确的变着应是车四退一。初级棋手一般多选择车四退四和车四平五，所以在多兵占物质优势时，不要把棋搞得复杂化，应以简明为好，这样不易让对方反击，这一点尤为重要。




第58例　陶汉明特级大师一着兑子贪攻遭败局



此局是首届“高科杯”全国冠军象棋赛第3轮（赛前双方战绩是，吕钦积1.5分，陶汉明积0.5分），广东吕钦对吉林陶汉明的实战中局。双方以仙人指路对卒底炮布阵，弈到16着时形成如图的局面，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方净多1兵占物质优势；从势来看，红方双车占明要道，无疑红方占优。那么如何求得能抗争的局势呢？实战中黑方采取贪攻下法。




16.…………　炮6进5

进炮邀兑虽然能得到一仕，但右翼车马炮受制，结果导致了不可挽回的败势，应改走卒1进1为宜。

17.仕五进四　车6进2

18.马三进一　炮3进2

19.仕四进五　车6进1

20.马一进三　炮3平7

如改走车1平4，则马九退八，黑方无攻势难走。当然，红方是能够弈出马九退八好棋的。

21.相五进七　车1平3

22.马三进五　…………

进中马是攻守兼备的好棋，也是获得胜局的“官着”，如误走车八平九，车3进5，黑方弃子有攻势。

22.…………　车6退4

如改走炮7进5，则车三平七！车3进3（如车3平4，则车八平九，车4进8，仕五进四！车6退1，马九进七），红方抢攻在前。

23.马五进七　马1退2　　24.相三进五　车6平3

25.马七进八　前车平1　　26.车八退四　炮7平9

27.车三平一　车1平8　　28.仕五退四　车3进1

29.马九进七　士5退4　　30.马七进五

至此，红方双车双马占据要道，且又多双兵，黑方已呈败势。

此局黑方贪攻得仕，造成子力受制，最后呈败局。

习题：如图形势，该黑方行走。改走卒1进1如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　卒1进1

进边卒可以用卒制马，并可以保持兑炮先手，乃是正变着。

2.兵三进一　…………

如改走车三平九，炮6平7，车八平九，车1进2，车九进一，炮3退2！车九退二，炮7进5，下着伏车6进1先手，红方很难取胜。

2.…………　车6平4　　3.炮四进二　车4退1

4.相五进七　马1进2　　5.相三进五　马2进1

至此，黑方少一卒，但足可抗争。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出卒3平4，水平是初级、初学者；如弈出炮6进5，水平是中、初级；如弈出卒1进1，水平是高、中级。

结论：此局黑方第16着兑子得仕是贪攻求胜下法，也是失势的根源，因为虽然得仕，但右翼车马受制，双车攻杀又不能成势，所以造成了红方快速出击双马占据最佳位置，最后落败势。但是，黑方敢于求攻的精神，是很值得学习的，特别是红方攻与守运用得当更是应该学习和借鉴的。正确变化应改走卒1进1（或炮6平9），这样虽落少卒后手，但可利用过河3卒威力尚可抗争。




第59例　卜凤波大师一着随手成败局



此局是1991年全国个人赛第7轮，辽宁卜凤波对河北李来群的实战中局。赛前辽宁卜凤波积分为最高，所以，红方全力以赴要下好这局关键棋。双方以顺炮直车对缓开车布阵，开局阶段黑方弈出新变着，红方为了求稳，而未采取弃相攻法，弈至20回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多子占优势；从势来看，黑方集结车双炮攻红方左翼，呈黑方占攻势、红方多子局势。红方如何利用先行之利，解除黑方有效攻势呢？这个问题关系到胜负问题。可是，实战中红方一着随手遭败势。请看：




21.马六进七　…………

进马捉炮看似抢先之手，但忽略了黑方捉车先手，导致了不可挽回的败势，应改走兵七进一。详变在习题问答中有介绍，在这里值得一提的是，红方极易犯中、初级棋手的错误，即相九退七。试变如下：相九退七，炮1进3，相一退三，车2进2！相三进五，炮2进8！下着伏炮2平4捉马伏杀先手，红方运相防守是徒劳失度数的。

21.…………　炮2进1　　22.车三进一　士4进5

进士阻车左移是重要之着，因为如果车调左翼，黑方攻势速被化解，试变如下：车2平1，车三平八，车1平2，帅五平四，黑方车炮受牵制呈败势。

23.车三平四　车2平1　　24.帅五平四　炮2进7

25.帅四进一　炮2退1　　26.帅四进一　…………

如改走帅四退一（如炮六退一，车1平4，炮六平七，车4平7，马七进五，炮1进2，红方失炮败局），车1平3！红方速败局。

26.…………　车1平3　　27.相一退三　…………

如误走马七进五，炮1进1，帅四平五，车3退2，炮六退一，炮2退1杀。

27.…………　炮1进1　　28.相三进五　车3退1

29.马七进五　…………

如误走车四退五，则卒7进1，红方全盘受制成败局。

29.…………　车3平5　　30.马三退四　…………

红方退马保相为正变着，如改走马五进三（如仕五退四，车5进1，帅四退一，炮1进1杀），车5进1杀。

30.…………　车5平8　　31.马五进七　将5平4

32.马七退六　将4平5　　33.马六进七　将5平4

因为红方属于长叫将，必须变着否则作负。

34.马四进六　车8进1　　35.帅四退一　车8平5

36.帅四退一　车5平8　　37.马七退六　将4平5

38.帅四平五　…………

因为黑方伏有炮1进2，马六退八，车8进2杀先手。

38.…………　炮2平3　　39.仕五进四　炮1进2

40.仕六进五　炮3进1　　41.马六退八　车8进2

42.仕五退四　炮3平6

至此，红方看到黑方叫将抽车，而停钟认负。

此局红方进马捉炮是为了解危，但未能达到目的，结果被黑方利用车双炮组成有效攻势，而成杀局。红方进马是错着，请读者吸取这一教训，而黑方车双炮紧凑有力的攻着，很值得棋手借鉴。此局黑方最后入局攻手，是1991年个人赛最佳攻杀，得到棋界赞同和敬佩。因为，在时间紧、关键局中能准确无误入局，真是难能可贵，体现出李来群特级大师深厚的中、残局功夫。

习题：如图形势，该红方行走。改走兵七进一如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.兵七进一　…………

进七兵是赛后辽宁队精确研究的变着，卜大师为未能弈出此手感到遗憾。在这里值得一提的是，笔者和河北李来群特级大师及辽宁大师赵庆阁探讨此局，都认为改走此手可抗争，在此奉献给广大棋友。笔者认为拆棋研究“高招”很有价值，请学习和借鉴，最好能明白这步棋的含义。

1.…………　炮2进4

进河口炮是李来群特级大师指出的变着，如误走车2平1，则兵七平八（红方以弱子兵阻挡黑方炮攻击，达到了解除危机目的），车1平2，帅五平四，车2退2，马六进七，红方捉双呈胜势。

2.相九退七　炮1进3　　3.帅五平四　…………

如误走相一退三，则炮2进3！下着伏炮2平4先手，红方难应付，这是中、初级棋手易出现的错误选择。

3.…………　车2进2　　4.帅四进一　…………

如误走马六退七，炮2进3！红方难应付。

4.…………　车2平3　　5.炮六平八　士4进5

6.车三退一

至此，黑方虽然有攻势，但红方河口马可增强防守，足可和黑方抗争。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出相九退七，水平是初级、初学者；如弈出马六进七，水平是中、初级；如弈出兵七进一，水平是高、中级。

结论：此局红方在多子情况下，未能有效阻击黑方攻势，结果被黑方击败。失势根源是第21着马六进七，应兵七进一，这样可保留河口马的机动性，利于防守黑方攻击。一着不慎遭败北，在弈棋中要三思而后行，要注意对方的攻势在哪里。把如何抗争这个问题弄明白，您的棋艺就能有所长进。




第60例　刘殿中大师一着兑车成败局



此局是1991年全国团体赛第3轮，辽宁队和河北队相逢，笔者代表辽宁队坐镇第2台和河北大师刘殿中对阵。刘大师素有“铁二台”美称，赛前辽宁队集体研究了方案，让笔者和刘大师拼搏一下，双方以仙人指路对卒底炮布阵，弈到14着时形成如图的阵势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方净多双卒占物质优势；从势来看，红方集结五子攻击黑方右翼，局势可定为红方得势黑方多卒。那么黑方如何利用先行之利，有效阻击红方右翼攻势呢？此是当务之急，可是黑方忽略地走：




14.…………　车1平4

平肋车邀兑是失势的根源，因为黑方右翼防守薄弱，再兑右车，这样防守更加不利，应改走卒3进1（这是赛后研究的变着），当然对于黑方想求胜来说，是不情愿弃了卒的。此时，笔者选择了双车占肋道下法。

15.前车进五　士5退4

16.兵五进一　…………

冲中兵是破坏黑方担子炮的最佳应着，因只有得到兵线车要点，才能有所作为。

16.…………　卒3进1

如改走炮7平8，则车六进三，卒3进1，炮七进二，马3进4，兵五进一！黑方也是败势。

17.车六进三　…………

进车断道是获势的关键，如误走炮七进二，则车8平4，红方不能抢占兵线车，黑方足可抗争。

17.…………　马3进4　　18.炮七进二　…………

在实战中笔者本想改走马八进九争势，但经认真审棋，发现黑方暗伏精妙之手，即炮3平2！无论红方吃哪个炮，黑方都伏有卒3进1争先之手，红方将处于劣势。看来识破对方的陷阱，对棋局优劣发展是重要的。

18.…………　马4进2　　19.车六平七　炮7平8

20.车七平八　马2退3　　21.炮八平七　马3退1

22.车八进四　象5进3　　23.马三进四　炮8进3

24.相一退三　车8平6　　25.后炮进三　…………

红方弃炮打象是妙手，实战中笔者原想改走车八平七，但觉得不够精确简明有力，所以果断弈出此强手，赛后辽宁队研究此局时认为，弃炮打象是积极有力之着。

25.…………　车6平3　　26.马四进五　车3退3

如改走车3退1，则马五进六！黑方更加被动。

27.车八平九　马9进8　　28.炮七进一

至此，红方伏有炮七平五先手，黑方败局已定。

赛后双方复盘研究时，提出了很有价值看法，现以习题问答形式加以详尽介绍。

习题：如图形势，该黑方行走。改走卒3进1如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　卒3进1

进3卒弃给对方是明智之举，也是唯一正着。

2.前车平七　马3进4　　3.兵五进一　…………

如改走车七平六，则马4进2，前车平八，炮3退4，兵五进一，车8平6，车六进三，马9进8，黑方易走。

3.…………　马4进2　　4.车七退一　…………

如改走车七平八，则炮3退4，黑方满意。

4.…………　马2进3　　5.车七退一　车1平2

6.车六进六　卒5进1

至此，黑方足可抗争。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出卒1进1，水平是初级、初学者；如弈出车1平4，水平是中、初级；如弈出卒3进1，水平是高、中级。

结论：此局从全局来看，关系到辽宁队和河北队的胜负，结果辽宁队以5:3小胜河北队，黑方第14着平肋车邀兑是失势的假先手。正确着法应是卒3进1，黑方在给红方巧设陷阱时被识破，结果导致败势，所以假陷阱容易导致失败。在弈战中识破陷阱与巧设陷阱，是取胜的两大法宝。黑方第14着车1平4是负局手。




第61例　林宏敏大师退马软着成败局



此局是1994年全国个人赛第6轮，吉林陶汉明（本次个人赛是“新科状元”）对上海林宏敏的实战中局，在赛前双方积分均为7分（大分），所以此棋双方都很认真对待。双方以中炮进三兵对屏风马布局，弈到15着时形成如图的局面，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，红方下着伏有车四平八捉马先手，红方略占先手。黑方如何利用此手而化险为夷呢？实战中黑方未能弈出最佳攻守兼顾之手，而误入败势。请看：




15.…………　马2退3

退马是保守下法，意在马3进4争先，但忽略了红方妙手，结果导致败势。正变着应改走车8进5！详变在习题中有详述。

16.炮七平八　…………

黑方忽略的红方此手平炮，因为它有效阻击了黑方进马捉车并为下着炮八进五埋下伏笔。此手是获势关键之着。

16.…………　卒7进1

如改走马3进4，则炮八进七，象3进1（如误走士5退4，则车四平六捉马捉士，黑方速败势），车四平六，黑方必失象而败势。当然此手不能车8进5，因有炮八进二！

17.炮八进五　车7平1　　18.车四平三　炮7平6

19.车三平六　炮6退1　　20.车六平七　马3退2

21.车七平八　马2进1　　22.马九进八　车8进5

23.马八进六　车1进4　　24.仕五退六　车1平3

25.仕四进五　卒7进1

如改走士5退4，车二平四，黑方也难应。

26.炮八进二　…………

进炮叫将是获势的好棋！也是争先兑子。

26.…………　马1退2　　27.车八进三　炮8平3

28.车二进四　卒7平8　　29.炮五进五　士5进4

如误走将5平4，则炮五平七！炮3退5，马六进七，将4进1（如将4平5，车八平七，士5退4，车七平六杀），马七退五，将4进1，车八退二杀。当然，黑方是不能出将的，但业余选手千万要注意。

30.炮五退二　炮3退1　　31.相一退三　车3平1

32.相三进五　炮3进3　　33.车八退四　卒3进1

34.马六进八　车1退3　　35.马八进六　炮6平4

36.兵五进一　车1平4　　37.马六进四

至此，红方车马炮已构成有效攻势，黑方败局已定。

赛后经认真拆棋研究，黑方失势的关键当然是15着退马，那正变着是什么呢？我们以习题问答形式加以介绍一下。

习题：如图形势，该黑方行走。改走车8进5如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　车8进5

在赛后林大师为痛失此局感到惋惜，也对未能弈出此着感到惭愧，此着如弈出，红方是难有作为的。试变如下。

2.车四平八　马2进3

当然红方平车捉马是求变下法，如改走炮七平八，则卒3进1！红方更加被动。

3.马九进七　炮8平3　　4.车二进四　车7平8

5.车八平三　炮7平8　　6.炮七平九　车8平1

7.车三平二　炮8平9　　8.车二平一　炮9进4

至此，双方子力均等，红方已无优势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车7进1，水平是初级、初学者；如弈出马2退3，水平是中、初级；如弈出车8进5，水平是高、中级。

结论：此局黑方第15着退马是失势的根源，因为红方不能让黑方进马捉车争先得逞，造成了度数失先。正确着法应是车8进5，黑方形势不差。回马金枪应用要根据局势而定，特别是当对方要攻击马时，应以积极手抗争，这样才能不至于落入败势。可以说黑方第15着马2退3是负局手。




第62例　刘星大师弃兵失势成败局



此局是1993年全国团体赛第10轮，深圳刘星和安徽老将蒋志梁大师相逢。双方以五七炮对屏风马右炮过河布阵，弈到10回合时形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方多一卒略占优势；从势来看，黑方骑河车欲要平3捉双，黑方攻击点已明。红方如何利用先行破坏黑方攻击呢？实战中红方采取弃兵下法，结果被黑方所败。请看：




11.车九平八　…………

平车邀兑意在弃兵争先，但从实战来看有过急之感，应改走炮七进四为宜。详变将在习题中论述。

11.…………　车2平3

12.炮七退一　卒3进1

13.兵五进一　…………

红方冲中兵意在升车捉炮，它是弃兵的后续着法。

13.…………　象7进5

14.车八进三　…………

如改走马三进五，车3平4，兵五进一，卒5进1，炮五进三，士4进5，黑方易走。

14.…………　炮9平7　　15.车八平六　士6进5

16.仕六进五　卒9进1　　17.帅五平六　马8进9

18.马九进七　车3平2　　19.马七进六　马3进4

20.车六进二　车2平5

平车吃中兵是先弃后取的最佳着法，如误走车2平3，炮五进四，黑方失中卒而得不偿失。

21.车六平三　车5平3　　22.车三进二　…………

如误走车三退二，炮7进5，炮七进二（如车三退一，车3进3，黑方多卒胜势），马9进8！黑方易走。

22.…………　马9进8　　23.车三退三　…………

如误走车三平二，则马8进6，红方也是必失一子。

23.…………　车3进3　　24.马三进五　…………

如误走相七进九，则车3退2，红方局势更加被动。

24.…………　车3进1　　25.帅六进一　车3退3

26.炮五进四　将5平6　　27.马五进四　车3平4

28.仕五进六　车4平6　　29.马四退六　车6退3

至此，黑方多象多卒已呈胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮七进四如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮七进四　…………

如改走兵七进一，则车2平3，兵七进一，车3进2，车九平八（如炮五进四，车3平7，红方失马无攻势），马8进7，黑方易走。

1.…………　象3进5　　2.兵九进一　车2平1

3.车九平八　卒7进1　　4.马九进八　炮7平8

5.炮七平六　卒7进1　　6.兵七进一　卒7进1

7.兵七进一　炮9平3　　8.马八进六

至此，红方伏有马六进八伏杀捉车先手，红方优势局。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出兵五进一，水平是初级、初学者；如弈出车九平八，水平是中、初级；如弈出炮七进四，水平是高、中级。

结论：此局红方以七兵为代价，获得兵线车牵制住黑方炮，但未能组成有效攻势，而失兵过多呈败势。所以说弃子时要注意势的持久性，不然将无法挽回失子的代价。红方第11着车九平八是不成立的变着，也是负局手。




第63例　张强大师一步失算遭攻击



此局是1993年“北方杯”的象棋大师精英赛，辽宁尚威对北京张强大师的实战中局。双方以飞相对起马布阵，弈至20着形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多1卒，红方多1炮；从势来看，红方六路车已在虎口，且黑方双车灵活占要位。摆在黑方面前是得车呢？还是车8平7捉马不得车。实战中黑方错误地弈出贪车下法，结果被红方以车为诱饵，引诱黑方入圈套。请看：




20.…………　炮4进2

此着贪车是错误下法，正确着法应是车8平7，将在习题问答中有详细论述。

21.马三进四　…………

进马捉车是重要的攻击着，也是获势的关键，如误走马六进七，则炮4退3，红方徒劳无益。为何说此手是凶悍有力之着呢？因为它伏有捉车和4路炮双重先手，逼使黑方必失炮，这样红方六路马才有攻击力。

21.…………　车8进1

赛后复盘研究时，对改走车2平6做了精确研究，现将研究的着法奉献给同好，试变如下：车2平6，车四进四，车8进3，仕五退四，车8退2，马六进七，炮4退3，车四平六捉死炮，红方占攻势；又如对车8平9也做了探讨，车8平9，马四进六，车2退4，后马进八！红方有攻势。

22.相七进五　炮4平6

如误走车8平9，则马四进六，伏捉双车和叫杀之着，黑方将是速败局。

23.马六进七　将5平6　　24.炮六平二　炮6进5

25.炮二平四　炮1平6

如改走马7进6，则马四进六，马6进7，马六退八，马7进9，仕五退四，红方多子胜势。

26.马四进六　车2平6

逼走之着，如误走炮6平5，则马六退八得车，呈多子占势局，黑方将难以抗争。

27.马六退四　前炮退4

如改走后炮进3，则仕五退四，黑方同样失子。

28.炮四进三

至此，黑方认负，如续走马7进6，则炮一平四捉死马胜定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走车8平7如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　车8平7

在赛后复盘研究时，北方精英大师们，其中有当今特级大师王嘉良和陶汉明，以及著名残棋专家李中健和《象棋研究》编辑，都提出应改走车8平7。为何弈出此着呢？因为得车红方有续攻手，黑方失炮后成一车换二子，且红方伏有攻势，这样得车是失势的，如不得车而平车捉马是先手，并含有炮捉车，又红方无好点位，所以车8平7是成立的。赛后张强大师认为改走平车捉马为上策，笔者在当时实战中也认为此着是后中先下法。

2.车六平八…………

如改走马六进八，则车2退3！炮六进五，车2平4，车六进二，士5进4，车四进二，车7平5，炮一退二，车5平1，红方呈败势。

2.…………　车2退1　　3.马六退八　车7进1

4.炮一退一　车7退1

黑方车占兵线，红方又无攻势，当然红方将处于劣势。可见一着失算结果是异样的。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车2平7，水平是初级、初学者；如弈出炮4进2，水平是中、初级；如弈出车8平7，水平是高、中级。

结论：此局黑方在第20着关键时刻，弈出贪车下法，结果导致败势。注意：一般棋手都易犯此错误，在弈战中应避免。当得对方强要子力时，要弄清对方后续攻击手是什么，这样您才能决定得车或弈出攻其他子力之着。此局已知正确着法应为车8平7，经过对照得出黑方第20着炮4进2是负局手。




第64例　于幼华大师一着误算失势成败局



此局是1993年全国“后肖杯”象棋大师精英赛，上海胡荣华对浙江于幼华的实战中局。双方以中炮巡河炮对屏风马布阵，弈到21着时形成如图的局面，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多卒占优势；从势来看，红方双马双炮位据攻势部位，如果再发挥车作用，那将控制全局。黑方当前主要问题是，不能让红方以炮换马而发挥车占卒行线作用。但黑方在实战中却走了以下着法。




21.…………　炮2平3

平炮捉马看似争先之着，但红方有八路炮可直接打马，这样车可占卒行线，使黑方捉马先手失去。应改走卒5进1为好。

22.炮八平二　炮8进2

如改走炮3进2，则炮七进四，车1平3（如炮8进2，车四进五，黑方难应），炮二进二，车3平8，炮二平七，黑方失子。

23.车四进五　车1平2

24.车四平六　炮8进5

因为红方伏有车六进二捉炮伏杀先手，逼黑方应着。

25.相三进五　卒7平8　　26.马二退三　象5进7

红方退马伏有马三进四转位攻击，以象阻拦可以说是佳着。

27.马三进五　车2进1　　28.兵七进一　车2进2

如改走车2平3，则马五退七，车3平2（如车3平6，前马退六捉车，并七路炮捉双，黑方更加被动），前马退六，炮3进5，炮七进五，车2退2，因为黑方炮不能移动，炮七退二，炮3平2，炮七平五，象7进5，车六平九，车2平4，马六进八，下着伏马八进七绝杀，黑方不敢吃兵的道理就是在此。读者在练棋时，要自问一下，为何红方或黑方不这样走呢？所得的经验和教训，在以后弈棋时能用上。

29.炮七进二　卒8平7　　30.炮七平三　象7进9

31.马五退七　炮8退7　　32.炮三平五　炮8平5

33.前马退九　车2平3　　34.兵七进一

至此，红方车炮双马占位极佳，黑方认负。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马8进9，水平是初级、初学者；如弈出炮2平3，水平是中、初级；如弈出卒5进1，水平是高、中级。

为何说黑方卒5进1是正确着法呢？请看：

1.…………　卒5进1

弃卒意在避开红方交换，这样可赢得必要抗争机会。

2.兵五进一　…………

如改走车四进四，马8进6，兵五进一，马6进8，黑方马到要位，足以和红方相抗争。

2.…………　炮2平3　　3.兵七进一　炮3进2

4.炮七进四　…………

如误走兵七进一，则车1平3，炮七进五，炮8平3伏杀，黑方易走。

4.…………　象5进3　　5.炮八平二　车1平3

6.炮二平五　…………

如改走炮二进二，车3平8，黑方多卒易走。

6.…………　将5平4　　7.马二退三　象3退5

8.相七进五　炮8进4

至此，黑方多卒，且伏有攻势，红方处劣势。

结论：此局经拆棋研究认为，黑方第21着炮2平3是误算之着，它的依据是当红方炮八平二后，可以炮3进2，但是要失子或被控制，所以应先卒5进1才能炮2平3。可以说炮2平3是负局手。




第65例　庄玉腾大师一着失误成败局



此局是1994年全国个人赛第3轮，广东吕钦对广东庄玉腾的实战中局，虽然他们是同室操戈，但都全力以赴。双方以五八炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈至第11着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多一过河卒；从势来看，红方河口车捉3卒，摆在黑方面前是如何弃卒问题。结果黑方误进马造成劣势。请看：




11.…………　马7进6

黑方进河口马弃卒，意在待红方车二平七后，再谋取得攻势，但忽略了红方妙手攻击，造成不可挽回的败势。正变应该象7退5，详变在习题中介绍。

12.马九退七…………

如续改走车二平七，则象7退5，兵九进一（如车七平四，车2进4，黑方反先），炮8平7，黑方先手捉相成胜势，当然红方是不情愿的。也可以说红方河口车捉卒是佯攻，而退马捉炮是真正的攻击手段。识破真正攻击才能增加必要的防守，这一点尤为重要。

12.…………　卒3进1　　13.车二平七　炮2平5

如误走马6进5，则车七退一，炮8平5，车八进三，红方占优。

14.马三进五　车2进9　　15.马五进四　炮8平5

16.炮七退三　马3进2

进马捉炮看似必然，但从实战来看，不是顽强之着，应改走马3进4，车七平六，炮5进5，马七进五，马4退5，黑方足可抗争。

17.炮七平五　士6进5　　18.后炮进四　车8进3

19.炮五进四　象7进5　　20.马四进三　马2退3

如改走车8平7，则车七平二成绝杀式。

21.炮五退四　车2退7

如误走马3进5，则车七进二，车2平3，马三退五，黑方失子败势。在没有有效攻势或有效牵制情况下，一方失子是要失败的。

22.马七进六　车8退1

如误走马3进4，则马六进五成绝杀式。

23.马六进七　…………

如误走马六进五，则车8平7，马五进六，将5平6，车七平四，车7平6，炮五平四，士5进4，车四进三，将6平5，双方平稳。

23.…………　车2退1　　24.马三退四　将5平6

25.马四进六　士5进6　　26.炮五平四　将6平5

27.马七进六　车2平4　　28.车七进三　士6退5

29.炮四平五　将5平6　　30.车七退四　士5进6

如改走车4进1（如误走士5进4，则车七平四，车4平6，炮五平四，黑方失车败势），车七平四，士5进6（如将6平5，则马六进四，车8平6，车四进四红多子胜定），马六进四，黑方败局。

31.炮五平四　将6平5　　32.炮四平六

至此，黑方认负，因为如续走将5平6，后马进四！黑方失车败局。

习题：如图形势，该黑方行走。改走象7退5如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　象7退5

当然对初级棋手来说，都易走卒3平2（千万不能车2进5，因红方有兵九进一先手），则兵九进一，红方优势。

2.车二平七　马7进8　　3.兵九进一　车8进1

4.炮五平七　车8平7　　5.相七进五　炮2平9

6.车八进九　马3退2　　7.马三进一　马8进9

8.车七平二　炮8平9　　9.车二退一　车7进3

至此，黑方救回被困边马，足可和红方相抗争。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出卒3平2，水平是初级、初学者；如弈出马7进6，水平是中、初级；如弈出象7退5，水平是高、中级。

结论：此局黑方第11着马7进6是导致败势的根源，正确变着应是象7退5。为何出现此软手呢？就是忽略了红方马九退七妙手，这是中局的转换攻击。




第66例　蒋全胜大师一着贪攻速败局



此局是1994年全国个人赛第4轮，四川蒋全胜对上海林宏敏。两名实力派棋手相遇，双方以仙人指路对挺卒布局，奕到22回合时形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多过河兵占优势；从势来看，黑方中路有潜在攻势。摆在红方面前的问题是如何化解黑方潜在攻势，发挥过河兵攻击效能，此是红方行棋的宗旨，可是红方低估了黑方攻势，而选择强攻策略，结果被黑方快速突破防线。请看：




23.炮七进二　…………

进炮捉中兵不失为一步好棋，但在此时情况下有失时机，赛后拆棋研究，应改走炮七进一或炮七平八，这样才能解除黑方攻势，关于详变将在习题中介绍。

23.…………　炮6平5

24.车八进五　马4进6

25.车八进四　…………

红方此着对形势判断有误，应改走车八平二，马6退8，炮七平五，车5平7，炮五平九，红方还有谋和机会。

25.…………　马6进5

一着弃马踩相，采取先发制人策略，是积极有力之着，切记！对攻中不能手软。

26.相七进五　炮5进2　　27.仕五进四　车8平4

28.炮六平九　车4退1　　29.炮七进二　炮5平2

30.仕四退五　将5平4

至此，红方难解黑方杀棋，黑方从第25着弃子到30着入局杀，可称弃子入局佳作。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮七进一如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮七进一　…………

进炮捉车是积极之手，它可消灭对方攻势，此着是赛后认真拆棋得出的结果。

1.…………　车8进1

对攻下法，如改走马4进3，车四进四，车8平3，车八进六，红方多过河兵易走。

2.炮七平八　炮6平5　　3.炮八进四　士5退4

如误走象3进1，则炮八平九，红方速胜。

4.兵六进一　马4进6　　5.兵六进一　士6进5

6.车八进八　象5进3　　7.炮六进七　马6进5

8.兵六平五　炮5退4　　9.炮六退一

至此，红方快一步成杀局，可见弈战中抢先战是获胜的前提。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮七平六，水平是初级、初学者；如弈出炮七进二，水平是中、初级；如弈出炮七进一或炮七平八，水平是高、中级。

结论：此局红方对局面错误判断，认为黑方无攻势，忽略了黑方弃马踩相的妙手，结果导致速败，从第23着、25着可以看出这一点。再有，红方进底线车没有炮七平五机会，将是一步空着，等于浪费一步重要度数，在弈战中处优势时，应少找麻烦，以简明局势为妥。




第67例　阎文清大师随手一步错误失子败



此局是1994年全国个人赛第9轮，广东许银川对河北阎文清的实战中局。双方以中炮屈头马对屏风马布局，在布局阶段，阎大师首创弃炮新战术，并取得了布局成功，此新变化，在棋界引起广泛重视，它为屏风马抗争中炮提供了一个重要内容。弈到33着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方有过河兵略占物质优势；从势来看，黑方四子已攻击对方阵地，无疑黑方已反先。如何利用反先之利化解红方暗伏攻击手才是黑方当务之急，结果黑方贪攻造成错误而失子。请看：




33.…………　马3进2

黑方进马意在避开红方的牵制手段，并可展开攻势，但忽略了红方炮一进二转换攻击中马，造成失子失败，因为黑方给对方留下后手棋（注意，在弈战中不给对方留后手棋是很重要的，失之导致劣势，应改走卒9进1，关于详变见习题问答介绍）。

34.炮一进二　…………

黑方只认为红方可以车二平五攻得马，但忽略以炮攻马的好棋，如误走车二平五，则炮8进3！仕五退四，车6进3（这是求胜下法，如想求和，可改走车6进1），帅五进一，车6平5，帅五平四，马2进4，黑方胜势。

34.…………　车6平4

如改走马2退4，仕五进六，马5进4，帅五进一，车6平3，马九进七，黑方弃子无有效攻势处败势。

35.车二平五　炮8进3　　36.相三进一　卒9进1

37.炮一平二　车4平7　　38.帅五平四

至此，黑方失子无攻势，红方胜局已定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走卒9进1如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　卒9进1

进边卒是赛后和阎大师探讨的变着，也是积极着法，因为既解红方炮一进二先手，又伏有卒9进1捉车先手。可见黑方如弈出此着，便已掌握先手。

2.炮一进一　…………

在对方四子压境情况下，以兑子解危是常用的中局战术手段，如误走炮一平二，则炮8平9，炮二平一，车6退2，黑方多卒占势易走。

2.…………　卒9进1

也可改走炮8进3，车二退四，车6平9，但不如乘机过卒为好，这是兑子争先战术巧运用。

3.炮一平四　…………

如误走车二平一，则炮8进3，相三进一，车6平7，红方无解杀式。

3.…………　卒9平8　　4.马九进七　卒8平7

5.兵四平五　卒7平6

至此，黑方四子过河已有攻势，红方处被动。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出卒1进1，水平是初级、初学者；如弈出马3进2，水平是中、初级；如弈出卒9进1，水平是高、中级。

结论：此局黑方在优势情况下，由于急于贪攻导致了错误着法。如果自己不给对方有机可乘，弈出卒9进1（正确破着），红方是难有作为的。黑方失局的根源，即负局手是第33着马3进2。




第68例　万春林大师平炮捉子败局定



此局是1993年全国团体赛第8轮，上海队和黑龙江队相遇，两队都曾获得全国冠军，此战是一场激烈的搏斗。坐镇于两队第三台的是上海万春林对黑龙江张影富，此两人都是棋坛上实力派棋手。双方以激烈对攻的中炮过河车对屏风马平炮兑车布阵，弈到17回合时成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多一兵占物质优势；从势来看，黑方三子过河攻入敌方阵地，并有过河卒，但右车炮受制。红方在劣势情况下，应考虑如何采取必要的防守，可是红方却贪攻得炮。请看：




18.炮九平八　…………

平炮攻击对方无根车炮，欲要谋子争先，这是习惯性下法，但忽略了黑方妙手反击，造成了失势败局。应改走炮九进六，虽落后手尚可支撑。

18.…………　马6进5

黑方在面对红方捉子时，又马入象口是争势的要着，因为入虎口马伏杀，并可解黑方右炮受攻，红方当然是忽略了此妙手。

19.马五进三　…………

如改走相七进五（如误走炮八进二，则马5进7杀），炮2平5，相三进五，车2进8，黑方胜势，又如改走车六平四，则车8平6！车四进一，士5进6，马五进三，炮2进2！黑方也是胜势。

19.…………　炮2进2　　20.车六退五　…………

如误走车八进九（如改走相三进五，则车2进8，黑方得车胜势），则马5进7，帅五进一，炮8进2杀。

20.…………　车2进8

21.车六平八　车8平2

平车捉车是争势的好棋，如改走马5进4，虽占胜势但不够紧凑有力。

22.车八平二　马5进4　　23.马七退八　…………

如改走马七退六，则卒7进1，红方更加被动。

23.…………　车2进7　　24.车二平七　…………

如改走车二进二，则车2平3，帅五进一，车3退1，帅五退一，马4退3，相三进五，车3平2，相五退七，车2进1，马三退五，马3进5，仕四进五，车2平3，仕五退六，将5平4，红方败局已定，因为车卒红方无仕相难守和局。

24.…………　车2退2　　25.马三退一　炮8进3

26.帅五平六　车2平6

至此，红方难守住黑方车炮卒攻杀，黑方胜势。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮九进六如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮九进六　车8平6　　2.车六平二　卒7进1

3.炮九退二　马6进5　　4.马五进三　卒7进1

5.相七进五　车6进4　　6.炮九平八　炮8平5

7.马七进五　车2进5　　8.马五进六　车2退1

9.马六进四　炮2退1

至此，黑方虽占优势，但红方也可抗争。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出兵五进一，水平是初级、初学者；如弈出炮九平八，水平是中、初级；如弈出炮九进六，水平是高、中级。

结论：此局红方在18着贪攻弈出了错误着法，结果被黑方巧妙伏攻，造成了被动局势，在弈战中要注意对方伏攻或伏杀先手。即您弈出攻着时，首先要看对方攻击手是什么（包括暗伏攻击手），是否有效，包括献子攻杀是否构成攻势，这样您才能弈出攻击手，否则因攻击对方被反击往往防守是艰难的。正确应着是炮九进六，虽然落后手，但不失为一步好棋。负局手经拆棋认为是18着炮九平八！




第69例　张晓平大师平车占肋遭攻击



此局是1994年全国个人赛第8轮，湖北柳大华与黑龙江张晓平相遇，赛前两人积分处于中上游，双方都有意取胜以便去争取更好成绩。双方以中炮对屏风马布局，弈到13着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多一中卒，物质略占优势；从势来看，红方中炮有攻势。黑方如何消除对方攻势是首要问题。结果黑方弈出了败手。请看：




13.…………　车8平6

平肋车忽略了红方中炮攻击，乃是失势的根源。应改走马3退2，虽落后手尚可支撑。

14.前炮进五　…………

弃炮打象着法凶悍有力，充分体现了红方善于搏杀的棋艺风格。

14.…………　象3进5

15.炮五进六　士5进4

16.车一平五　…………

平中车捉卒是弃子后的后续攻击着，如误走车一平六，则车6进2，车六进六，马7退6，红方攻势受阻，此手是黑方未察的妙手。

16.…………　车6进6　　17.兵七进一　卒3进1

18.车五进四　将5平6　　19.车七退二　车6退3

20.马七进六　车2进5　　21.车五平四　车2平6

22.车四进一　车6退4　　23.炮五平七　马7退5

24.炮七平八

至此，红方多双相已呈胜势。

习题：如图形势，该黑方行走。改走马3退2如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　马3退2　　2.后炮进四　车2平4

3.车一平四　马2进3　　4.马七进五　炮1进4

5.兵七进一　炮1进3　　6.仕四进五　卒3进1

7.马五进七　车8平6　　8.车四进八　将5平6

9.马七进八

至此，红方伏有车七平四先手，黑方虽落后手尚可支撑。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车8平6，水平是初级、初学者；如弈出车8进4，水平是中、初级；如弈出马3退2，水平是高、中级。

结论：此局黑方第13着车8平6自阻将门是失势的根源，正确应着是马3退2。红方弃炮打象和车一平五攻着可学习和借鉴。黑方第13着车8平6是负局手。




第70例　蒋志梁误手进炮遭败局



此局是首届“柳泉杯”全国精英大师邀请赛，安徽蒋志梁对辽宁尚威的实战中局。双方以中炮对新式弃马局布阵，弈到9回合时形成如图的局势。现轮到红方行棋，先审局：从子力来看，红方多一强子马占优势；从势来看，黑方集结车炮封锁兵行线，并伏有炮2平7捉死车先手，无疑黑方占势。红方当务之急，如何解除对方炮2平7先手，而红方却选择了反弃子下法。请看：

10.炮五进一　…………

蒋大师此着是采取反弃子战术，能否获得优势呢？通过多盘实战和笔者精心研究，此反弃子战术不能获先手，应改走车三退一为宜（或兵三进一）。

10.…………　车4平3

平车捉马是势在必行的着法，如误走车4进2（如炮2平5，马七进五，炮8进4，兵三进一，炮8平7，相三进一，红方多子易走），兵三进一，黑方处败势。

11.炮五平八　车3进1　　12.车九平八　车3平7




13.相七进五　车7退1

在业余大赛中很多棋手，都弈出了车7进1变着，则后炮平九，炮8进6，仕六进五，车8进8，车八进一，红方可抗争。

14.后炮平九　炮8进7

15.炮八进六　车8进6

有的棋友提出可以车7平4，试变如下：仕六进五，车4进2，炮八平九，将5平4，车八平六（如改走炮九平八，则车8进8，黑方抢杀在前），车4进1，仕五退六，车8进6，黑方也是占优。注意：在业余棋赛中，出现了车7平5，则炮八平九，车5进1，仕六进五，将5平4，炮九平八，车8进8，车八平六，士5进4，车六进七，将4平5，炮八进七，将5进1，车三进一杀。

16.炮八平九　…………

赛后双方复盘研究时提出，红方如车八进七，则车7平5，车八平七，车5进1，仕六进五，车8平2，黑方快抢占前杀局，所以此着是正着。

16.…………　车7平2　　17.车八进三　车8平2

18.车三平二　炮8退3

至此，黑方多卒且兵种齐全，又车炮占兵行线，红方已处败势。

习题：如图形势，该红方行走。改走车三退一如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车三退一　炮8进3

如误走炮2平7，则车三平二，炮7进3，仕四进五，红方多子占势易走。

2.车三平四　车4平3　　3.马七退五　卒7进1

4.兵三进一　…………

如改走兵五进一，则卒7进1，兵五进一，炮8平5，车四退二，炮2退1，兵五进一，卒7进1，红方败势。

4.…………　炮8平5　　5.车四退二　炮2退1

如误走卒5进1，则车四进一，黑方失中卒而失胜局。

6.相七进九　车8进6　　7.车九平七　卒3进1

8.车七进三　车8平3

至此，红方多子，但局势受困，黑方易走。

研讨变化：如图形势改走兵三进一怎样呢？请看：

1.兵三进一　车4平3　　2.马七退五　炮2退1

3.兵三进一　炮2平5　　4.兵三平二　炮8平9

5.车三退二　卒5进1　　6.炮五进一　车8进4

7.炮八平五　炮5进2　　8.相七进五

红方多子，易走。

以上是全国大赛失败的2个变例，而研究探索之变化，乃是笔者之心得，它很适合于实力型棋手采用。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮五进一，水平是初级、初学者；如弈出车三退一，水平是中、初级；如弈出兵三进一，水平是高、中级。

结论：此局红方第10着炮五进一，采用反弃子战术，但进攻的速度不如黑方（已经过实战验证），所以应改走兵三进一保持复杂变化为妥。本局红方第10着炮五进一是负局手。




第71例　邬正伟大师进马捉车是败着



此局是1994年全国个人赛第7轮，上海邬正伟和陕西名将王大明相遇。双方都是攻击型棋手，以对攻激烈的顺炮布阵，弈到12回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，黑方2路炮有攻势。红方如何利用先行之利，解除黑方右炮攻势，才是当务之急，结果却走：

13.马七进六　…………

进马捉车看似是凶悍之着，但从对攻速度和有效来看，黑方快于红方，应改走车六进五捉马为妥。




13.…………　炮2进2

14.炮七进六　车6进2

如误走车6平7，则炮七平三，黑方失车败势。

15.兵七进一　车2进2

16.马六进八　炮2平1

如误走马3退1（如改走马3退2，则炮七平八捉双，黑方败势），车二进八，士4进5，炮七平三，红方占优。

17.马八进七　士4进5

18.炮七平三　…………

如改走帅五平六，则车2进1，帅六进一，炮5平4（如误走车2退7，则车六进七！士5退4，炮七进三，士4进5，马七进六杀）。黑方易走。

18.…………　车2进1　　19.车六退二　象7进9

20.马七退五　马7进5　　21.炮五进四　车6退5

22.车二进六　象9退7

至此，红方已呈败势，最后超时作负。

习题：如图形势，该红方行走。改走车六进五如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.车六进五　车6平7　　2.车六平七　…………

如改走车二进二，则马3退1，黑方易走。

2.…………　车7进1　　3.车二进八　炮2平5

4.相三进五　车7平5　　5.马七进六　车5平1

6.马六进四　车1平3　　7.炮七平六　马7退5

8.车七平六　车2退2　　9.车二平四　马5进3

10.马四进五　象3进5　　11.车六平五　士4进5

如误走马3退5，则车五平四杀式，黑方难应付。

12.车五平七

至此，红方净多1子胜势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车六进四或马七退六，水平是初级、初学者；如弈出马七进六，水平是中、初级；如弈出车六进五，水平是高、中级。

结论：此局红方进马捉车是假先手，被黑方进炮叫将后，造成底线炮攻势，最后导致了败势，正确着应是车六进五对攻为宜。红方第13着马七进六是负局手。




第72例　李艾东大师以卒制马遭败势



此局是1992年全国个人赛第11轮，上海胡荣华和四川李艾东相遇。此轮谁如能获胜，将能进入前6名，所以双方都很认真对待。胡荣华特级大师以他素有研究的飞相局布阵，李大师以顺手象抗争，弈到12着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，红方兵行线车欲要攻马争先，黑方如何解除这重要攻击手是关键问题，结果黑方却误走：




12.…………　卒1进1

以卒制马通过实战来看不够理想，因为黑方4路马受攻将导致被动，应改走卒7进1为好。

13.车四平六　马4退3

14.车六进三　…………

进车卒行线是抢先的好棋，如改走马三进四，则炮8进1，马四进三，炮8平5，红方失中兵先手将消失，当然红方是不能接受的。

14.…………　炮8退1

15.车六平七　马3退2

16.车七平八　马2进3　　17.兵七进一　…………

兑兵是先弃后取争先的要着，如改走车八进一，马3进4，车八平六，马4退6，红方得不偿失。

17.…………　卒3进1　　18.车八平七　马3退1

19.车七退二　车9平4　　20.马三进四　炮1进1

21.车七进二　炮1进3　　22.车七退三　炮1退1

23.马四进三　车4进4　　24.车七平四　士6进5

25.车四进五　炮8进3　　26.马三进一　炮8平7

27.炮二进四　马7进8　　28.兵三进一　象5进7

29.车四退二　…………

红方车退卒行线伏有捉中卒先手，使黑方难以应付。

29.…………　炮1平5　　30.帅五平四　马1进3

31.相五进三

至此，黑方难解马一进三杀局，红方获胜局。

习题：如图形势，该黑方行走。改走卒7进1如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　卒7进1

兑卒既阻击了红方车四平六捉马，又活跃了黑方7路马，经拆棋研究此着是一着好棋。

2.兵三进一　…………

如误走车四平六，则炮1平4，车六平三，炮4进5，仕五进六，马7进6！黑方易走。

2.…………　象5进7　　3.兵九进一　车9平2

4.炮二进二　车2进6　　5.兵七进一　卒3进1

6.炮二平七　马4退2

至此，黑方伏有马2进1吃兵先手，红方处劣势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出士6进5，水平是初级、初学者；如弈出卒1进1，水平是中、初级；如弈出卒7进1，水平是高、中级。

结论：此局经认真拆棋研究，黑方卒1进1是缓手，正确破着是卒7进1。黑方第12着卒1进1是负局手。




第73例　尚威大师一着假棋遭败势



此局是1990年全国个人赛第9轮，笔者与上海特级大师胡荣华相遇。赛前笔者和胡特级大师积分都是上分段，此棋双方都很认真对待。双方以中炮对鸳鸯炮布局，弈到17回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力相等；从势来看，红方双车占位优于黑方，且相位马有潜伏优势，无疑红方占优。如何保持先手，不给黑方对攻机会，乃是红方正确行棋方案。可是笔者被优势冲昏了头脑，而采用强攻着法导致劣势。请看：




18.炮五平七　…………

平炮攻马是先手，但红弃空头炮将留下隐患。如果未达到攻马目的，将是留下了后手棋，应改走仕四进五。

18.…………　象5进3

19.马七退六　象3退1

20.炮八平二　…………

应改走马六进四捉卒，这样保持复杂变化，因为红方子力在“高位”处，将利于掌握局势。

20.…………　车2进9

21.炮二进二　将5进1

黑方进将是有胆有识的佳着，当时在实战中笔者误认为只有士6进5，则车四平三，将5平6，马六进四，红方大优。

22.马六进四　车2退5　　23.炮七平四　将5平4

24.帅五进一　车2进4　　25.帅五退一　车2平4

平肋车是获势的关键着法，从此黑方确立了优势。

26.炮四平六　卒7进1　　27.炮二退三　炮5退1

28.车四进二　士4进5　　29.车四进三　马3进5

30.仕四进五　马5进7　　31.帅五平四　炮8平6

至此，黑方已得车，红方败局已定。

习题：如图形势，该红方行走。改走仕四进五如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.仕四进五　炮8进5

如改走车2进1，则车八进六，伏车四平五吃炮先手，红方易走。

2.相三进一　士6进5　　3.炮八平五　象3进5

如误走车8平5，则车八进九，马3退2，帅五平四，黑方必失车败局。

4.车八进九　马3退2　　5.车四平五　车8平6

6.车五平二　炮8平9　　7.车二进三　车6退2

8.马七进六　车6平8　　9.马六进四　将5平6

10.炮五平四

至此，红方以“马后炮”杀局，红方获胜。

此局红方在大优形势下，弈出软手而失败，这使笔者感到在优势时不给对方反攻机会是很重要的。

结论：赛后复盘拆棋研究时，胡荣华特级大师指出平炮攻马是随手棋，应补士为佳，也可以说红方第18着是负局手。




第74例　熊学元大师一着退炮局势劣



此局是1990年全国个人赛第3轮，笔者和湖北大师熊学元相逢。双方以仙人指路对卒底炮布阵，弈到18着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力相等；从势来看，黑方车占不利位置。黑方应先用走棋权，调动车占河口，将形成均势，结果黑方误走。

18.…………　炮9退1

退炮先防守是软着，因为车没有到要位，且退炮仍有积极意义，所以应改走车1进1为妥。

19.车六进一　…………




红方一着车占要道是有胆有识的佳着，从此红方优势。

19.…………　车1平2

在实战中黑方经过长思，选择了平车下法，如误走卒3进1，则兵七进一，炮3平4，帅六平五，马3进4，马七进八，车1平2，兵七进一，红方采取先弃后取战术，得回失车并可渡兵过河，红方占优。

20.帅六平五　炮9平7

21.炮四进四　车2进3

22.马七进六　车2平4　　23.炮九平六　车4平1

如改走马7进6（如炮3平4，则炮四进一捉死车），车六平四，车4退1，车四平三，红方大优势。

24.车六平八　车1平4　　25.马六进七　炮3平1

26.炮六平九　炮1退1　　27.炮四进二　车4退3

如误走马3进1，则马七进九，炮1平6，马九退七，车4退3，炮九进七，象5退3，车八进四，红方胜势。

28.兵七进一　炮1进5　　29.车八退二　炮1退1

30.车八进五　士5退6　　31.马七进九　马7进6

32.兵七进一

至此，黑方3路马被捉死，红方多子占势，黑方败局已定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走车1进1如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　车1进1

赛后双方复盘研究时，提出黑方升巡河车是势在必行的着法，也是保持均势局面的“官着”。

2.兵三进一　马7进6　　3.车六平五　炮3平4

4.帅六平五　马3进4　　5.车五进二　卒7进1

6.相五进三　马4进3　　7.相三退五　马3进2

如误走马3退5，则兵五进一！黑方难应。

8.车五平七

至此，红方多1兵，但黑方足可抗争。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马3进1，水平是初级、初学者；如弈出炮9平7，水平是中、初级；如弈出车1进1，水平是高、中级。

结论：此局黑方第18着炮9退1，误认为红方不敢车六进一，结果被红方抢占要津处败势。当给对方设下陷阱时，一定认真计算一下，您所设的陷阱是否是真正陷阱（即得子、得势、得胜局）。如果能够获得积极目的不妨一试，如是假陷阱往往会自食恶果的。此局黑方第18着炮9退1是负局手。




第75例　傅光明大师一着退马自食苦果



此局是1993年全运会象棋表演赛，农协郑乃东对火车头傅光明，双方各为农协队和火车头队头台。郑乃东是全国农民棋王，曾经获得全国农民赛多次冠军。此局双方以仙人指路对飞象布局，弈到第24着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，红方有过河兵，且黑方马受困，无疑红方占优。黑方如何抗争呢？实战中黑方误弈出有失水准的假先手，导致了失马速败。请看：




24.…………　马3退1

退马到边角是弈战中犯忌的着法，因为它易被对方所控制，应改走卒9进1！虽落后手尚可支撑。

25.兵七进一　…………

进兵将马制困住于死角，使其活动不自由，这是典型的以兵困马术，黑方失马已成为定局。此着是有力之手。

25.…………　后炮进1

如改走前炮平6，则马三进四，卒7进1，马四进五，卒7进1，兵一进一，黑方也是败势。

26.炮二退一　…………

保护制困子不受攻击，仍是获势的关键，否则那将徒劳无益。

26.…………　后炮平3　　27.炮二平七　马1进2

红方以弱子兵换得主攻子炮或马，达到困子谋子目的，现虽然黑方出击，但以炮为代价，红方已获得胜势。

28.炮九进四　马2进3　　29.兵九进一　马3进2

30.兵九平八　马2进3　　31.帅五进一　马3退4

32.帅五平四　马4退2　　33.相五进七

至此，红方以多子占势成胜局已明，现又困死黑方马，黑方无心恋战认负。

习题：如图形势，该黑方行走。改走卒9进1如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　卒9进1

进边卒是意在适时炮7平6渡7卒，将能威胁边兵，达到对攻目的，此手是顽强防守着。

2.炮九进四　马3进1　　3.兵七平八　卒5进1

4.炮二退三　…………

如改走兵八进一，马1退2，兵八进一，马2进4，黑方马可出击足可抗争。

4.…………　前炮平6　　5.马三进四　卒7进1

6.马四进三　卒7进1　　7.马三退五　炮6平9

8.马五退七　象5进3　　9.兵五进一　马1退3

10.兵八平七　马3进5　　11.炮二平五　将5平4

12.兵七平六　马5进6

至此，黑方将马运出足可和红方相抗争，当然弈出卒9进1变着，按照一般情况下。黑方也难免败势，但可保持对攻态势，那将使对方有忧虑。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马3退1，水平是初级、初学者；如弈出前炮平6，水平是中、初级；如弈出卒9进1，水平是高、中级。

结论：此局黑方第24着退马是自食苦果的根源。在处于劣势情况下，要有顽强的毅力，把“输棋当胜棋来下”，只有这样才能弈出最佳防守着。记得1984年全国团体赛中，河北队和辽宁队争夺全国团体冠军，笔者代表辽宁队参赛，在和黄勇弈战时，黄勇大师已占大优势，但笔者能够保持冷静和顽强战斗性，双方激战5小时，最终因对方弈出软着被笔者反败为胜，为战胜河北队起到关键作用。此棋黑方在劣势时，弈出了第24着退死角马，结果被红方谋子而速胜，第24着马3退1是负局手。




第76例　赵庆阁大师一着劣棋速败局



此局是首届“一洲杯”全国象棋大奖赛，辽阳白殿友对沈阳赵庆阁的实战中局。双方以顺炮直车对缓开车布阵，弈到14着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，红方双马活跃，且左车牵制住黑方2路炮，无疑红方易走。摆在黑方面前首要任务是不能让对方车发挥作用，可是黑方却走：




14.…………　马7进8

进马换炮意义看似积极，其实是缓手之棋，因为红方四路炮本身就要打卒争先，改走炮2进4为宜。

15.炮四平七　…………

如误走炮四进一欲得子，且炮5进4！马七进五，炮2平6，黑方得中卒易走，所以当对方欲让您得子时，要千万注意对方后续着法。如果对方没有后续积极手段，就要大胆得子；当对方有后劲反击就要注意！

15.…………　象3进1　　16.车八进六　…………

红方进车压住卒行线是有效阻击了黑方炮2进4封车，并可适时炮打边卒争先，现在黑方右翼子力处于受牵制状态，红方已占先手。

16.…………　车4退2

退车意在防止红方渡兵过河，但不如改走卒5进1为妥，因为已经处于被动不如一搏。

17.兵九进一　炮2退2　　18.炮七平一　炮5平7

19.相三退五　炮2平3　　20.马七进八　马8进7

21.炮九平七　炮7进1　　22.车八进一　马3进2

23.车八平三　…………

平车捉炮是击中要害的最佳着法，如误走炮七进七，象1退3，炮一平五，车4平5！红方处劣势。此着是妙手，赛后笔者曾和棋手研究过此局，提出红方平车于三路是获势关键之手。

23.…………　车4平7

如改走炮3进7，则车三退一（如误走马八退七，则炮7进4，车三退四，炮7平3，黑方得子占优），炮3平7，车三退四，炮7平8，车三平二，炮8平7，炮一平五，至此，红方多兵占势，黑方败势。

24.炮七进七　象1退3　　25.兵七进一　马7退6

如误走马2退1，则炮一平五，红方伏抽子先手，黑方败势。

26.车三进二　车7进3　　27.炮一进三　将5进1

红方第27着进底线炮伏抽吃，逼对方升将解抽，这样可利用将位不好弱点而攻击，请看：

28.车三退一　将5进1　　29.马八进六　将5平6

30.兵七平八　…………

已多兵多相确立了优势，就应立刻消灭对方有生力量，不要轻易组织攻杀，不要给对方反击机会，让对方既子力缺少，又处劣势境地，使之不能有效反击。

30.…………　马6进4　　31.马六退四　马4进2

32.炮一平六

至此，红方平炮打士解杀，且红方四路马捉双，黑方败局已定。

习题：如图形势，该黑方行走。改走炮2进4如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　炮2进4

进炮封车是积极有力之着，它可利用炮打中兵夺取可抗争局面，不然4路车不能发挥其效性，那将失势的。

2.炮四平七　…………

如改走炮四退三，则炮2平5，马七进五，炮5进4，炮九平五，炮5退2，炮四平五，象3进5，黑方可满意。

2.…………　马3退5

如误走象3进1，则相三退五，马7进8（如误走炮2平5，则马七进五，炮5进4，马三进五，车4平5，车八进七捉双，黑方失象败势），兵七进一，下着伏马七进八捉车先手，黑方难以应付。

3.相三退五　炮2平5　　4.马七进五　炮5进4

5.马三进五　车4平5　　6.兵九进一　…………

如改走炮九进四，则车5平1，炮九平八，象7进5，炮八进三，马7进6，车八进八，马5进7，黑方双马连环，且有兵行线要道明车而易走。

6.…………　车5平1　　7.炮九平七　象7进5

8.兵一进一　卒5进1　　9.车八进五　卒5进1

10.车八平五　卒5平4

至此，黑方足可和红方相抗争。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马7进6，水平是初级、初学者；如弈出马7进8，水平是中、初级；如弈出炮2进4，水平是高、中级。

结论：此局黑方未能抓住关键环节，随手进马捉炮，造成了右翼子力受制，最后被红方所败。正确破着是炮2进4，黑方第14着马7进8是负局手。




第77例　崔岩大师误进中兵落败



此局是1991年全国个人赛第6轮，火车头崔岩和广东许银川相遇。双方以五七炮对反宫马布阵，弈到20回合时形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，黑方兵种优于红方，且红方边马处于不利位置，无疑黑方占优势。那如何利用先行之利，简化局势才是红方明智之举。结果红方采取进攻：




21.兵五进一　…………

进中兵意在渡河捉马争先，但忽略了黑方牵制手段，造成白失中兵，应改走炮七平四，虽落后手但可苦支撑。

21.…………　车4平5

好棋！以车制约住中兵挺进，乃是明智之举，如误走炮1进1，则马九进八，黑方徒劳无益。

22.炮七平八　马6进7

23.炮八退一　…………

如改走兵七进一，则卒1进1！红方中兵还是必失。

23.…………　马7退5　　24.车二平四　炮6平7

25.马三进五　卒1进1　　26.马五退七　卒7进1

黑方弃卒过河捉车是有胆有识的佳着，使之能快速获得胜势。

27.车四平三　…………

如误走相五进三，则马5进4，帅五平四，炮7平6，红方必失车败势。

27.…………　象5进7

此着是弃卒的后续攻击之手，如果没有此着，黑方是不情愿失去象位卒的。

28.车三平四　炮7平3

黑方弃卒捉车、飞象捉车，都是为了调炮右翼，攻击对方要害七路马。这是弃子争先、运子取势的综合运用。

29.马九退八　…………

如误走马七进九，则卒1进1捉双，红方失子败势。

29.…………　炮1平3　　30.马七进五　马5退3

31.马五进六　马3进2　　32.马六进七　车5平3

33.马七进八　卒1进1　　34.帅五平四　象7退5

35.前马退九　车3进1　　36.车四退一　炮3进2

黑方进炮意在平一路炮捉马谋子，此着是胜势手。

37.马八进九　炮3平1　　38.前马进八　车3退4

39.马八退九　马2退3

至此，红方必失一马，黑方谋子获成功呈胜势。

此局黑方所施弃子、运子、谋子战术，请读者学习和借鉴，没有高深的中残局基本功，是很难获得此局胜利的，可见当今全国超级棋星特级大师许银川的高超棋艺。

习题：如图形势，该红方行走。改走炮七平四如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.炮七平四　…………

平炮邀兑对喜爱搏杀的棋手是不情愿的，因为兑子后红方子力兵种是“短兵器”，而黑方是陆、海、空（指车、马、炮），无疑兵种上不如对方，但可以通过兑子手段，消耗对方物质力量，这样在劣势情况下便于防守。记得一位象棋前辈说过：“如果在劣势情况下，能够谋得和局或胜局，它比优势情况谋胜，要强很多。”这句话笔者在多年实战中时刻记在心里，不要在劣势时就丧失斗志，要发挥己方特点，减少对方强子在己方阵地上活动范围或限制其活动，力争消灭其子力（或制约它的战斗力），这样才能立于不败之地。

1.…………　炮6进3

当然不能给对方保留“长兵器”，这样不给己方留下后患，因为没有炮攻，是很难组成有效攻势的。

2.车二平四　马6进4　　3.兵七进一　…………

进七兵犹为重要，因为红方边马是致命的要点，只有救出边马，才能达到可抗争局势。如误走兵五进一，则炮1退1，兵七进一，马4进3，马九进七，炮1平2，黑方易走。

3.…………　炮1退1

如改走卒1进1，则马九进七，卒1平2，马七进五，车4平5，马五进四，车5平4，兵七进一，红方兵渡河足可与黑方相抗争。

4.马九进七　炮1平2　　5.马七进五　车4平5

6.车四进一　…………

不能兑车，因为马炮双卒可胜双马双兵的，如果不兑子马炮方就有胜望。

6.…………　车5平1　　7.车四平八　卒1进1

8.马三进二

至此，红方下着伏马二进四攻击手，黑方很难有作为，因为双马配合连环，以车助攻，对黑方也有攻势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出马三进四，水平是初级、初学者；如弈出兵五进一，水平是初、中级；如弈出炮七平四，水平是中、高级。

结论：此局红方进中兵，意在以兵为代价，获得快速出三路马，但既失中兵又未能活跃三路马，最后双马受制而失子。因为三路马此时并未受到攻击，应以活边马为主要目的。黑方优势就是以炮压马，以边卒过河攻击，所以应采取兑炮，以便活七兵，这样九路马便有出击可能。红方第21着是负局手，正破着是炮七平四！




第78例　言穆江大师误进边卒失势败



此局是1992年全国团体赛第8轮，深圳队和江苏队相遇，分别坐镇第2台的深圳大师邓颂宏和江苏大师言穆江对抗。双方以中炮对屏风马布阵，弈到29着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多双卒；从势来看，黑方马受制。摆在黑方面前的是如何先阻击对方攻势，然后活跃边马，才是正确行棋方案。结果黑方却急走：




29.…………　卒1进1

进边卒意在活边马看似正确着法，但能活边马吗？请看：

30.炮二进八　炮7退3

如改走象5退7，则炮八平一，下着伏炮一进二捉象先手，黑方必然要炮7平6，炮一进二，象3进5，马四进二，将5平4，马二进三，黑方也是必失象处劣势。

31.马四进六　…………

进马于六路既可封住对方边马出动，又可使七路兵渡河参战，可见黑方第29着进边卒，既自阻炮退路，又未能出动边马，又使7路炮退归底线受牵制，给了红方可乘机会，导致了败势。

31.…………　士5进4

黑方进士意在升将活动7路炮增强防守能力，乃是明智之举，不然红方七兵渡河参战，威逼黑方边马，将使局势更被动。

32.兵七进一　将5进1

如改走炮1平8，则炮八退一，红方也是占优势。

33.炮二退三　…………

退炮是精确之着，如急走兵七平八，则炮7进3，红方将失兵。

33.…………　将5平6

如续走炮7进3，则炮二平五，将5平6，炮五退二，黑方也是难守和局的。

34.炮二平四　炮7进3　　35.炮八进一　炮1平6

36.炮八平九　卒5进1　　37.炮四退一　炮7平5

38.兵七平六　马1进3

如改走卒5进1，则炮四进一，下着伏兵六平五，黑方中炮被捉死，也是难免一败。

39.炮四进一

至此，红方下着伏有兵六平五捉死炮先手，红方多子胜局。

习题：如图形势，该黑方行走。改走士5进4如何呢？

答案：接图形势，该黑方行走。

1.…………　士5进4

赛后笔者和言穆江老师探讨了此局，言大师提出“因时间特紧张而弈出了卒1进1坏棋，应改走士5进4可抗争”。

2.炮二进五　卒5进1　　3.炮二平九　炮7平2

4.马四进二　士6进5　　5.帅五平四　炮1退1

6.马二进三　将5平4　　7.炮八进一　卒5进1

8.炮八平九　卒5平4　　9.前炮进一　将4进1

10.马三退五　卒4平3

至此，黑方足可和红方抗争。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出卒9进1，水平是初级、初学者；如弈出卒1进1，水平是中、初级；如弈出士5进4，水平是高、中级。

结论：此局黑方在多卒情况下，而弈出进边卒着法，结果被红方通过进炮叫将，运马管制强有力手段，达到对边马制困、最后得子的目的而胜。所以，在多子情况时，要先以有效着法制约对方的攻势，然后再徐图进取，特别是强子不要让对方吸住，以免降低其战斗力。黑方第29着卒1进1是负局手，正确着法应是士5进4。




第79例　汤卓光大师贪得炮成败局



此局是1994年全国个人赛第13轮（最后1轮），广东汤卓光和吉林陶汉明相遇。赛前形势是，汤大师积16分，吉林陶汉明积17分。如果汤胜可进入前4名，实现他进入前6名（此前他未进过前6名）的愿望；如果陶胜可望获得全国冠军。所以此局之战引起了赛场棋友们极大关注。双方以仙人指路对过宫炮布阵，陶汉明大师以过宫炮抗争仙人指路属于新颖布局，意在避开套路以求较量中残局。激战到17回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，双方处于均势。红方应根据局面形势，利用先行采取平稳下法，可是红方却贪攻走：




17.车六退一　…………

退车捉炮贪攻着法，结果被黑方采用先弃后取着法，取得优势局面，应改走兵七进一不留后患为妥。

17.…………　卒3进1

弃炮是绝妙的着法，由此黑方获得了优势，也体现出“新科状元”的高超棋艺水平。如误走炮5退1，则兵七进一，车3进3，车六平七，象5进3，炮九进三，象3退5，炮九进一，红方多兵占势易走。

18.车六平五　卒3进1

19.兵三进一　…………

如改走马七退六，则车3进2捉死三路炮，黑方有过河卒也占优势局面。

19.…………　卒3进1　　20.兵三进一　车3进5

21.马五进七　卒3进1　　22.车五平六　炮4平2

至此，黑方3卒已逼进2路，红方难以抗争，最后黑方获胜，并且登上全国冠军领奖台。

习题：如图形势，该红方行走。改走兵七进一如何呢？

答案：接图形势，该红方行走。

1.兵七进一　…………

进七兵邀兑是赛后笔者和河北著名大师阎文清探讨此局时，阎大师提出的变着，并认为红方可以抗争，试变如下。

1.…………　车3进3　　2.炮九退二　马1进2

3.车六平八　…………

如改走炮九平七，则车3进3！车六退一（如误走马五退七，则马2退4得子），车3退1，车六平五，马2进4，黑方占优势。

3.…………　炮4进4

如改走马2进3，则炮九平七，红方牵制住对方而易走。

4.炮九平七　车3进3　　5.车八退一　炮5平3

如误走炮5退1（如象5进3，车八退二捉死炮），车八退二捉死炮，黑方败势。

6.炮七进五　车3退3　　7.车八平七　象5进3

至此，双方子力相当，已处平稳局势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮九进三，水平是初级、初学者；如弈出车六退一，水平是中、初级；如弈出兵七进一，水平是高、中级。

结论：此局红方在局势处于平稳时，采取急攻得子下法，结果被对方利用先弃后取战术手段，达到渡河一卒的优势，最后导致了败势。所以在弈战中，当要捉对方子力时，要注意对方是否以子为诱饵，己方的子力是否有受攻击的危险。经过认真审棋后再做出攻着为妥，特别是不给己方留下后手棋，这一点应牢记在心中。红方失势的关键是第17着车六退一，它也是负局手，正变是兵七进一，较为平稳。




第80例　邓颂宏大师一步随手遭败势



此局是1990年全国个人赛，黑龙江赵国荣对广东邓颂宏的实战中局。赛前两人处于高分段，此局之战关系到双方的名次，所以两名大师都很认真对待。双方以五六炮对屏风马左马盘河布阵，弈到12着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方和红方子力处于均等；从势来看，黑方双车处于低头，且右炮受牵制，无疑红方易走。如何利用先行之利解除牵制是为上策，可是黑方却弈出缓着。

12.…………　炮2退1

退炮虽然解决了牵制状态，但自阻车路，且退炮无后续攻击手段。此着经研究应改走炮2平1为宜。试变如下：炮2平1，马三进四，车1平4，马四进五，马3进5，车一平五，炮1平5，黑方尚可一战。

13.兵五进一　…………




弃兵是有胆有识的佳着，如贪走马三进四，则炮2平5，马四进五，马3进5，车一平五，车1平4，黑方有攻势。

13.…………　卒5进1

14.马三进四　车7平4

如误走卒7进1，马四进三，炮2平5，马三退五！炮5进2，炮六进五，红方易走。

15.车一平三　炮9平5

16.车三进三　…………

相（象）是中局弈战中防守的要子，如果得相（象）往往利于突破对方防线，所以要注意攻相（象）和保相（象）。

16.…………　车4进1　　17.马四进二　卒5进1

18.车八平五　炮2平7

如误走车4进5，则马二进三！黑方失车速败局。

19.炮六退二　车4进3　　20.车五退一　车4退2

21.马二进一　炮7进8　　22.相五退三　马3进5

23.车三退三　…………

弃车是争势的要着，使得对方无反击机会，此着法有识有力。

23.…………　炮5进4　　24.马七进五　车1平6

25.仕五进六　…………

扬仕捉车是弃车后的后续手段，也是谋子的好棋！

25.…………　车4进4　　26.车三平五　士6进5

27.马五进七

至此，红方多子占有攻势，黑方已呈败局。

笔者为了便于读者学习，将从此例后增加近年来国内外棋赛中精采佳局，并以问答形式做介绍以加深理解。首先，读者不看答案，自己先猜一下，训练一下，看是否和答案相同，自测一下自己的水平，并且自做结论和棋力测定对照。现首先把上局的棋力测定和结论做一下介绍。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出卒7进1，水平是初级、初学者（例如笔者为何说卒7进1是初学者水平呢？您可这样在下例中自己测定一下）；如弈出炮2退1，水平是中、初级；如弈出炮2平1，水平是高、中级。

结论：此局黑方退炮虽能解牵制，但忽略了红方妙手弃中兵，结果导致受攻。所以当您组成攻势时，要注意对方弃子战术实施！否则按常规（即弃子是非正规下法）下法，往往会被动。黑方第12着是负局手，正破着是炮2平1。

习题：如附图形势，该红方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该红方行走，易出软着是车二进四和兵七进一。分述如下：





（附图）


（1）车二进四

此局是首届全国最高级比赛——“高科杯”象棋全国冠军邀请赛第2轮，“新科状元”吉林陶汉明对广东许银川的实战中局。双方以起马对挺卒布局，弈到15回合时形成如附图的局势，在实战中陶君选择了车二进四。

16.车二进四　…………

高车巡河看似正着，但忽略了黑方弃炮打仕的妙手，结果导致了败势，经研究应改走仕四进五为宜。

16.…………　炮6进5

弃炮打仕是获势的关键之着，由此黑方步入佳境。

17.帅五平四　马3进4　　18.兵七进一　车2进5

黑方弃炮打仕的后续手段主要是此着妙手弃车，如果没有此着，黑方弃炮将是徒劳无益，此手是根据红方不利的四路帅和不利的二路车，这样才有弃车攻着。如果对方车在三路，那将没有此妙手了。

19.车八进四　马4进6　　20.车二平四　…………

如误改走帅四平五（如急走车二退三，则马6进7！帅四平五，车6进9杀），马6进7伏杀捉车，红方将失车败局。

20.…………　车6进5　　21.帅四平五　炮4平1

平边炮欲要谋兵，乃是重要的获势手。

22.仕六进五　车6平8　　23.仕五退四　马7进6

24.兵七进一　车8平2　　25.马七进八　炮1进4

因为黑方多士且马炮位置好，当然要谋得胜势，往往在中后局中兵和仕相将是获胜的物质基础，谁得兵（卒）和仕相，谁就能获胜局，所以不飞兵而炮打兵。

26.马八退七　炮4平9　　27.炮一进四　象5进3

至此，黑方多卒多士已呈胜势。

（2）兵七进一

16.兵七进一　卒3进1　　17.相五进七　炮6平5

18.相七进五　炮4进3　　19.马七进六　车6进5

20.马六进七　车6平3　　21.马七退五　车3平2

22.车八进四　车2进5　　23.马五退七　马3进4

至此，黑方多象略优。

棋力测定：如附图形势，该红方行走。如弈出车二进四，水平是初级、初学者；如弈出兵七进一，水平是中、初级；如弈出仕四进五，水平是高、中级。

结论：红方第16着车二进四是负局手。请读者注意学习黑方的弃子攻杀。




第81例　许波大师弃卒对攻成败局



此局是1990年全国个人赛，浙江于幼华对邮电许波的实战中局。双方以飞相对顺手象布阵，弈到23着时形成如图的阵式，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方多过河兵；从势来看，黑方象位马牵制住红方三路车，伏有潜在攻势。黑方如何利用先手之利发展其攻势呢？实战中黑方却急走：

23.…………　卒3进1

弃卒看似利用二路车弱点实施有力攻击，但经拆棋研究得出，应改走卒5进1，试变如下，卒5进1，兵五进一，卒5进1，马七进六，车4平6，黑方易走。

24.兵七进一　炮1退3

黑方弃3卒的后续手段就是此着，它的积极作用在捉车，且三路车不能移动，当然弃子必须要有后续攻着。

25.兵五进一　…………

如改走兵七进一，车4平3，马七进九，卒5进1，兵九平八，车3退1，下着伏卒5进1捉车先手，黑方呈反先之势，一着冲中兵解除了黑方攻势。




25.…………　炮1平5

为何不改走前马进5呢？因为红方伏有车二平五（如改走车三进三，则马5进4，仕五进六，车6进3，红方很难取胜），马7进6，车三平四，车6退3，马三进四红优。

26.马七进六　车4平6　　27.马六退四　…………

退马捉炮是获势的好棋。

27.…………　卒5进1　　28.车二平五　后车退4

29.兵七进一　…………

先进七兵是老练之着，它可增强助攻能力。

29.…………　前车平7　　30.炮六退一　马7进6

31.车五平七　车7退1　　32.车三退二

至此，红方多子呈胜势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车4进1，水平是初级、初学者；如弈出卒3进1，水平是中、初级；如弈出卒5进1，水平是高、中级。

结论：此局经拆棋研究，黑方第23着卒3进1，因失卒过多造成红方多兵潜在物质力量，使之处于败势，此手是负局手，破着应改走卒5进1。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出错着是什么？

答案：接如图形势，该黑方行走，易出错着是马8进9和车3平6。现分述如下：





（附图）


（1）马8进9

此局是首届“一洲杯”全国业余象棋赛，冠军上海宇兵对亚军象棋大师赵庆阁的实战中局。双方以中炮对后补列炮布阵，弈到16着时形成如附图的阵式，现轮到黑方行棋走了马8进9。

16.…………　马8进9

进边马邀兑看似是争先之着，其实是失势的根源。应改走炮5进5，然后再马8进9兑马可以抗争，因为双方子力均等，只要消除红方中路控制，便可以支撑。这也是重要的次序，先走和后走结果是异样的，千万切记行棋次序的重要性。

17.马三退五　…………

如改走马三进一，则炮7进7，仕四进五，象7进9，黑方占优。此着退中马是紧要的获势关键，它可控制车的活动范围，并且可以制约住中炮，达到控制局势的作用。看来黑方忽略了此妙手。

17.…………　士6进5　　18.仕四进五　车3进2

19.马四进六　…………

不让车吃中兵打开通道，才能控制住局势。

19.…………　车3退2　　20.马六进五　象7进5

由于黑方第16着次序，错误导致红方以中炮中马控制了局面，这中路攻势是持久的。

21.兵三进一　炮7进7　　22.炮八进二　车3进2

23.车八进四　车3平5　　24.兵三平四　炮7退6

25.车八平二　炮7平5　　26.车二进三　车5平2

27.炮八平五　象3进5　　28.车二平一　车2平8

29.车一进二　士5退6　　30.炮五进四　马3进5

31.车一退三

至此，黑方中马受攻，红方车马兵已构成攻势，黑方败局已定。

（2）车3平6

16.…………　车3平6　　17.炮八平五　士6进5

如误走炮5进4，炮五平四，红方大优势。

18.后炮平四　…………

重要的次序，如急走车八进六，则马8进9，后炮平四，马9进7！炮四进三，马7进5，马四进六，马5进4，黑方有攻势，红方得不偿失。

18.…………　车6平8　　19.车八进六　…………

如缓走相三进五，则马8进9，马三进一，象7进9，车八进六，车8平6，红方河口马受捉而不利。

19.…………　马8进9　　20.车八平七　马9进7

21.马四进三

至此，红方以车双炮马控制住了局势，黑方败势已成。

棋力测定：如附图形势，该红方行走。如弈出车3平6，水平是初级、初学者；如弈出马8进9，水平是中、初级；如弈出炮5进5再马8进9，水平是高、中级。

结论：此局黑方先进边马邀兑是错误的次序，被红方退中马后，将车控制住导致了败势。马8进9是负局手。




第82例　徐健秒大师平炮邀兑遭败势



此局是1990年全国个人赛，江苏徐健秒对四川李艾东的实战中局。双方以五七炮对屏风马布阵，弈到10回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力处于均等；从势来看，黑方2路炮正捉车，逼红方二路车离卒行线。红方如何应付呢？实战中红方采取了兑子战术：

11.炮七平八　…………

面对黑方捉车，红方以平炮邀兑，意在兑炮（含对车获底线炮攻势），看似是好棋，但忽略了黑方妙用反兑子战术可获得优势。平稳下法应是车二退二，这样红方先手不失。

11.…………　马2进3




如改走炮2平8（如炮2进5，则车六平八，炮8平9，车二平三，车8进2，车八进三，红方易走），炮八进九，下着伏车六平八捉马先手，黑方难应付，因为红方集结4子攻击黑方右翼，红方大优势。

此着是获势关键，也是使红方失势的妙手。

12.炮八进八　马3进4

13.车二退五　马4退6

14.车二平四　马6退5

15.仕六进五　…………

红方被迫补仕，使红方底炮无子力配合成不了杀式，红方中马位置好，已呈优势了。

15.…………　马5进7　　16.车四进二　马7进6

17.炮五平六　炮8平7　　18.车四平八　炮7进1

19.马九退七　车8进5

至此，红方少兵且失势，黑方已呈胜势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车二退五，水平是初级、初学者（如弈出车六进五，水平同是初学者）；如弈出炮七平八，水平是中、初级；如弈出车二退二，水平是高、中级。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是炮1平2和车9平8。现分述如下：

（1）炮1平2

此局是第4届“银荔杯”全国冠军邀请赛，湖北柳大华对上海胡荣华的实战中局。两华之战历来都得到棋界的关注，双方是以中炮对单提马布阵。布局阶段，素有敢于布局创新的胡荣华，又首创新变着。弈到13着时形成如附图的阵式。

13.…………　炮1平2

平炮捉车是实战的变着，但从实战效果来看不够理想，不如改走象5进3，炮八平四，士5进6，车二平四，象7进5，虽落后手尚可支撑。

14.炮八平五　…………

弃炮打象，体现出柳大华特级大师善于搏杀的棋风。当然一般初级棋手，都不情愿弃子，而改走车八平九，则车9平8，炮八平五，象7进5，车二平一，象5进3，黑方易走。

14.…………　象7进5

15.兵七进一　马3退4

16.兵七进一　…………





（附图）


此着强进兵是弃子隔断战术应用，可达到保持主动要子处于攻击状态，如误走马九进八，车4平3，兵七平六，马9退8！兵六平五，马8进6，车二退一，象5退3，黑方足可抗争。

16.…………　车9平7

平象位车是求变下法，如按常规走炮6平3，则车二平五，车4进8（如炮3平4，则炮五进四，黑方难应抽吃），帅五平六，马4进5，炮五进四，黑方难解红方马九进七杀着。为使初学者易于学习，试变如下：炮3平4（只有如此，如误走炮2进1，则车八进七，炮3平1，车八进二杀，又如改走炮2平4，则车八进九，炮4退1，车八平六杀），车八进八，将5平4（如误走炮4退2，则马九进七，炮4进1，车八进一杀），车八进一，将4进1，马九退七杀。黑方因此经计算才选择此着平车。

17.车二平一　…………

记得棋界有“胜棋少闹事”之说，就是说在局势占势时，要不让对方有反扑的物质基础，多子又占势，才是真正的胜势。红方此时少子，现吃马，这样保持了子力均等，可以用多兵多相占势而稳健步入胜局。

17.…………　车7进3　　18.兵七进一　车4进2

如误走炮6平1，则兵七平六，炮1平9，兵六进一，士5退4，车八进八，红方得子。

19.马九进八　炮2进2　　20.炮五平九　炮2退1

如急走象5退7，则炮九进四，象7进9，炮九平六，黑方失子。

21.兵七进一

至此，红方妙进底线兵捉马，黑方必失子，红方定胜。

（2）车9平8

13.…………　车9平8　　14.车二进二　…………

如改走车二平三，则卒5进1，红方不易展开攻势。

14.…………　马9退8　　15.兵七进一　炮1平2

如改走马3退4（如误走马3退2，则炮八平四，黑方白失一子），炮八平四，士5进6，兵七进一，黑方败势。

16.炮八平五　象7进5　　17.兵七进一　炮6平3

18.兵五进一　马8进7　　19.马三进五　马7进6

20.马五进七　马6进4　　21.马九进八　车4平3

22.炮五平九

至此，黑方子力受制，红方多相占势，黑方难应付。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出车9平8，水平是初级、初学者；如弈出炮1平2，水平是中、初级；如弈出象5进3，水平是高、中级。

结论：此局虽然红方已处优势状态，但黑方顽强抗争着法应是象5进3，消灭对方有生力量，才可以抗争。




第83例　钱洪发大师急攻未果成败局



此局是首届“墙砖杯”北方大师精英赛，甘肃钱洪发和沈阳韩福德首轮实战中局。双方以中炮过河车对屏风马横车布局，此布局对攻激烈、复杂。弈到10回合形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方多中卒略占物质优势；从势来看，黑方归心马处于“被动”，而红方如何发挥九路马潜力是当务之急。实战中，红方针对黑方“弱点”采取了攻击。

11.兵七进一　…………




弃七兵意在发挥八路车攻击作用，但黑方真正的软点不在左翼，而是右翼，因为红方二路车受黑方左炮限制，以一车攻击力量不够，所以还是应兵九进一，出动左马为佳。试变如下：兵九进一，车4平7，兵七进一！卒3进1，马九进八，卒3进1，马八进七，马5进3！车八进八，士6进5，马七进九，红方右翼有攻势。

11.…………　卒3进1

12.车八进四　炮5退1

注意：不能卒5进1，因为黑方中卒处于无保护状态，将来易被红方所攻。

13.车八平四　车4平7　　14.帅五平四　卒7进1

15.车四进四　马5进3

一着进马解除了红方攻势，现在红方净少3卒，且又没有有效攻势，黑方已呈优势。

16.车二平三　士4进5　　17.车三进一　象3进5

红方以得子为目的，黑方针对红方右翼的弱点，采取了弃子强攻战术，看来弃子是谋势的必要手段。

18.车四退三　…………

如误走炮七进五，则炮8进7（如误走车7进1，车三平二，黑方失子败势），马三退二，车8进9，红方难应付。

18.…………　炮8进7　　19.相三进一　车8进6

20.车三退一　炮8平9　　21.车三平四　卒3进1

22.兵九进一　炮5平3　　23.仕五进六　…………

如误走炮七进三，车7进1，红方速败局。

23.…………　炮3进3　　24.炮五平七　卒3进1

25.马九进七　车7平3

至此，黑方多卒占势，红方处败势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮五进一，水平是初级、初学者；如弈出兵七进一，水平是中、初级；如弈出兵九进一，水平是高、中级。

结论：此局红方错误地判断进攻方向，结果失兵过多又未能组成有效攻势，被黑方妙用弃子战术，赢得控制局势的主动权，最后获胜。急攻往往因为子力力量、子力有效性不够，会失去可抗争局势。请读者接受这个教训，也要学习黑方弃子解危的着法，红方第11着兵七进一是负局手，破着为兵九进一。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出错误着法是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出错误着法是炮7平5和马7进8。现分述如下：





（附图）


（1）炮7平5

此局是“北方杯”象棋大师精英赛，辽宁尚威和黑龙江特级大师王嘉良首轮实战中局。双方以仙人指路对左中炮布阵，弈到28着时形成如附图的阵式，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方多一未过河兵略占物质优势；从势来看，黑方6路卒已逼进九宫，且红方右翼防守薄弱，无疑黑方易走。如何利用先手发挥有效攻击呢？结果实战中，黑方却错误地走了献炮着法。

28.…………　炮7平5

虎口献炮是错误的着法，忽略了红方妙得子着法，赛后王嘉良特级大师和笔者探讨此局时提出，应改走马7进5！则马六退五，炮7平5！炮五进二，车2平5，红方败势，此攻法为参加比赛大师们赞同。

29.炮八平五　车2进7　　30.前炮进二　…………

黑方忽视了红方先进炮打炮叫将的先手，从而导致失子败势。

30.…………　象3进5　　31.马七退八　炮5平9

如改走马7退5，则马六进五，红方也是胜势。

32.炮五退一　马7进9

如改走炮9进5，则马六退四，马7进8，马四退二，黑方败势。

33.马六退四

至此，黑方少子且无有效攻势，红方胜定。

（2）马7进8

28.…………　马7进8

进马意在组织攻势，但不是有效攻击，它忽略了红方巧妙解着。

29.炮八平五　炮7进6　　30.仕五进六　炮7平9

31.后炮平三　…………

如误走后炮进三（如急走车八进七，则卒6进1，帅五进一，炮9退1杀），则车2平5，炮五平三（如相五进三，则车5进2得炮胜定），车5平7，车八进一，卒6进1，帅五进一，炮9退1，炮三退四，车7进6杀。

31.…………　卒6进1

如改走马8进6，则相一退三，卒6平7，帅五进一（如误走仕六退五，则马6退7，仕五退四，卒7平6，仕六进五，车2进7，马七退八，卒6平5，红方将失子处劣势），马6退7，帅五平六，卒7平6，仕六退五（如误走车八进七，马7进6杀），红方解杀多子易走。

32.帅五进一　炮9退1　　33.炮三退三　车2进7

34.马七退八　炮9平7　　35.马八进七

至此，红方多兵易走。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出炮7平5，水平是初级、初学者；如弈出马7进8，水平是中、初级；如弈出马7进5，水平是高、中级。

结论：此局黑方第28着是负局手，正确应着是马7进5，黑方可获胜势。




第84例　宋国强大师弃子强攻走麦城



此局是1994年全国个人赛第2轮，上海万春林和火车头宋国强相遇，两位年轻大师是当今全国棋界少壮派实力型棋手。双方以中炮进七兵对屏风马进7卒布局，弈到13着时形成如图的阵式，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方多过河兵占物质优势；从势来看，红方双车优于黑方两个低头车，中炮和边炮具有潜在攻击力，无疑黑方处劣势。摆在黑方面前是红方七兵过河捉马，应先利用走子权逃马，结果实战中黑方却采取了弃子强攻战术。




13.…………　炮2平3

平炮弃马意在对红方左翼组成攻势。首先分析一下弃子的后续手段，得相获底炮优势，但它的后续手段着法不够积极，如此弃子是徒劳的。

14.兵七平六　…………

对任何一位攻杀型棋手，都要弃相得马的，因为马的价值高于相，且黑方无积极攻击手，当然得子是正确的。

14.…………　炮3进7

弃子后的攻击着法，也是弃子的理论依据。

15.仕六进五　炮3平1

本身就获得了底线炮，现平边炮是缓着，但如误走车1平3，则炮九进四！黑方又难应，所以只有平边炮看动静。

16.车一平二　车1平3　　17.兵六平七　…………

以弱子兵阻拦黑方车往往要比强子阻击好得多，如误走车二进六，则车3进6，黑方攻势强势易走。

17.…………　炮8平6　　18.车二进四　车4进7

如误走炮6进2，则车二平六，车4进4，马七进六，炮6平3，炮九平七，红方胜势。

19.车二平六　车4平3　　20.帅五平六　车3进1

21.帅六进一　炮6进6　　22.仕五进四　车3退1

23.帅六退一　炮6平4　　24.兵九进一

至此，红方下着伏有炮九进一先手，黑方坐以待毙。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车1平3，水平是初级、初学者；如弈出炮2平3，水平是中、初级；如弈出马4进3，水平是高、中级。为何说马4进3是中、高级水平棋手呢？因为马4进3，车七退二，炮2平3，兵七进一，炮3退1，黑方可抗争。

结论：此局黑方弃子强攻，被红方以兵阻车，造成了败势，所以弃子时必须要有直接有效攻势，并且将势转化成伏有杀机和子力补偿，否则弃子将处劣势。黑方第13着炮2平3是负局手，破着应是马4进3。

习题：如附图形势，该红方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该红方行走，易出软着是兵七进一和车二进三。现分述如下：





（附图）


（1）兵七进一

此局是首届“嘉宝杯”粤沪象棋对抗赛第4轮，上海万春林和广东汤卓光相逢。双方以中炮横车七路马对屏风马外马形成如附图的阵势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，黑方双车连接，下着伏有马8进7吃兵兑车先手，无疑黑方已成反先之势。红方如何利用走子权加以抗争呢？实战中红方采取弃兵强攻。

28.兵七进一　…………

弃兵强攻是急性下法，也是失势的根源，应改走马五进七，马8进7，车二平三（如改走车二进七，车1平8，炮五平三，炮9进4，黑方易走），炮9平7，炮五平三，红方足可满意。

28.…………　炮2平1

重要的次序，如误走卒3进1，则马六进八，马3进2，炮五进四，士6进5，炮五退一，黑方将失子。

29.车九平八　卒3进1　　30.炮八进五　马3退2

31.炮五进四　士6进5　　32.车八进九　卒3进1

33.马六进四　…………

如误走马六进七，则炮1平3，车八退四，车8进2，车八平七，车8平5，车七退一（如误走车二进四，则象5进3得车），马8进7，车二进二，炮9平7，黑方大优。

33.…………　车8进2　　34.车八退三　炮9平8

黑方平炮是巧着，它伏有车8平5吃炮先手，逼红方应付。

35.车二平四　车8平6

平车牵制住车马，又牵制住车炮，以一车牵制住4子这在实战中是罕见的。

36.兵九进一　炮1平3　　37.车八平七　炮3平2

38.炮五平一　车6平3

面对红方弃车强攻，黑方果断得车是正着。为何要弃车呢？因为黑方伏有马8退7捉双先手，失子成定局。有的棋友会提出，如改走兵五进一，则马8退7，兵五进一（以兵保双子），但黑方有炮2平6，兵五平四（如车四进四，马7进6得车），车6平5，车七平五，马7进5得子胜势。

39.炮一进三　炮8退2

退炮精确着法，如误走象7进9（如士5退6，马四进五，红方有攻势），马四进五，士5进4，车四进八，将5进1，马五进三，红方有攻势。

40.马四进五　士5进4　　41.炮一平三　车1平5

42.车四进六　炮2退2

至此，黑方多子，且红方无有效攻势，红方败势已成。

（2）车二进三

1.车二进三　炮9平8　　2.车二平四　马8进7

3.马五进七　车1平6　　4.车四进四　车9平6

5.马六进七　马7进8

黑方进马捉仕是最佳攻击着。

6.仕四进五　…………

如仕六进五，则炮8平7，红方更难应付。

6.…………　炮8平7　　7.前马进五　炮7进7

8.炮五平四　炮2平5

至此，红方必失子，黑方已呈胜势。

棋力测定：如附图形势，该红方行走。如弈出车二进三，水平是初级、初学者；如弈出兵七进一，水平是中、初级；如弈出马五进七（并待黑方马8进7后弈出车二平三），水平是高、中级。

结论：此局红方弃兵强攻，虽然阻断黑方双车联系，但红方中炮及河口马受隐伏攻击，所以红方弃兵是负局手，正确着是马五进七。




第85例　陈信安大师中路突破成败局



此局是1992年全国个人赛第2轮，云南名将陈信安和重庆杨剑大师相逢。双方以中炮过河车对屏风马平炮兑车布阵，弈到13回合时形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方多过河卒占物质优势；从势来看，红方卧槽马伏有潜在攻击力，且黑方右翼马炮位置欠佳。摆在红方面前的问题是迅速出车，配合七路炮对黑方右翼实施攻击，对左翼实施牵制。可是红方却走：




14.兵五进一　…………

进中兵意在进中马捉7卒争先，但忽略了黑方马8退6防卧槽保7卒先手，所以此着是缓手。应改走车九平八，车1平2（如炮2进4，则炮五平六，车1平2，相三进五，红方易走），车八进六，红方伏有兵七进一先手，黑方处劣势。

可从后来实战看出，黑方中路牢固，所以此手是软着。

14.…………　炮7进3

由于红方冲中兵是软手，导致了白失相，黑方进炮打相是好棋。

15.仕四进五　马8退6

退马既能防红方右马攻击，又伏有捉中兵之着，真是一箭双雕。

16.车九平八　车1平2　　17.车八进三　炮2平1

18.车八平四　…………

平车捉马过于求攻，应改走车八进六，马3退2，炮五进四，虽落后手尚可抗争。

18.…………　马6退8　　19.马三退一　炮7平8

20.兵七进一　…………

如改走马二退三，马8进7，黑方多象也是占优势。

20.…………　车2进5

如误走象5进3，兵五进一！卒5进1，马二进四！炮1平6，车四进四，红方得子胜势。红方忽略了黑方此妙着进反河口车，从此，黑方取得了大优局面。

21.兵七进一　车2平3　　22.兵七进一　…………

如误走炮七进一，则车3退1（如卒3进1，炮五平七，黑方必失子），炮五平七，车3平8，黑方先弃后取占优势。

22.…………　车3进2　　23.兵七平六　士5进4

24.马二进四　马8退6　　25.马四进二　炮1平3

26.仕五进六　炮3进7　　27.仕六进五　车3退6

至此，黑方多卒多象，且伏有攻势，红方败势已成。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮七进四，水平是初级、初学者；如弈出兵五进一，水平是中、初级；如弈出车九平八，水平是高、中级。

结论：此局红方进中兵意从中路突破，结果被黑方阻击，造成有失度数而失败，所以红方第14着是负局手，正着是车九平八！在选择进攻方向时要从以下几点考虑：①车的有效性；②炮的攻击性；③要达到什么目的；④是否构成有效攻击。如此才能选择好攻击点。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是炮4退2和马7进5。现分述如下：

（1）炮4退2

此局是首届“蓬莱阁杯”全国象棋精英赛最后一轮，当时处于高分段的上海大师林宏敏执后手迎战世界冠军江苏徐天红。双方以中炮进三兵对屏风马布阵，弈到34着形成如附图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多1卒1象占优势；从势来看，红方唯一的攻势就是利用八路兵护住马强行叫将，取得攻势，因为双炮无攻击点，车处边线无打击目标，而黑方中卒已渡河，且4路炮如能防止红方潜在攻势，就能取得胜势。可是黑方却误走炮4退2。





（附图）


34.…………　炮4退2

退炮意义不明，以炮换马造成红方底线炮攻势，也是失去战机的着法。应改走炮4进6！兵八进一，炮4平3！帅五平四（如误走马九退七，则车3进1，兵八平七，炮3进1杀），炮3进1，帅四进一，车3进2，这样以3路炮制住红方唯一攻势卧槽马，红方无计可施，黑方呈胜势。如果此着未能弈出，改走马7进6也可。试变如下：马7进6，兵八进一，炮4平3，炮二平七，马6退4，帅五平四，马4进3！黑方进马捉车，红方也是败势。

35.兵八进一　车3进4　　36.车九进一　卒7平8

平卒捉炮等于放虎归山，因为红方二路炮无攻势，捉炮实质帮了倒忙，应改走马7进6，马九退七，炮4进1，黑方足可抗争。

37.炮二平六　…………

平肋炮是积极有力之着，逼对方应付。

37.…………　士5进4

如改走车3平7，则马九退七，炮4进1，车九进三，士5退4，车九平六，将5进1，马七退六，黑方后手失炮呈败势。

38.马九退七　将5进1　　39.车九平三　…………

先平车捉马不给对方反击机会，乃是老练之着，也体现徐天红特级大师稳中有刚的棋风。

39.…………　炮4进7　　40.仕五进六　车3平7

41.炮九进三

至此，黑方认负。如续走将5平4，则车三平六，士6进5，兵八进一，将4退1，炮九进一，将4进1，马七退九，士5进6，车六平八，士4退5，马九退七，将4进1，车八进一杀。

（2）马7进5

34.…………　马7进5

要选择运马防守应改走马7进6，请查阅（1）变着注解。

35.兵八进一　马5进3　　36.马九退七　炮4退1

37.车九平八　车3平1　　38.炮九进四　马3退4

39.炮二平九

至此，红方伏有兵八进一先手，黑方处败势。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出马7进5，水平是初级、初学者；如弈出炮4退2，水平是中、初级；如弈出马7进6，水平是高、中级；如弈出炮4进6（待红方兵八进一后，炮4平3再车3进2）水平是高级。

结论：此局黑方在优势局面时，未能保持冷静排除干扰，弈出了有失水准的败着。其实黑方只要阻击了红方九路马攻势，就能获得胜势，而黑方最后未能加以阻击，最后导致败局。黑方第34着是负局手，最为简明正确着法是炮4进6，红方将处于败势。




第86例　李家华大师一着漏算失子负



此局是1991年全国个人赛第4轮，煤矿大师孙树成和甘肃李家华相逢。双方以仙人指路对飞象布阵，弈到29着形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方多过河兵略占物质优势；从势来看，红方八路兵和六路马已对黑方边马实施的限制，且四路炮伏有进炮伏杀先手，无疑黑方处劣势。摆在黑方面前主要任务是不能让对方进炮伏杀，如此黑方才可以抗争，因为红方并没有多双兵成定胜局，所以只要调边马活跃，消灭一路兵就达到了均势，可是黑方在实战中却急于调马位，结果被红方围歼黑方马而胜。

29.…………　马1退2

黑方退马是一步致命的软着，应改走炮9平6（为何没有平肋炮呢？因为边炮已瞄住红方的边兵，不情愿离开），炮三平一，马1退3，兵八平七，炮4平8（必须离开4路线，因红方如得卒可成定胜式），炮一进四，炮6平9，黑方虽落后手尚可支持。

30.炮四进二　…………

红方一着进炮伏杀，使黑方难应。

30.…………　炮4平7

不如改走象5进7，虽失象但可保留马，不至于速败。




31.炮三进四　象5进7

32.兵八进一　马2进4　　33.兵八平七　士5进4

如改走士5进6，则兵七进一，象7退5，炮四平一，成马炮兵阵式，黑方必败局。

34.兵七进一

至此，红方伏有叫杀捉马先手，黑方必失马而败。如续走马4进6，则兵七进一，将4进1，马六进七杀。

棋力测定：如图形势，该黑方行走，如弈出炮4平5，水平是初级、初学者；如弈出马1退2，水平是中、初级；如弈出炮9平6，水平是高、中级。

结论：此局黑方在劣势情况下，未能保持冷静，结果弈出有失大师水平的着法，结果被对方轻松获胜。黑方第29着马1退2是负局手，正变着是炮9平6。注意：不能让对方获得双兵实力，因为双兵呈可胜局面。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是马7进8和车8进3。现分述如下：

（1）马7进8

此局是“北方杯”象棋大师精英赛第5轮，吉林陶汉明和辽宁尚威相遇。双方以中炮横车对屏风马双炮过河布阵，弈到23着时形成如附图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，红方三兵已逼近九宫，但黑方双车双马炮占位较佳，如何发挥优势呢？实战中黑方采取了急攻着法。





（附图）


23.…………　马7进8

进马使获得的优势局面付诸流水，赛后经研究应改走车8进6（当然炮6平5，黑方也易走），车九平八，炮6退1，车八进三，炮6平5！仕六进五，马7进5！黑方大优势。

24.炮四退一　…………

红方退炮是最佳防守着法，如误走车五平三（如仕四进五，马8进7，炮四退一，车8进9，红方速败），车4进3！红方难应付。

24.…………　炮6退1　　25.车九平八　炮6平5

26.仕六进五　马8退7

由此可见黑方第23着进马是多么软弱。

27.车八进四　车8进6　　28.车五平二　马7进8

29.马七进六　车4平2　　30.马六退四　卒3进1

黑方弃卒是最佳防守的着法，如改走炮5平8，炮九平八，红方大优。

31.车八平七　炮5退1　　32.车七平八　车2平3

平车叫杀解脱牵制看似必然着法，却是过急之手。赛后双方复盘研究时提出，应改走马8进7！下着伏炮2平7先手，黑方足可满意。

33.马四进五　炮5进4

进炮打相是造成败势的着法，应改走车3进1，马五退七，马8退7，炮九平七，车3平4。此变化是赛后双方复盘拆棋研究得出的，认为黑方可抗争。

34.仕五进六　…………

红方妙手支六路仕是“冷伏手”，从此红方渐入佳境。

34.…………　车3进1　　35.马五进四　士5进6

36.炮九平五　士6退5　　37.兵三进一　车3进5

38.帅五进一　炮2平5　　39.帅五平六　炮5平4

40.仕六退五　将5平4　　41.车八进二　…………

红方进车伏抽是获胜的关键手。

41.…………　炮4退2　　42.兵三平四　…………

底兵见功，现伏有兵四平五杀棋，黑方难应。

42.…………　士5退6　　43.车八进一

至此，黑方难应付，最后红方残棋被黑方侥幸谋和。笔者因此和局而获得此次大赛冠军。

（2）车8进3

23.…………　车8进3

高卒行线是防守着法，应改走炮6平5最积极有力！

24.车九平八　炮6退1　　25.兵三平四　炮6平5

26.仕六进五　车8平6　　27.车八进四　车6退2

28.炮九平八　炮2进3　　29.车八退二

黑方虽占优势，但不能控制局势。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出马7进8，水平是初级、初学者；如弈出车8进3，水平是中、初级；如弈出车8进6，水平是高、中级；如弈出炮6平5，水平是高级。

结论：此局黑方第23着是失去战机着法，而34着是负局手（也可以说黑方第23着是导致被动的负局手）。笔者从中悟出：在局势优势时，应以简明着法为宜，这样不至于对方反扑。




第87例　王秉国大师贪吃边兵遭败势



此局是1992年全国团体赛第12轮的一场关键比赛，河北队和火车头队相遇，素有“铁壁二台”美称的著名大师刘殿中与火车头二台王秉国对阵。双方以中炮进七兵对屏风马左炮巡河布局，弈到28着时形成如图的局势。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，红方兵种齐全，且车炮封住黑方右车，右马困住3路车，但因红方子力有限也难有作为。只要不让红方七路马发挥作用，黑方足可抗争，可是黑方却走了大意之着。




28.…………　马8进9

进马吃边兵急于求和，结果导致了败势，应改走马8进7。试变如下：马8进7，车二退三（如兵九进一，马7退6，兵五进一，卒5进1，马七进五，马6进4，车八进一，车3退4！车二平七，马4退3，黑方足可抗争），马7退6，车二平四，马6退7，车四进三，马7进5，黑方形势不差。

29.兵五进一　…………

红方识破了黑方以子为诱饵，诱对方得马从而获得和势，如误走车二退三，则车2进1，车八进三，车3退1，车二平一，卒1进1，车一进三，车3平1，车一平七，马3退4，车七进二，车1平5，车七平六，车5平3，车八平五，车3退5，至此成定和局势。

29.…………　卒5进1　　30.马七进五　马3进4

31.炮八退一　…………

如误走马五进四，则马4退2（如误走车2进1，则马四进三，将5平4，车八平六！车2退1，车二平六，车2平4，后车进二，车3退5，马三退四，黑方反遭麻烦），马四进三，将5平4，车八进三，车2进1，车二平八，车3退5，红方难取胜。

31.…………　马9进7　　32.车二平六　车2平4

33.炮八进四　象3进1　　34.车六平九　马4退3

35.炮八退二　马3进4　　36.车九进一

至此，红方已有强大攻势，黑方败局已定。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车3退1，水平是初级、初学者（因为车八平七，马3进4，车七平八，马4退2，车八进三，红方胜定）；如弈出马8进9，水平是中、初级；如弈出马8进7，水平是高、中级。

结论：此局黑方为了急于求和局而设一个假陷阱，结果被红方识破，造成了红方七路马快出占位局面。所以在双方互相牵制时，要以子力限制住对方强子活动，达到可抗争局势，这一点尤为重要。第28着是负局手，正着应为马8进7限制红方冲中兵活马，黑方足可抗争。

习题：如附图形势，该红方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该红方行走，易出软着是车四进一和马三退五。现分述如下：





（附图）


（1）车四进一

此局是第3届世界杯象棋赛，中国台北市梁金义对印尼余仲明的实战中局。双方以五七炮对屏风马布阵，弈到12回合时形成如附图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方多一未过河卒略占物质优势；从势来看，黑方以马为诱饵，以7路炮攻相，欲弃马取势。此时，红方是得子呢？还是防守？这是“子”与“势”的较量，实战中红方贪吃子。

13.车四进一　…………

进车吃马是有失棋理，因为黑方

有明车，且右炮封锁住对方左翼，这样可直接获得有效攻势，红方易受攻击。得子失势是弈棋中大忌，应为不失势而不惜子，这是中局的原则。应改走相三进一，车8进4，马九进八，炮2平1，炮七平八，炮1平2，炮八平九，炮2平1，车八进三，红方先手不失。

13.…………　炮7进3　　14.帅五进一　…………

如改走仕四进五，则炮7平9，帅五平四，炮2进2！仕五进六（如炮七退一，则士6进5，下着伏车8进9，帅四进一，车8平7先手，红方败势），士6进5，下着伏车8进9，帅四进一，车8退1，帅四退一，炮2平7攻杀，红方难应付。

14.…………　车2进4

献车为有胆有识佳着，如改走炮2进2，则帅五平六，黑方徒劳无益。

15.炮五进四　…………

重要的次序，如先走车四平八，则车8进8杀，当然红方得车为过急下法，应改走车四退一，因为已经得子了，就应该加强防守，这是一条基本法则。

15.…………　马3进5　　16.车四平八　车8进8

17.帅五进一　马5进4　　18.帅五平六　马4退2

由于红方第15着的错误导致了不利交换，这样是不能有效防守的，通过此例读者可以体会到这一点。

19.马三退五　车8退7

退车明道，意在弃炮攻杀，此着弈得有胆有识。

20.帅六退一　炮7退1　　21.马五进四　马2进4

至此，红方防线已被突破，黑方已呈胜势。

（2）马三退五

13.马三退五　…………

退归心马是初学者常出现的软手，当然也不能马三进一，因为黑方伏有车8进6，车四进一，炮7平9，黑方呈优势。

13.…………　车8进4　　14.马九进八　炮2平5

15.炮七平八　车2进5

红方意在黑方车2平1后，则马八进六争先，但忽略了黑方弃车得势的着法，结果导致了败势。

16.车四平八　车8进1　　17.前车平二　马6进8

18.炮八退一　马8进6　　19.炮八平九　马6进7

20.炮九平三　炮7进3

至此，黑方以闷宫杀法获胜局。

棋力测定：如附图形势，该红方行走。如弈出马三退五，水平是初学者；如弈出马三进一，水平是初级；如弈出车四进一，水平是中、初级；如弈出相三进一，水平是高、中级。

结论：此局红方贪子使局势变劣遭到攻击。在中局阶段，要以势为主，这是关系胜负的关键问题，得子失势将会导致败局。红方第13着车四进一是负局手，正着是相三进一。如此红方先手不失。




第88例　陈启明大师一着进马成憾局



此局是1994年全国团体赛第6轮，火车头队和上海队相遇，坐镇火车头第一台的原辽宁队队员现火车头主力陈启明大师和上海第一台胡荣华特级大师相遇。双方以中炮进七兵对屏风马双炮过河布局，激战到18回合时形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方均等；从势来看，红方过河中兵已占中路，且中炮有威力，无疑红方占优势，如何发挥优势呢？实战中红方却误走帅五平六。




19.帅五平六　…………

出帅催杀看似凶悍，但忽略了黑方马7退5解杀伏攻的着法，应改走车六平八，车2平1（如马7退5，则炮八进七得车叫将，黑方速败局），车八平三，以车捉双是简明有力的下法，黑方只有车8进2，则车三进四，炮3平1，兵五进一，象3进5，车七平五，红方胜势。

19.…………　马7退5

20.马三进四　…………

应改走相三进五捉炮，黑方处于受攻局面，进马使有攻击力的中炮受攻击，导致了不可挽回的败势。

20.…………　车8进3

一着进车捉炮使红方攻势被化解，此着是红方未察觉的好棋，由此可见一着不慎，满盘皆输。

21.车六退二　…………

如改走炮5退1，则车8平6，红方也是败势。

21.…………　车8平6

黑方针对红方第20着进肋马软着，而进车捉炮、平车捉马，使红方四路马速攻击。

22.兵五平四　炮3平4

虎口献炮是本局的精华所在，也体现出胡荣华特级大师高超的棋艺，这是典型的弃子解杀。

23.仕五进六　车6进3

当然红方如改走车六退一，则车6平5，虽然不失仕，但黑方伏有车5平6捉马先手，红方更难应。

24.帅六进一　车6退4　　25.仕六退五　象3进5

至此，黑方飞象后，红方已呈败势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出相三进五，水平是初级、初学者；如弈出帅五平六，水平是中、初级；如弈出车六平八，水平是高、中级。

结论：此局红方占优势时未能抓住战机，而落后手局，可见中局搏杀时选择正确攻击点是很重要的，一般来讲己方已占优势应以简明下法获得优势即可，不然保持复杂局势易受对方反扑。此棋红方第19着和20着是负局手，两度失去战机。赛后笔者和陈启明大师探讨此局时，红方为在19着未能弈出车六平八先手捉车感到遗憾。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？





（附图）


答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是将5平4和车5平6。现分述如下：

（1）将5平4

此局是首届“嘉丰房地产杯”王位赛第1轮，分在B组的广东许银川和深圳刘星相遇。许特级大师以过宫炮布局，刘星大师以左横车抗争，双方激战到20着时形成如附图的局势，现轮到黑方行棋。实战中黑方求胜心急而误走：

20.…………　将5平4

出将意在攻击红方六路线，但是失去了可获优势的机会，应改走马7进5！试变如下：兵三进一，炮5平7（平炮牵制是正着，如急走卒7进1，则车三进三，红方车通头可抗争），炮四平七，卒7进1，车三平四（如误走马六进七，则车5退1，红方只有逃车，适时再车5平3！红方失子），马5进4，炮七平三（如车四进四，马4进6，红方将受攻），炮7平2，炮三平八，马4进6，待车五平四，红方车受封，黑方可渡7卒，黑方胜势。

21.兵三进一　车5平4　　22.马六进八　…………

如改走马六进七，则车4平3，炮四退四，马7进5，兵三进一，马5进4，红方必失马呈败势，这就是黑方第20着出将的目的，因为当进马捉马时，红方如不失马改走马七退六，则马4进5！相三进五，车3进3绝杀。但当红方进八路马防守时，无疑给黑方心理造成一种压力，就是出将是缓手棋了。所以黑方在不平衡心态下弈出了有失水准的着法。

22.…………　车4平2

还是应改走卒7进1，车三进三，马7进5，车三平四，车4平9，这样虽无先手，但不至于败局。

23.炮四退五　马7进5　　24.兵三进一　车2进1

极为错误的着法，应改走马5进6，黑方局势不差。

25.炮四平三　马5进6　　26.车三进一

至此，红方车断兵线，且有过河兵助攻，黑方已呈败势。

（2）车5平6

20.…………　车5平6

平车捉炮是初级棋手易出现的软着。

21.炮四平九　车6平1　　22.炮九平三　马7进5

23.车三进一　车1平7　　24.炮三退三　象7进9

25.兵一进一　马5进4　　26.炮三平五

至此，红方多3兵易走。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出车5平6，水平是初级、初学者；如弈出将5平4，水平是中、初级；如弈出马7进5，水平是高、中级。

结论：此局黑方在优势情况下，未能抓住战机，而弈出平将软着，最后被红方利用巧反击术而失势，黑方第20着严格而论是负局手（第24着增加失局速度），正着是马7进5。




第89例　孙树成大师进车捉象是败着



此局是1993年全国象棋团体赛第6轮，深圳和煤矿两队相逢，坐镇于深圳队的刘星大师是头台，煤矿队主帅是孙树成大师。双方以中炮七路马过河车对屏风马平炮兑车布阵，弈到16着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，红方双车占要道，且河口马占据要津，无疑红方占优。可是黑方却采取了对攻。




16.…………　车2进9

进车捉象看似是凶悍之着，实是失势的软着，因为吃相后没有直接攻击目的，这样就造成了进攻速度不如对方。应改走车8平6，虽落后手尚可支撑。

17.兵五进一　车2平3

如改走卒5进1，则马六进四，黑方速遭攻击，红方将大优势。

18.兵五进一　车3退4

如改走马3进5，则车二平八，马5退3（如误走马5进4，则车八进八杀），炮九进四！卒3进1，炮九进三，黑方速败局。

19.兵五进一　象7进5

如贪走车3平4，兵五进一，将5进1，仕四进五，黑方也是难应，红方车二平四、马三进五、车四平五的多种攻击手段，黑方都难阻攻势。

20.马六进四　车3进2

弃车捉炮以求一搏，乃是积极之手，体现出孙大师善于搏杀的棋艺风格。

21.车四平五　车8平6　　22.车二进四　车3平1

23.马四退三

至此，红方多子占势，黑方败局认负。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出车2进4，水平是初级、初学者；如弈出车2进9，水平是中、初级；如弈出车8平6，水平是高、中级。

结论：此局黑方在劣势情况下，对红方左翼攻击，终因一车不能成势，结果被红方以中路突破获得胜势。此黑方第16着车2进9是负局手，正着是车8平6。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是炮1平4和炮1进5。现分述如下：





（附图）


（1）炮1平4

此局是“地奥杯”全国行业象棋赛，冶金部侯龙登对象棋大师王刚扣的实战中局。双方以五六炮对反宫马先进7卒布阵，弈到13着时形成如附图的阵式，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多未过河卒，略占物质优势；从势来看，红方双车占据攻击部位，双马盘中连环，且有中炮和六路炮助攻，无疑红方占据优势。黑方在劣势情况下选择了急攻。

13.…………　炮1平4

黑方平肋炮欲进炮捉死车和进炮兵线捉马，看似是凶悍积极之着，但忽略了红方以车为诱饵的快速攻击，导致了不可挽回的败局，应改走卒3进1为宜。

14.兵五进一　…………

进中兵是势在必行的着法，如误走车三平四，则炮4进2，车四退二，炮4进3，黑方呈反先之势。

14.…………　炮4进2

如误走卒5进1，则马五进六，车3进1，炮六进八，车3退3，马六进五！象7进5，炮五进五，将5平4，炮六退八，红方胜势。

15.马五进六　车3平4

如改走炮4平7（如车3进1，则炮六进六，卒5进1，马六进八，黑方速败局），马六退七，卒5进1，前马进六，黑方也是败势。

16.马六进八　…………

进马弃车是积极有力的着法，也是获势的关键手，如改走炮五平六，则车4进1，黑方占优。

16.…………　炮4平7

如改走炮4平2，则车八进六，车4平3，兵五平四！车3进1兵四进一！红方也是大优势。

17.马八进七　车4退5　　18.车八进九　士5退4

19.车八平六　将5进1　　20.车六退一　将5平4

21.兵五进一　马3进5

如改走将4平5，兵五进一，黑方也难应付。

22.前马退六

至此，黑方认负，如续走马5进4，则马六进八双将杀局。

（2）炮1进5

13.…………　炮1进5　　14.马七进九　车3平1

如改走车3平5，马九进八！黑方更被动。

15.马五进七　车1平7

如改走车1平4，炮五平六！黑方也是必离4路车，下着红方马七进八，黑方只有炮6退1，则车三平四，黑方必失炮败势。

16.马七进八　炮6退1　　17.兵五进一　马3退1

18.兵五进一　马1进2　　19.兵五进一

至此，黑方2路马必失，且红方中兵有中炮配合，黑方已呈败势。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出炮1进5，水平是初级、初学者；如弈出炮1平4，水平是中、初级；如弈出卒3进1，水平是高、中级。

结论：此局黑方在劣势情况下寻找对攻机会，从策略上讲是正确的，但此棋局势应防守走卒3进1，这样可抗争。黑方13着是负局手，正着是卒3进1，虽落后手尚可支撑。




第90例　李望祥大师随手吃兵失势负



此局是1993年全国团体赛第10轮，黑龙江队和湖北队两强相遇，分别坐镇黑龙江队第三台张影富和湖北队第三台李望祥对阵。双方以中炮过河车对屏风马平炮兑车布阵，弈到30着时形成如图的阵式，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方均等；从势来看，红方双兵已渡河，且黑方3路马受制，无疑红方易走。结果黑方却贪攻。




30.…………　车8平1

平车吃兵捉炮看似先手，但忽略了红方妙手对子争先手段，应改走炮8进1牵制。试变如下：炮8进1，兵七进一，马3退2，车六退一，炮8进1，车六平八，马2进4，黑方虽落后手，但可支撑。

31.马六进七　…………

此着进马是兑子争先战术的良好运用，黑方忽略了此好棋。

31.…………　车1进1

如改走马5进3，相五进七，红方也是胜势。

32.马七进五　…………

红方通过牺牲边兵和炮，获得未出动马吃掉黑方伏有攻击力的中马，红方已取得大优势。

32.…………　炮8进2　　33.马五退七　车1进2

34.仕五退六　炮8平3

黑方虽消灭了红方过河兵，但使车处于低头，且右马处于受攻击状态，红方弃子达到了争先目的。

35.车六平七　马3退2　　36.兵四进一　…………

强行进兵是有胆有识的佳着，这样可增快取胜速度。

36.…………　车1退1

为何不吃兵呢？因为如改走士5进6，则炮三平五，将5平4（如士6退五，则车七进三杀），车七平六，马2进4，马七进五，炮3退2（因伏有马五进七先手），车六进一！黑方逃炮后，红方伏有马五进七得马先手，黑方难应，当然也可以红方炮五退三，下着伏炮五平六，黑方必失马，红方胜势。

37.仕四进五　马2进4　　38.车七平六　马4进2

39.车六平八　马2退4　　40.兵四进一　车1平4

41.炮三平九　卒9进1　　42.车八进二　…………

红方进车是好棋，因下着伏有炮九进二先手，如急走炮九进三，则车4平1，红方得不偿失。

42.…………　马4进5　　43.炮九进三　将5平4

44.车八进一　将4进1　　45.车八退三　马5进6

46.炮九平三　车4退3　　47.马七进九

至此，黑方难解红方马九进七杀棋，红方胜局。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马5进4，水平是初级、初学者；如弈出车8平1，水平是中、初级；如弈出炮8进1，水平是高、中级。

结论：此局黑方在劣势情况下，采取吃边兵对攻着法，结果被红方妙手兑子而败，所以当采用攻击着法时，要切记：①是否对方有弃子攻杀手段；②是否有兑子争先好棋；③您所获得子力（包括兵、卒）是否失势。这些问题弄清后才攻击对方子力。此局黑方第30着车8平1是负局手，正着炮8进1，虽落后手尚可支撑。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是炮6进2和士4进5。现分述如下：

（1）炮6进2

此局是首届“味极王杯”象棋大师邀请赛，四川蒋全胜对浙江于幼华的实战中局。因为是第1轮较量，双方都很认真对待，蒋大师以中炮布阵，素有“拚命三郎”之美称的于幼华大师以顺炮缓开车抗争，弈至17着时形成如附图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，红方中兵已威逼中象，且黑方右翼车炮受牵制，红方占优。黑方如何采取有效着法抗争是当务之急，可是黑方却走了软着。

17.…………　炮6进2

进炮河口是软着，因为被红方弃兵得象后，黑方没有积极反击手段，应改走炮6进3，这样可以炮6平7捉双，并可适时强行平中炮叫将达到攻击对方目的。





（附图）


18.兵五进一　…………

以中兵吃象是积极之着，如误走

炮七平八，则炮6平5，相三进五（如帅五平四，炮2进5，车八进三，车4平6，仕五进四，车6进1，帅四平五，炮2平5杀），马7退5，红方败势。

18.…………　象7进5

如改走炮6平5，则炮七平五，马7进5，相三进五，车4平7（如象7进5，车三平五捉双，黑方失炮），兵五平六，红方胜势。

19.车三平五　车4退4　　20.车五退三　卒7进1

21.车八退二　士4进5　　22.车八平三

至此，黑方7路马被捉死，红方得子占势胜定。

（2）士4进5

17.…………　士4进5

补士是初级棋手常出现的缓手，它将导致速败势。

18.兵五进一　象7进5　　19.车三平五　车4退4

20.炮七进四　卒9进1　　21.车五退三　卒7进1

22.炮七平三　象5退7

23.车八退二

至此，红方捉死7卒且伏有强大攻势，黑方速败势。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出士4进5，水平是初级、初学者；如弈出炮6进2，水平是中、初级；如弈出炮6进3，水平是高、中级。

结论：此局黑方进河口炮诱红方平炮牵制得子，被红方识破后，以中兵破象赢得优势，可以说黑方第17着炮6进2，是致败的负局手。在实施陷阱设计中，要能够成为真正的陷阱，否则被对方发现应以最佳着法攻击，导致不能防守和对攻，往往失势会更快。




第91例　何连生大师误吃卒遭攻杀



此局是1993年全国团体赛第9轮，煤矿何连生对厦门郭福人的实战中局。双方以仙人指路对起马局布阵，弈到16回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，黑方双车占明处，无疑黑方易走。可是红方却走了贪攻之着。




17.车七进四　…………

进车吃卒是失子的根源，应改走炮八平七，虽落后手但足可抗争。

17.…………　马4进5

进马捉双是果断有力之着，虽然失象但可获得子力补偿或求得有效攻势，这是弃子取势的范例。

18.炮三进七　士6进5

正着，如误走象5退7，车七进三捉双，黑方处劣势。

19.车七平五　…………

因为现在中马正捉车，逼车离开七路线，达到以捉炮为诱饵，来实施有效攻杀，当然红方如改走车七退三，则象5退7，车七进六，炮8平5，车七平九，炮3进8，红方也要处劣势。但从后来实战看，还是选择车七退三要好些。

19.…………　马5进3　　20.炮三退二　车8平4

黑方一着平车叫杀使红方处于败势。

21.炮八平七　车2进5

至此，红方难应黑方车2平4杀局，黑方胜定。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车七平九，水平是初级、初学者；如弈出车七进四，水平是中、初级；如弈出炮八平七，水平是高、中级。





（附图）


结论：此局红方贪吃卒结果被黑方利用4路马吃中兵，赢得了攻势，对攻中黑方速度快于红方，导致红方败势。当吃对方子时要注意到对方的后续攻击手段，否则将处于被动，这一点是极为重要的。红方第17着车七进四是负局手，应改走炮八平七，虽落后手足可抗争。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是车8进3和炮7平9。现分述如下：

（1）车8进3

此局是第13届“五羊杯”全国象棋冠军赛第1轮，广东吕钦对江苏徐天红的实战中局。双方以五八炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到23着时形成如附图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方净多一兵一相占物质优势；从势来看，红方九路马不活跃，且车处低头，黑方是可以一战的。应如何应着呢？实战中黑方未能抓住战机。

23.…………　车8进3

进车兵线意在吃中兵，并可制约住红方九路马从七路出击，但忽略了红方以车断道，控制住黑方3路马，造成不利局势，应改走马3进4，下着伏马4进5得中兵和马4退6关车的先手，黑方足可满意。

24.车四退三　…………

退车断马道犹为重要，如贪走车四平三，将5平6，红方车炮成棋很难，黑方可控制住红方马出击，红方被动。

24.…………　车8平5　　25.炮一退二　马3进1

26.车四平六　…………

如误走车四平九，则马1进3！车九进二，马3进5，车九平五，炮7平5！车五退一，车5进1！仕四进五（如改走相七进五，马5进4成双将杀），马5进6，帅五平四，炮5平6杀，红方败局。

26.…………　马1退2　　27.兵七进一　炮7平3

28.仕六进五　车5平7　　29.马九退七　马2进3

30.马七进六　炮3进2　　31.马六进四　马3进5

32.炮一进二　炮3平9　　33.马四进二

至此，红方进马捉双，黑方必失子败势。

（2）炮7平9

23.…………　炮7平9

一般来讲处于劣势时应采取消耗战术，尽量兑掉主攻子力，以便达到谋和目的，但此局势兑炮是错误的，因为红方一路炮现不具有攻击力，并且兑炮后红方可以用车断道捉卒，使局势更被动。求和是不易的，应该利用有机作战体车马炮实施对敌方攻击，因红方车炮马都位置欠佳，不要因物质处劣就有求和念头，往往急于求和反易失败。

24.炮一退四　卒9进1　　25.车四退三　车8进3

26.车四平九　车8平9　　27.兵九进一　车9平5

28.车九平一

至此，已成残棋，红方多兵多相已呈优势，黑方车马不成棋，红方定胜局。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出炮7平9，水平是初级、初学者；如弈出车8进3，水平是中、初级；如弈出马3进4，水平是高、中级。

结果：此局黑方23着是软着，从严格来讲它是负局手，正着应马3进4，黑方处攻势状态。




第92例　王晓华大师过急交换失势负



此局是1994年全国个人赛第2轮，福建王晓华对湖南韦向阳的实战中局。双方以五七炮进三兵对屏风马进3卒布阵，弈到24回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，黑方有过河卒，且车占要道，马炮已入对方阵地，无疑黑方占优。如何利用先行化解对方攻势呢？实战中红方却急走。




25.车五平九　…………

平车捉卒意在逼对方交换，并巧设一个陷阱，但被对方识破那将导致被动，应改走兵七进一，红方足可抗争。

25.…………　马1退2

如误走车8进6，仕五退四，炮2平4，帅五平六，车8平6，马七退五，黑方失子处劣势，这就是红方所设一个小陷阱。

26.马七进八　卒1平2

27.车九退四　…………

如改走兵七进一，则车8进6，仕五退四，车8退2，相五退三（如炮一进四，车8平5，仕四进五，车5平3，红方处于败势），车8平4！仕四进五，车4平7，红方先手失相处败势。

27.…………　车8进6　　28.仕五退四　炮2平4

弃炮打仕是红方未察的好棋，如误走炮2退1，则车九平八，双方处均势。

29.帅五平六　…………

因为不吃炮也是难以守和的，所以要强吃炮，这样可持多子和对方抗争，这一点在中局和残局是重要的。

29.…………　车8平6　　30.帅六进一　车6退2

破坏对方象是突破对方防线的主要着法，否则黑方将不能取胜，因为象和士都是防守要子。

31.炮一进四　车6进1　　32.帅六退一　卒2进1

33.帅六平五　卒2平3　　34.车九进二　卒3进1

至此，黑方卒已入九宫，红方处劣势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮一平四，水平是初级、初学者；如弈出车五平九，水平是中级；如弈出兵七进一，水平是高、中级。

结论：此局红方在劣势情况下急于兑子谋和，结果被黑方取得了进攻机会，应先消灭对方卒的隐患，利用黑方1路马受困机会，达到以后兑子谋和，这样才能立于不败之地，此着严格而论是负局手。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是车6进4和车6进3。现分述如下：





（附图）


（1）车6进4

此局是首届“味极王杯”象棋大师邀请赛，湖北熊学元对河北阎文清的实战中局。双方以顺炮直车对横车布阵，弈到18着时形成如附图的局势，现轮到黑方行棋：

18.…………　车6进4

进车看似必然，但却是软着，应强行走车6平5为妥，虽然失子但可对攻一战。

19.炮五退一　车3退1

如误走炮2平5，则马三进五，车3平5，车三平七，象3进1，车七平八，象1退3，车八进三，黑方难解双车杀。

20.车六进三　马2进3　　21.车三平六　炮2退6

22.后车退二　车3退1　　23.兵五进一　车3进1

24.炮五进一　马3进2　　25.后车平八　炮2进5

26.车八退二　车3平5　　27.车六平七

至此，红方多子占势，黑方必败局。

（2）车6进3

18.…………　车6进3

19.车六平四　炮2平5

20.车四平五　将5平4　　21.车五进一　炮5进4

22.马三进五　车3平5　　23.炮五平一

至此，红方多子呈胜势。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出车6进3是喜爱攻杀的初级、初学者；如弈出车6进4是稳健型中级棋手；如弈出车6平5是喜爱攻杀的中、高级棋手。

结论：此局黑方未能选择对攻激烈的车6平5着法，导致了黑方右翼受攻击败局。切记在劣势时不如一搏以求乱中取胜求和，这在中、初级比赛中应用往往容易成功。




第93例　宗永生大师贪吃弱马局势劣



此局是1994年全国个人赛第7轮，广东宗永生对山东侯昭忠的实战中局，侯昭忠曾获得过全国业余大赛冠军。双方以中炮进七兵对屏风马进7卒布阵，弈到22回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，黑方多卒占物质优势；从势来看，红方七兵正捉黑方3路马，且对黑方右翼伏有攻势。如何利用先行发挥有效攻击呢？实战中红方却贪吃。

23.马六退七　…………

退马捉车看似争先之着，但忽略了黑方平七牵制，平炮捉车的连续先手，造成了黑方7卒捉马重要先手，实为得子失势之着。应改走兵七进一，车2平4（如误走卒5平4，车六进三杀），车六退二，卒5平4，兵七平六，红方下着伏车七进八和兵六进一先手，红方攻势强烈，在双方对攻中切记！要以势为主！




23.…………　车2平3

24.兵七进一　炮7平3

黑方平炮攻车是弃马后最有效的攻击着法，如果没有此先手，红方胜势，试变如下，车3退3，车七平四，炮7平3，相一进三，炮3进3，仕六进五，红方多子易走。

25.相七进九　车3退1

退车不吃兵，因为红方七兵没有攻击力，并为适时以炮击之更为有力，由此可见侯君棋艺不凡。

26.车七平四　卒7进1

27.车六平三　…………

如改走马三退二，则炮8进6！炮六平二，车8进7，黑方得回失子占大优势。

27.…………　卒7进1　　28.车三进一　炮8进8

29.相一退三　炮3退4

炮打兵捉车并捉马是适时之着，红方必失一子。

30.车三退五　炮3进5　　31.炮五平七　车3进3

32.车四进二　炮8平9

至此，黑方有中卒过河助战，且双车炮占据要位，红方阵型不协调又无攻势，黑方已呈败势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出马六进五，水平是初学者；如弈出马六退七，水平是中、初级；如弈出兵七进一，水平是高、中级。

结论：此局红方在对攻的关键时刻，弈出得子失势的着法，结果被黑方妙着平炮捉车赢得了冲7卒捉马先手，最后黑方得回失子呈胜势。可见得势不惜子在中局搏杀中是重要的，不得子而要得势这一点是高、中级棋手所具备的。此棋红方第23着马六退七是负局手。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是士5退4和将5平4。现分述如下：





（附图）


（1）士5退4

此局是首届“华山杯”特级大师邀请赛最后一轮，上海胡荣华对陕西张惠民的实战中局，张君是以替补身份参赛的大师。双方以五七炮对屏风马右炮封车布阵，弈到27着时形成如附图的局势，现轮到黑方行棋。

27.…………　士5退4

退士是不明智的选择，一般来讲退士使将活动余地减少，这样不利于攻守，从后来实战来看应改走士5进6，这样黑方多卒足可满意。是否进6路士怕红方炮七平四呢？其实黑方有炮4退3，炮二进七，士6进5，炮四进六（如帅六平五，则卒1进1，炮四进六，炮4平6，炮二退一，将5平6，黑方多卒易走），士5进4！帅六平五，炮4平7，黑方呈优势。当然红方如不攻炮改走兵九进一，炮4平1，这样黑方多卒局势乐观。

28.炮二进五　马3退2

如改走马3进1，则炮七平九，黑方是不情愿的。

29.炮七进四　士6进5　　30.炮二进一　将5平6

31.炮二进一　卒9进1　　32.兵五进一　马2进1

33.炮七平六　卒5进1　　34.炮六平一　炮6进1

35.马三退四　炮4退3　　36.兵九进一　…………

红方边兵起到了制马作用，黑方处劣势了。

36.…………　士5进4　　37.帅六平五　炮4平9

38.兵九进一　马1退3　　39.兵九平八　马3进1

40.兵八平七　马1进2　　41.兵七平六　士4进5

42.炮二退四　马2进3　　43.炮二平七

至此，红方得象，且双炮马兵占位极佳，黑方败势已成。最后胡荣华特级大师以精确残棋杀法获胜，并获得“华山杯”象棋特级大师邀请赛冠军。

（2）将5平4

27.…………　将5平4　　28.炮二进七　将4进1

29.兵九进一　士5进4　　30.炮二退四　…………

如误走马三退四，炮4平1，炮七平六，士4退5，炮二退六，士5进6，红方徒劳无益。

30.…………　士6进5　　31.炮七进四　将4退1

32.炮二进三　炮6平8　　33.炮七平六

至此，红方以闷杀局获胜。不然红方控制全局也已呈胜势。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出将5平4，水平是初级、初学者；如弈出士5退4，水平是中、初级；如弈出士5进6，水平是高、中级。

结论：在对方伏有攻势时，一定要认真计算，这样才能弈出正确着法，否则一步不慎将落入败势。黑方第27着士5退4是负局手，正着是士5进6，黑方满意。




第94例　臧如意大师贪子遭攻击



此局是首届“墙砖杯”北方象棋大师邀请赛第3轮，北京臧如意和沈阳赵庆阁相遇。双方以中炮过河车对屏风马布阵，弈到14回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多一兵；从势来看，黑方6路卒已逼近九宫捉炮，且双炮对红方三路车有牵制作用，无疑黑方已呈反先之势。红方本应逃中炮，这样以河口马和八路炮封住黑方8路马进攻，可以和黑方抗争，可是红方却走贪子之着。

15.炮八平九　…………

平炮捉车看似获得先手得子，但更易受攻击，应改走炮五进二为平稳。

15.…………　车1平2

如误走炮2平1，则车三进二，炮1平7，炮九进五！象3进5，炮五平八，炮7进8，仕四进五，黑方败势。

16.马六进七　炮2平3

17.炮五进二　…………

从实战来看，应改走炮五进一，这样可阻击黑方马8进6先手，达到可抗争局势。当然如误走车三进二，则炮3平7，马七进八，炮7进8，仕四进五，卒6进1，黑方弃双子，但红方难应付黑方4子攻击右翼。

17.…………　卒6进1

18.车九进一　马8进6

19.车三退二　车8进8




20.马八进七　…………

如误走车三平四，则炮7进8，仕四进五，炮7平9，车四退三，车8平6，黑方得车胜势。

20.…………　马6进7　　21.车三平四　…………

如仕六进五，则车8进1，红方更加被动。

21.…………　卒6进1　　22.车四退四　车8平1

23.炮五平三　象7进9　　24.炮三退二　车1平3

25.炮三进六　车2进2　　26.炮三平七　车2平3

27.车四进二　…………

如改走炮七平九，则车3退1，红方更失势。

27.…………　后车退1　　28.炮九平八　后车平4

29.相七进九　车4进5

至此，黑方下着伏有车3平7和车4平2先手，红方少仕怕车攻，黑方已呈胜势。

棋力测定：如图形势，该红方行走，如弈出马六进七，水平是初级、初学者；如弈出炮八平九，水平是中、初级；如弈出炮五进二，水平是高、中级。

结论：此局红方急于贪攻得子，造成黑方出强子速度很快，使红方处于劣势，得子失势是失败的根源。在中局阶段要快出强子，特别要先避开后手棋是主要的。此棋红方15着炮八平九是负局手，正着是炮五进二，这样既有马六进七得马先手，又可仕六进五支卒防守，红方虽先手已失但不至于速遭劣势。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是炮8平1和炮3平4。现分述如下：





（附图）


（1）炮8平1

此局是第12届“五羊杯”全国象棋冠军赛，河北李来群对江苏徐天红的实战中局。双方以中炮对屏风马布阵，弈到17着时形成如附图的阵式，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，红方多过河兵占物质优势；从势来看，红方归心马是弱点，但伏有进中马争先先手，双方成互缠之势。黑方却贪攻。

17.…………　炮8平1

平炮打兵虽解红方进中马捉马先手，但忽略了红方妙用捉子战术可一举获得胜势。赛后经研究认为应改走象3进5，马三进五，马4进2，马五进七，马2进1，相七进九，车2平3，黑方可抗争。

18.车二进九　马7退8　　19.车六平七　…………

以强子车捉炮逼对方应着是积极有力之着，也是获势关键。当然，红方如果没有此着那将是黑方呈反先之势了，此手敢于平车捉炮是好棋。

19.…………　炮3进3

黑方高炮巡河过于自信，应改走炮3进1，这样红方虽多过河兵易走，但黑方足可满意。

20.马五进七　…………

进马又捉炮是积极有力之着，如改走炮九平六，则象3进5，车七平六，马4退3，红方徒劳无益的，黑方阵型牢固易走。此着是精妙手。

20.…………　象3进5

如改走炮1退2，则马七进九！黑方速失子败势。

21.马七进九　车2进2　　22.炮五进一　…………

此着进炮捉车是兑子争先战术的应用，其一可进中马，其二破坏黑方河口马控制，其三可发挥九路炮作用。

22.…………　马4进5　　23.马三进五　车2平1

24.炮九平五　马8进7　　25.兵四进一

至此，红方伏有兵四平三先手，黑方已处败势。

（2）炮3平4

17.…………　炮3平4

此着防止红方马三进五先手，但对比（1）变是逊色的，因为3路象受先手攻击，所以它是软着。

18.车六平七　…………

此平车捉象是好棋，七路线攻击是重要的。

18.…………　象3进1　　19.马五进七　象7进5

20.马七进五　马4进5　　21.马三进五　卒7进1

22.兵三进一　象5进7　　23.兵四进一

至此，红方下着伏车七进三捉双先手，黑方7路马也要受攻，红方已呈胜势。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出炮3平4，水平是初级、初学者；如弈出炮8平1，水平是中级；如弈出象3进5，水平是高、中级。

结论：此局红方巧用捉子战术而胜。黑方第17着和19着是软着，严格说是负局手。




第95例　陈孝堃大师弃象急攻而失败



此局是1993年全国团体赛第8轮，广东队和浙江队相遇，当今全国超级棋星广东特级大师许银川对素有“布局飞刀”美誉的浙江著名大师陈孝堃。双方以飞相对左中炮拉开序幕，弈到17着时形成如图的局势，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，红方三路炮正攻对方7路象。黑方本应利用先行采取补象，成为平稳局势，可是黑方却贪攻。




17.…………　炮9平5

平中炮捉中兵弃象是求攻下法，但从局面来讲弃象易受红方攻击而导致被动，应改走象7进5，黑方足可满意。

18.炮三进七　士6进5

19.车八平二　…………

二路车是双方争夺的要线，谁抢点就能占优势。

19.…………　炮5进3

20.车二进三　…………

此着是重要的次序，如误走炮三平一，则将5平6，车二平四，炮4平6，下着伏车4平8，黑方在对攻中易走，此手也是获得优势关键之着。

20.…………　车4平6　　21.车二平五　车6进1

22.炮九进三　车6平7　　23.马七进五　炮5进2

24.相七进五　车7退5　　25.炮九平五　炮4平5

如将5平6，则车五平四，炮4平6，马五进四，马1进2，马四进二，红方易走。

26.车五平四　车7平6　　27.车四平一　车6进6

28.车一进三　车6退6　　29.车一退六　马1进2

30.兵七进一　马2进3　　31.兵七进一

至此，红方有七兵渡河助攻，黑方已呈败势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出马1进2，水平是初级、初学者；如弈出炮9平5，水平是中、初级；如弈出车4平8是搏杀型高、中级棋手；如弈出象7进5是稳健型高、中级棋手。

结论：黑方在此局中以象为代价获得中兵，但被红方车控制要线后未能组成有效攻势，最后失象成劣势，所以弃子时必须要有连续后攻手段，否则将会导致劣势。此棋黑方第17着炮9平5是负局手，正着是象7进5或车4平8。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是马3进2和车6平7。现分述如下：





（附图）


（1）马3进2

此局是首届“电工杯”象棋大师赛第3轮，黑龙江赵国荣和吉林曹霖大师相遇。双方以顺炮直车对横车布阵，弈到21着时形成如附图的局面，现轮到黑方行棋。

21.…………　马3进2

进马捉车看似凶悍有力，但却是无法挽回的败着。经研究认为应改走车2退2，兵三平四，马3退5，车三平六，将5平6，前车平四，将6平5，车六进四，车2平5！兵四平五，车6退3，黑方虽落后手可支撑。

22.车六进八　炮3平1

当然如改走车2平5，马三进五，车6平5，兵三平四，车5平6，车三平六！将5平6，前车进一！士5退4，车六平四杀。

23.兵三平四　车2退1　　24.车三平七　炮1进4

25.车七平六　马7进5

如误走将5平6，则前车进一，士5退4（如将6进1，后车平四，士5进6，车六退一，将6退1，车四进一杀），车六平四杀。

26.后车平五　炮1进3　　27.相七进五　马2退3

28.车五平一　车2进4　　29.车六退八

至此，黑方已难应付，红方抢先一步成杀。

（2）车6平7

21.…………　车6平7　　22.马五进四　…………

红方进马捉车是积极有力进取，因为它和对方马交换后，加快突破对方防线。

22.…………　车7进1　　23.马四进三　炮3平7

如误走车2退二，则车三平一，车2平5（如炮3平7，则车一进三杀），车一进三，士5退6，车一平四杀。

24.车三进一　将5平6　　25.车六进九　…………

红方弃车杀士是迅速入局的好棋。

25.…………　士5退4　　26.车三平四

至此，红方入局杀棋胜。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出车6平7，水平是初级、初学者；如弈出马3进2，水平是中、初级；如弈出车2退2，水平是高、中级。

结论：此局黑方进马捉车是假先手，因为红方优势就在于有中炮威力，打击对方潜有威胁子力，乃是中局的重要策略，所以黑方第21着马3进2是徒劳无益的，对攻速度明显不如对方而败北。车2退2捉炮为正变。




第96例　孙志伟大师退车捉炮失兵败



此局是首届“墙砖杯”北方象棋大师邀请赛第3轮，黑龙江孙志伟对火车头郭长顺的实战中局。双方以顺炮直车对缓开车布阵，弈到15回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来讲，黑方净多双卒占物质优势；从势来看，黑方7路炮易受到红方四路车攻击，但如果红方急于走车，那将七路兵被吃掉捉炮。红方如何利用先行驱走对方1路车，然后捉炮呢？可是红方却急走。




16.车四退一　…………

退车捉炮是过急下法，造成黑方迅速通车捉炮，使之处于被动局势，应改走炮七退一，这样既伏有炮七平九捉死车先手，又可使炮生根，红方先手不失。

16.…………　车1平3

17.炮七进一　马7进8　　18.炮五进四　…………

虽然得了中卒，但失去了隔断黑方车的作用，使车发挥攻守效应是弈棋中应注意的。

18.…………　卒7进1

迅速进卒，达到可以先手兑车，并可以卒换相，获得争先目的，此着是争先的关键之着。

19.相一进三　…………

飞卒必然，因为黑方伏有卒7平6捉车先手，所以弃相换卒是可取的，当然如果卒没有攻击力就不要以相换卒，因是中局阶段。

19.…………　车3平7　　20.炮五退二　车7退1

21.相七进五　车7平3　　22.炮七平六　卒1进1

23.炮六退三　马1进2　　24.马九进八　卒1进1

25.炮五平九　炮5进5　　26.仕五进六　炮7退4

27.马三进二　车3进4

至此，黑方伏杀且多双象，红方已呈败势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮七进一，水平是初级、初学者；如弈出车四退一，水平是中、初级；如弈出炮七退一，水平是高、中级。

结论：此局红方错误地分析局势，结果导致急攻下法，急于求胜在中局中很易出现急躁着法，所以要有稳健、有力着法，才能保持局面占优。此局红方16着车四退一是负局手，正着是炮七退一。





（附图）


习题：如附图形势，该红方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该红方行走，易出软着是炮七平四和兵九进一。现分述如下：

（1）炮七平四

此局是首届“嘉丰房地产杯”象棋王位赛第2阶段同名次决赛，A组的柳大华第3名和B组第3名刘殿中相遇。双方以五七炮对屏风马布阵，弈到26回合时形成如附图的局势，轮到红方行棋。

27.炮七平四　…………

以炮回防是极易出现的错着，应改走马九进七！试变如下：马九进七，车2进3，炮九进四，车2平3，车八进三，车3平1，车八进六，士5退4，车八退二，车1退3，车八平七，车8平3，兵三平二，车1进6，车七平五，象3退5，兵二平一，车3平9，车五平七，车1平6，仕五退四，可成和局。

27.…………　车2平1　　28.马九退七　车8进3

29.炮四退六　炮2平9　　30.炮九退一　炮9进3

31.车八进六　车1平4　　32.炮九平七　马3进4

33.车五进一　车8退5　　34.炮四进五　马4进3

至此，黑方有底炮攻势，红方已呈败势。

（2）兵九进一

27.兵九进一　…………

进兵活马又伏有炮七平五达到可抗争目的，但忽略黑方的攻击。

27.…………　车2进3　　28.炮七平四　车2平5

如误走马3进5，则车五平三，黑方徒劳无益。

29.车五进二　…………

如误走车五平四（如急走车五平八，则车5平6！红方速败），炮5平6，红方处劣势。

29.…………　马3进5　　30.炮四退六　马5进4

31.兵三平四　马4进6　　32.兵四平五　炮2平5

至此，红方难解黑方马6进7，再车8进3杀局，红方败局。

棋力测定：如附图形势，该红方行走。如弈出兵九进一，水平是初级、初学者；如弈出炮七平四，水平是中、初级；如弈出马九进七，水平是高、中级。

结论：此局在多兵情况下，不情愿求和，结果被黑方攻击遭败势。在中局阶段，如果对方有攻势又有足够子力，能够组成有效攻势。此时即使多兵（卒）也忌求胜想法，应以迅速化解对方攻势为主要目的。红方第27着是负局手，正着应是马九进七。




第97例　廖二平大师弃子牵制不成功



此局是1994年全国个人赛第8轮，积分高段的浙江于幼华和江苏廖二平相逢。双方以飞相对起马布阵，弈到12着法时形成如图的阵式，现轮黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方净多中卒占物质优势；从势来看，黑方河口马受攻。那么黑方如何应付才能抗争呢？实战中黑方采取了牵制弃子法，但从后来实战来看，并未得回失子，结果失子而败。




12.…………　象7进5

飞象弃马看似是好棋，因为可望利用牵制得回失子，实是不明显的软着，应果断走车8进4！试变如下：车8进4，兵三进一（如炮六进三，则炮6进3！车八平四，马6进8！伏马8进7捉双车先手，黑方可满意），车8平7，马四退二，车7进2！炮四进五，卒7进1，车八平二，车1平6！炮四进二，车6退1，黑方弃士多卒易走。可惜黑方未能选择多卒变化。

13.炮四进三　车8进4

14.炮四进一　车1平8

如改走炮4进1！则兵三进一！车8平7，马四退二，红方妙解脱牵制多子胜势。

15.炮六进一　士6进5　　16.炮六平四　…………

从此解脱了牵制，黑方失子处于劣势。

16.…………　卒1进1　　17.马九退七　前车进2

18.兵三进一　炮6进3　　19.车八平四　卒7进1

20.前炮平三　车8进2　　21.炮四平三

至此，黑方净少1子，且无攻势，红方已呈胜势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出炮6进3，水平是初级、初学者；如弈出象7进5，水平是中、初级；如弈出车8进4！水平是高、中级。

结论：此局黑方在对方采取改河口马时，应该强行升车保马掀起对攻，并以弃士或象，获得多卒之势，这样会给对方一种有效压力。以弃子牵制时必须迅速获得失子，且能获得必要攻势，结果这两点并没有实现。当然红方总是有弃三兵争先下法，但只要升河口车就敢于接受这个变化。从实战来看，黑方第12着是负局手，正变着应车8进4保持复杂对攻状态，黑方足可抗争。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是车8进8和卒5进1。现分述如下：





（附图）


（1）车8进8

第5届“银荔杯”全国象棋冠军赛，邀请了中国香港国际特级大师赵汝权和中国台北市吴贵临特级国际大师参赛，更加增强了弈战的激烈性。赵汝权特级国际大师曾于1986年带领中国香港金钢钻代表队访问辽宁，笔者和著名大师辽宁卜凤波，分别迎战客队的杨俊华和赵汝权，结果辽宁队战胜香港队。赵君给笔者印象很深，他的中残棋功夫很深，常常击败全国特级大师，令世界棋坛刮目相看。此局是当今中国超级棋星广东许银川特级大师对香港赵汝权特级国际大师的实战中局。双方以中炮屈头马对屏风马两头蛇布阵，弈到17着时形成如附图的阵式，现轮到黑方行棋。实战中黑方急攻。

17.…………　车8进8

进车捉炮是急攻下法，但失象易处劣势，应改走车8进4，炮五平四，马6退8（如误走车8进4，则炮三进八，象5退7，车四进一，车8平6，马三进二，下着伏炮四平三先手，红方也是占优势），马三进二，车8平5！黑方足可抗争。

18.炮三进八　象5退7　　19.车四进一　车1平2

如改走车1进1，则炮五进四！黑方失炮。

20.车六退二　…………

退车断卒行线是最佳着法，因为它可控制卒行道的主动权，可以阻击黑方升此道车防守。

20.…………　象7进5　　21.炮五进四　马3进5

22.车六平五　车2进2

如误走车2进8，则车五进一，车2平4，车四平七，将5平4，车七进四，将4进1，马五进六！黑方失子致负。

23.车四平五　车2进5　　24.前车进一　前炮退3

25.后车平六　车8平6　　26.车六进三　前炮平2

27.马五进六　车2平7　　28.车六平七　炮3平4

29.马六进五

至此，红方进中马伏双杀，黑方必失炮成败势，最后红方以禁困封锁之式获胜局。

（2）卒5进1

17.…………　卒5进1

当然如改走马6退8，则车四平二，车8进1，炮三平二，前炮退1，马三进四，红方易走。

18.炮五进三　象7进9　　19.车六退一　车1进2

20.马五进六　车8进7　　21.马六进七　炮3进4

如车8平7，炮三平四占优。

22.马三退五　车8退1　　23.兵五进一　象9退7

24.马五进六

至此，黑方车双马炮受限制，且左车又无攻击点，红方各子占位极佳，黑方已呈败势。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出卒5进1，水平是初级、初学者；如弈出车8进8，水平是中、初级；如弈出车8进4（再弈出马6退8），水平是高、中级。

结论：此局黑方在劣势时，采取弃象下法不足取，从实战总结来看，最后黑方失败的根源就是因为是单象难防守，所以黑方第17着车8进8是负局手，正着是车8进4。




第98例　李智平大师贪得象遭困致失败



此局是1994年全国个人赛第5轮，湖北李智平和上海万春林相逢。双方以飞相对挺卒布阵，弈到10回合时形成如图的局势，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，双方子力均等；从势来看，黑方阵型牢固，先手方已失先。但红方急于求攻。




11.马四进三　…………

虎口献马是求攻下法，引诱对方贪子而制造有效攻势，但忽略了黑方弃象封车着法，导致了败势。应改走兵七进一，马8进6，炮三退二，下着伏马四进三和马四进六的先手，红方先手不失。

11.…………　炮8进5

如贪吃走马8进7，则炮三进七，士4进5（如将5进1，车九平三，马7退6，车三进四，红方弃子有攻势），车九平三，马7退6，炮三平一，将5平6，车三进八，将6进1，炮二平四，炮8平6，车三退四！红方占优。

12.炮三进七　…………

如马三进二，则炮2进6，同样车受封，黑方易走。

12.…………　士6进5　　13.马三进二　炮2进6

在中局弈战中，如果获得底线炮，必须有车配合才能组成有效攻势。

14.兵七进一　炮8进1　　15.炮三退八　…………

因为没有车配合，单炮是难有作为，现退炮也是无奈的着法。

15.…………　车2进7

又进车封住红方进马解困，此手是获势紧着。

16.马二退四　卒5进1　　17.马四退六　…………

如改走马四进六捉马，则马3进5！马六退七，马5进7，马七退八（如相五进三，车2平7！红方更被动），马7进8，红方处劣势。

17.…………　车2平4

正着。如误走车2退1，则马九退七！黑方反而不利。

18.炮三进一　…………

如误走仕四进五，则炮2平7！仕五进六，炮8平1得子，红方速败势。

18.…………　炮8进1　　19.炮三退二　…………

如仕四进五，则车4退1，车九平八，车4平5，下着伏车5平7先手，红方败势。

19.…………　炮2平4　　20.马六进八　车4平5

21.仕六进五　车5平7

至此，红方三路炮被捉死，黑方已呈胜势。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出炮二进五，水平是初级、初学者；如弈出马四进三，水平是中、初级；如弈出兵七进一，水平是高、中级。

结论：此局红方贪攻求胜，弈出弃马下法，但被黑方识破弃子争先后，造成车马受封，结果处败势。所以弃子时如果对方不得子而采用其他着法时，您要考虑是否能够得到先手。如果不能得先，千万要注意不能采用弃子争先战术，特别对方是稳健型棋手时更应注意。此棋红方虽得象，但主攻子受封，不能成势，是要处劣势的。红方第11着马四进三严格地说是负局手，正着是兵七进一。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是车9平8和卒1进1。现分述如下：

（1）车9平8

此局是第5届“银荔杯”全国象棋冠军赛，中国台北市吴贵临特级国际大师是应邀出赛的棋手，他以卒底炮抗争先行的中国广东特级大师吕钦的仙人指路，双方激战到15着时形成如附图的阵式。现轮到黑方行走。





（附图）


15.…………　车9平8

平车邀兑并没有达到兑子争先或解困目的，因为红方二路车并未攻击对方，所以不应失3路卒，应改走卒3进1，马八进九，后炮退1，黑方可抗争。

16.车二进五　马7退8

17.马八进七　…………

进马吃卒是先手，并伏有马七进五先手，黑方由此转入劣势。

17.…………　车6平3

18.马七进五　…………

红方弃马踩象是扩大优势的好棋，因为将势转化成实质的物质优势，这样为获胜创造了条件。如改走马七进九，后炮平1，炮五进四，马8进6，炮五退二，炮3进1，黑方足可周旋。

18.…………　象3进5　　19.相七进九　…………

极为重要的着法，如急走车八平九，则前炮平2，相七进九，炮2进4，车九平八，炮2平1，炮五进四，马8进7，炮五退二，马7进6，黑方有攻势易走。

19.…………　前炮平7　　20.马二退四　…………

老练之着，如急走车八平九，炮7进1，红方马受制得象反而不利了。

20.…………　炮7退3　　21.车八平九　车3进2

22.车九退一　车3平5　　23.炮五进四

至此，红方多兵多象，且黑方无攻势，红方已呈胜势。

（2）卒1进1

15.…………　卒1进1　　16.炮五平七　车6平2

兑掉红方具有攻击力的八路车，来求得抗争。

17.车八退二　马1进2　　18.相七进五　前炮进1

19.马八进六　前炮平8　　20.炮七进五　马2退3

21.车二退一　马3退2

如改走马3进1，则马六进八，黑方速败局。

22.车二进三　马7进6　　23.车二平五　马2进1

24.兵五进一

至此，黑方难阻红方车马炮兵配合攻击，红方已呈胜势。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出卒1进1，水平是初级、初学者；如弈出车9平8，水平是中、初级；如弈出卒3进1，水平是高、中级。

结论：黑方此局平车邀兑是失势的关键，严格地讲它是负局手，正着应卒3进1，虽落后手尚可支撑。笔者认为保留3路卒是极为重要的。




第99例　张影富大师贪吃炮遭失败



此局是1994年全国个人赛第5轮，黑龙江张影富对河北刘殿中的实战局面。赛前双方都是高分段，张君三胜一负，刘大师二胜二和，所以交战双方都很认真对待。双方以中炮进七兵巡河炮对屏风马外马布阵，弈到49回合时形成如图的阵式，现轮到红方行棋。先审局：从子力来看，红方多兵，黑方多双士一象；从势来看，红方中炮肋车肋兵已对黑方构成威胁。面对黑方献炮如何应付呢？实战中红方贪吃炮。




50.炮五退五　…………

得炮正中黑方下怀，应改走兵五平四！虽然黑方6路卒已近逼宫，但可利用中炮威力求得对攻，才能真正求到和势或胜势。得炮后使中炮威力消失，得子失势不足取。

50.…………　卒6进1

6路卒能逼近九宫（注意：无仕时兵卒逼宫胜强子），红方难应，为了便于读者学习，有必要介绍一下兵五平四变化，试变如下：兵五平四，卒6进1（如卒6平5，则炮五退五白得炮，因为红方有相，黑方卒不能逼宫攻杀），车六平九，将5平4（如车2退8，帅五进一白失炮），车九进四，将4进1，炮五平四！卒6平7，炮四进二！士5进6，兵六进一，将4平5，车九退一，将5退1，兵六进一，车2退8，帅五进一，红方得炮易走。笔者认为弈出兵五平四，红方足可抗争。

51.炮五平六　车2进1　　52.帅五进一　车2退3

53.炮六进二　车2平1　　54.兵五进一　卒1进1

至此，黑方以车卒牵制对方车炮，以边卒长驱直入，红方最后败局。

棋力测定：如图形势，该红方行走。如弈出车六平九，水平是初级、初学者；如弈出炮五退五，水平是中级、初级；如弈出兵五平四，水平是高、中级。

习题：如附图形势，该红方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该红方行走，易出软着是车二平四和兵九进一。现分述如下：





（附图）


（1）车二平四

此局是1994年全国团体赛第9轮，全国棋坛两支劲旅相遇，坐镇广东二台的是全国超级棋手特级大师许银川，坐镇上海二台的是著名大师林宏敏。值得一提的是，林大师为1994年上海队获冠军立下辉煌战功，并以最后分处于二台之首。许银川以仙人指路布阵，林宏敏以挺卒抗争，激战到13回合时形成如附图的中局形势，现轮到红方行走。许特级大师急攻。

14.车二平四　…………

平车攻马是放虎出笼，应改走炮九进一！红方先手不失，试变如下：炮九进一，卒7进1，相五进三！车7平8，车二进四，车1平8，炮九平三，车8进5，马六退五，炮4平5，马三退四！红方多子易走。

14.…………　马6进5

15.兵五进一　卒7进1

进卒捉车是最佳着法，也是获势关键，如误走马5退7，车八进三！黑方败势。

16.车四进二　马5退7

17.马三进五　马7退5

18.车四平五　卒7平6　　19.车八进三　炮4平8

20.马五进三　炮8平5

至此，红方必失子处败势。

（2）兵九进一

14.兵九进一　马6进5　　15.兵九平八　车1平6

16.兵五进一　卒7进1　　17.相五进三　马5进7

18.相七进五　后马退6

至此，红方失相很难阻黑方右翼攻势的，黑方大优。

棋力测定：如附图形势，该红方行走。如弈出兵九进一，水平是初级、初学者；如弈出车二平四，水平是中、初级；如弈出炮九进一，水平是高、中级。

结论：此局红方第14着车二平四捉马是失势的根源，严格而论它是负局手。正着是炮九进一，黑方处劣势。




第100例　童本平大师急攻未果反遭败



此局是1994年全国个人赛第6轮，河北刘殿中和江苏童本平的实战局面。双方以中炮过河车对屏风马平炮兑车布阵，弈到51着时形成如图的阵式，现轮到黑方行棋。先审局：从子力来看，黑方多卒多象；从势来看，黑方双马连环，车断道和过河卒配合，并且底炮有攻势，无疑黑方既占物质优势又占局势之优。可是黑方因急于求杀，反处败势。请看：

51.…………　炮1退1




退炮叫将不可取，因为已获胜势，只要防守红方车三平九捉炮伏杀和马一进二伏杀，即可稳获胜局。应改走炮1退6！既防进马又防平车催杀，红方将无棋可行，黑方必胜。

52.仕五进六　马2进3

最不冷静着法，还是应炮1退5，红方也是难应。

53.车六平九　马3进4

要说前两着是软着，此手更是错误手，应卒9进1，红方虽马一进三得象，但黑方还是多卒易走的。

54.帅四退一　车3进7

因时间特紧，黑方进底线车是致败之着，误认为可抽车，但忽略了红方弃车连续叫杀先手。

55.帅四平五　…………

红方进帅伏杀是黑方未察的佳着，从此红方败势有了转机。

55.…………　卒6平5

如改走马4退5，帅五进一，马5退7，车九进三杀。

56.马一进二　…………

红方一着进马伏杀使黑方难应，此着是胜局手。

56.…………　前马退3　　57.帅五进一　车3平6

58.车三进二　马4退5　　59.车三平五

至此，红方伏有马二进三强行叫将先手，黑方各子处于低处不能防守，黑方已呈败势。

棋力测定：如图形势，该黑方行走。如弈出象7退5，水平是初级、初学者；如弈出炮1退1，水平是中级；如弈出炮1退6，水平是高、中级。

习题：如附图形势，该黑方行走，易出软着是什么？

答案：接附图形势，该黑方行走，易出软着是车4退2和卒5平6。现分述如下：

（1）车4退2





（附图）


此局是第14届“五羊杯”全国象棋冠军赛，湖北柳大华对黑龙江赵国荣的实战中局，现轮到黑方行棋。实战中黑方时限很紧而误走。

38.…………　车4退2

黑方退车吃马是败着，忽略了红方巧得车着法，其实红方已无有效攻势，只要炮1进1捉死六路马，红方必败无疑。

38.马二进四　…………

红方一着献马叫将，使黑方必失车，虽然以双马为代价，但车双炮是能获得胜局的。

39.…………　士5进6　　40.车六退一　马3进2

41.车六进一　炮1进1　　42.车六退三　马2进1

43.炮六平八　炮1平2　　44.车六退二　马1进3

45.车六平七　马3退5　　46.相五进三　炮8退3

47.炮八平五　炮2平4　　48.炮五进二　炮8平5

49.炮一平五　士6进5　　50.车七平五

至此，形成了车炮仕相全定胜马炮士象全局势。

（2）卒5平6

38.…………　卒5平6　　39.车六平九　车4退2

40.车九平七　车4进1　　41.车七退一　车4平8

至此，黑方兵种齐全有过河卒助战，红方难以守和。

棋力测定：如附图形势，该黑方行走。如弈出车4退2，水平是初级、初学者；如弈出卒5平6，水平是初级；如弈出炮1进1，水平是高、中级。

结论：此局黑方误走退车吃马是负局手，正着炮1进1可获得胜局。可见弈战中一着不慎可致败势或败局，所以在弈棋中，要精力集中，少出漏着或不出大错误着。
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